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800 let obstoja
najpomembnejše 
slovanske prestolnice

Z velikimi sveCanostmi je te dni 
Moskva slavila svojo osemstoletnico. 
Tudi druga mesta po vsem demo­
kratskem svetu so proslavila ta praz­
nik in Moskvi Čestitala. Moskva 
■namreč ni simbol zmage in moCi 
samo za ruskega človeka, temveč 
za vse napredno človeštvo simbol 
pravice, borbenosti, herojstva in 
kulture.

Za to proslavo je izdal generali- 
sim Stalin sledeCo poslanico:

Pošiljam pozdrave glavnemu me­
stu naše domovine Moskvi ob dne­
vu njene 800-letnice,

Danes slavi vsa država ta pomem­
bni dan. Ne proslavlja ga formalno, 
ampak z občutkom ljubezni in spo­
štovanja zaradi neprecenljivih zaslug 
Moskve do domovine. Te zasluge 
niso samo v tem, da je Moskva v 
zgodovini trikrat osvobodila našo do­
movino tujčevega zatiranja — mon­
golskega jarma, poljsko-litvanske in­
vazije in francoskega vpada. Zasluge 
Moskve so predvsem v tem, da je 
postala temelj za zedinjenje razce­
pljene Rusije v enotno državo v enot­
no vlado, z enotnim vodstvom.

Nobena država ne more pričako­
vati, da bo ohranila svojo neodvis­
nost- da bo dosegla resen gospodar­
ski in kulturni napredek, če ji ne 
uspe rešiti sc fevdalne razcepljeno­
sti in nesloge, ki jo povzročajo ve­
likaši. Samo tista država, ki jc ze­
dinjena v enotni, centraliziram drža­
vi, lahko pričakuje, da bo sposobna 
doseli resen kulturnogospodarski 
napredek, da bo sposobna utrditi 
svojo neodvisnost. Zgodovinska za­
sluga Moskve je v tem, da je bila 
in ostala temelj ter pobudnik usta­
novitve centralizirane države v Rusiji 
S tem pa niso izčrpane vse zasluge 
Moskve za domovino. Ko je bila po 
volji velikega Lenina znova progla­
šena za glavno mesto naše domovi­
ne, je postala Moskva svetilnik no­
ve sovjetske dobe.

Danes ni Moskva samo pobudnica 
graditve novega sovjetskega družbe­
nega gospodarskega reda, ki je vlado 
kapitala zamenjal z vlado dela in ki 
zavrača izkoriščanje človeka po člo­
veku; Moskva je hkrati glasnik gi­
banja delovnega človeštva za osvo­
boditev izpod kapitalističnega suženj­
stva.

Danes Moskva ni samo pobudnica 
graditve nove sovjetske demokracije, 
ki odklanja vsako neposredno ali po­
sredno neenakost državljanov, spola 
ras in narodov, demokracije, ki za­
gotavlja pravico do dela in pravico 
do enake nagrade za enako delo, Mo­
skva je tudi prapor borbe vseh de­
lovnih narodov sveta, vseh zaFiranih 

• ras in narodov za osvoboditev izpod 
gospostva plutokracije in imperializ­
ma. Brez dvoma bi Moskva brez 
takšne politike nikoli ne mogla po­
stati središče organizacije prijatelj­
stva ined narodi in bratskega sodelo­
vanja med njimi v naši mnogoga- 
rodni državi.

Moskva danes ni samo pobudnica 
graditve novega načina življenja de­
lovnega ljudstva glavnega mesta, 
osvobojenega bede in neznosnega ob­
stoja milijonov siromašnih in brez­
poselnih, Moskva je v tem pogledu 
tudi zgled vsem prestolnicam sveta. 
Eden izmed najbolj bolestnih tvorov 
velikih prestolnic èvropskih, azijskih 
in ameriških sp brez dvoma siromaš­
ne delavske četrti, v katerih, so mi-. 
Ujoni osiromašenih delovnih ljudi ob­

sojeni v bedno življenje in počasno 
bolestno umiranje. Zasluga Moskve 
je tudi v tem, da je popolnoma od- 
stranita te siromašne četrti in omo­
gočila delovnemu ljudstvu, da sc je 
preselilo iz kleti in kolib v stanova­
nja in hiše buržoazije in v nova 
udobna poslopja, ki jih je zgradila 
in jih dobro oskrbuje sovjetska vlada.

Končno je zasluga Moskve tudi 
v tem, da je glasnica borbe za trajen 
mir in prijateljstvo med narodi, glas­
nica borbe proti hujskačem na novo 
vojno. Za imperialiste je vojna naj­
bolj donosen posel. Ni čudno, če sku­
šajo na kakršen koli način izzvati 
novo vojno. Zasluga Moskve je v tem 
da vztrajno razkrinkava hujskače k 
novi vojni in da zbira pod zastavo 
miru vse miroljubne narode. Znano 
je, da miroljubni narodi z upanjem 
gledajo v Moskvo kot na glavno me­
sto velike miroljubne sile in močan 
steber miru.

To so zasluge, zaradi katerih slavi 
naša domovina danes 800 letnico 
Moskve s tolikšno ljubeznijo in spo­
štovanjem do svojega glavnega me­
sta.

Živela naša mogočna, ljubljena so­
vjetska in socialistična Moskva!

ZASTOPNIKI JUGOSLOVANSKE ARMADE POLAGAJO VENEC PRED 
SPOMENK BAZOVIŠKIH ŽRTEV

Bolgarski 9. september
Bolgarija je praznovala v torek svoj 

največji nacionalni praznik — 9. sep­
tember. Na ta dan se bolgarsko ljud­
stvo s ponosom spominja velikega dne 
9. septembra 1944, ko je pod vodstvom 
Domovinske fronte in s pomočjo sov­
jetske armade zrušilo pvotiljudski re­
žim, ki je prodajal interese ljudstva 
tujim imperialistom. Takoj po tej 
zmagi je vlada Domovinske fronte 
napovedala vojno hitlerjevski Nem­
čiji. Bolgarska vojska, očiščena faši­
stičnih elementov, se Je slavno bo­
rila ob strani sovjetske in jugoslo­
vanske armade. Deveti september 1944 
Je pospešil razkroj nemškega vojnega 
stroja, predstavlja pa tudi preokret- 
nico ne samo v notranji, temveč tudi 
v zunanji politiki bolgarske države.

Domovinska fronta je pri volitvah 
novembra 1945 dosegla odločilno zma­
go, še manj kot leto pozneje pa se Je 
bolgarsko ljudstvo s plebiscitom odlo­
čilo za republiko in odstranilo tujo, 
vsilje»o monarhijo, ki je Imela na 
vesti premnogo narodnih nesreč pre­
teklosti.

Zunanja politika nove Bolgarije se 
z vso težo naslanja na sodelovanje z 
demokratskimi državami. Blejski spo­
razum je gotovo eden izmed najlepših 
dogodkov balkanske zgodovine. Blej­
ski sklepi pomenijo potrditev brat­
stva in enotnosti narodov Jugoslavije 
In Bolgarije.

Bolgarsko ljudstvo pa praznuje 
tudi velike zmage v gospodarski 
obnovi in izgradnji dežele. Tako 
opogumljeno in računajoč vselej na 
nesebično pomoč svojih prijateljev, 
zre bolgarsko ljudstvo vedro v bo­
dočnost.

BORBA SIL REAKCDE PROTI SZ
Uvodna pripomba:
Knjiga, ki sta jo spisala dva ame- 

rikanska novinarja M. Sejers in Kan 
„Tajna vojna proti Sovjetski Rusiji ", 
je izšla v ruščini pri Državni založbi 
inozemske literature (Gosudarstven- 
noe izdateljslvo inostrannoj literaturi. 
Moskva 1947 g.j.

Ob izidu tega, prevoda je sov­
jetski kritik S. Buiujev objavil v felj­
tonu „Izvestij" z dne 15. julija 1947 
zanimivo oceno knjige, ki bo ne­
dvomno zanimala naše bralce.

***

Dva znana ameriška novinarja M. 
Sejers in A. Kan sta izdala knjigo 
„Tajita vojna proti Sovjetski Rusiji", 
v kateri predočujeta na podlagi do­
kumentov in spominov borbo med­
narodne reakcije proti Sovjetski dr­
žavi. Sejers in Kan sta delala v Ko­
mitetu za borbo proti nacistični pro­
pagandi v ZDA. Razpolagata sta z ve­
likim materialom o rovarjenju faši­
stov v različnih deželah, zlasti, kaj­
pak, v Združenih državah Amerik».

Objektivnost v tolmačenju dejstev, 
smotrnost in antifašistična usmerje­
nost — so brez dvoma vrline knjige. 
Knjiga, ki je namenjena ameriškemu 
bralcu, ustreza, seveda, ameriškemu 
okusu, t. j. naslanja se i: veliki nitri 
na senzacije. Toda bralec bo znal lo­
čiti tolmačenja od bistva vpisanih ao- 
gajanj. »

***
Knjiga se začne s poglavjem „Usta­

novitev sovjetske oblasti",
„Z Baltika je pihal mrzel jesenski 

veter, dežetini oblaki so nizko obvi­
seli nad mestom; dogodki so se naglo 
ražvijali in se bližali svoji zgodovin­
ski odločitvi."

Ameriški polkovnik Thompson j« 
brzojavil v Washington: ..Bcljieviki 
se potegujejo za večino na Vseruskem 
shodu delavcev in kmetskih poslan­
cev, ki je sklican za prihodnji mc-' 
sec. če .bodo uspeli, bo sestavljena 
nova vlada Posledice utegnejo hiti

pogubne — celo do separatnega miru. 
Izkoriščamo vsa sredstva, toda potre­
bujemo takojšnje podpore, sicer bo 
prekasno." »

Tretjega novembra se je vršilo v 
Thompsonovem kabinetu lajno po­
svetovanje vodstva zaveznikov v Ru­
siji. Na dnevnem redu je bilo vpra­
šanje: kako ukrotiti boljševike.

Sedmega novembra 1917. leta, štiri 
dni po tistem posvetovanju, je oblast 
prešla na boljševike.

Mlada Sovjetska država je bila že 
prve dni svojega obstoja obdana s 
sovražno izolacijo in z izzivalnimi 
spletkami s strani kapitalističnih dr­
žav. Borba je bila izredno ostra in 
ogorčena. Diplomati tujih držav so 
izpremenili svoja poslanstva v gnez­
da antisovjelske zarote.

Zavezniki stare carske Rusije so biti 
vznemirjeni zavoljo odstopanja ruske 
vojske iz vojne. Vsekakor je bilo tre­
ba prisiliti ruske vojake, da bi bra­
nili imperialistične interese ZDA, Ve­
like Britanije in Francije. Proti vsem 
načelom mednarodnega prava so biv­
ši zavezniki brezobzirno posegali v 
notranje zadeve Rusije in skušali 

zadušiti mlado Sovjetsko državo.
V knjigi je podrobno opisano, kako 

so bila organizirana in uresničena pr­
va dejanja antisovjetskega terorja, 
notranje zarote in upori. Lokkart, biv­
ši vicekonzul v Moskvi, pozneje opol­
nomočenec britanske vlade, se je o- 
sebno povezal z agentom imperiali­
stične reakcije — Trockim, ki je an­
gleška obveščevalna družba imela z 
njim — že zdavnaj posebne namene. 
Lokkart je nameraval izkoristiti 
Trockega v borbi proti boljševikom 
in pripraviti skupaj z njim „grandio­
zen p uè" proti sovjetski oblasti.

Zarota Lokkarta in angleškega ob­
veščevalca Sydnefa Rejlija fta je v 
eni osebi Relinski, mosjé Konstantin, 
gospod Massino), ki si je nadeto na­
logo, umoriti Lenitici in druge vidnej­
še boljševike, je propadla. Ko je An­

tanta doživela neuspeh tudi v svojih 
drugih poskusih, đa bi zrušila sov­
jetsko oblast z zarotami, je prešla k 
oboroženi intervenciji. Vrhovni svet 
Antante je razpravljal o „ruskem 
vprašanju" ter sprejel načrt o razde­
litvi sovjetskega ozemlja v dve vpliv­
ni coni Anglije in Franclje. Zavzetje 
Murmanska in Arhangelska, vojna v 
Pribaltiku, pohod Judeniča na Petro­
grad, pohodi Koljčaka in Vranglja, 
dejanja banditskih tolp-Semjonova in 
barona Ugern-Sternberga, japonski 
vpad na Daljnem Vzhodu, so bili vna­
prej pripravljeni po agentih tujezem- 
skih obveščevalcev, ki so se opirali 
na belogardiste in trockiste.

Pozimi leta 1921—1972 se je. Trocki 
povezal preko sovjetskega poslanika 
v Berlinu Krestinskiga s poveljnikom 
Reichswehra generalom Hansom von 
Sektom in se pogodil z njim, da bo 
prejemal od njega stalno denarno 
podporo, zato pa je bil izdajalec Tro­
cki dolžan pošiljati Sektu „nekatere 
tajne in tehtne poduke vojaškega 
značaja." Poleg tega se je obvezal, 
da bo „podpiral izdajo vizumov ne­
katerim njegovim ljudem, ki bj jih 
poslali na ozemlje Sovjetske zveze kot 
obveščevalce."

V Evropi in Ameriki so razširjali 
besno antisovjel.iko propagando. Na 
dnu te propagande so bili imperiali­
stični in izkoriščevalci namerit — 
stremljenje, polasciti :c takih boga­
stev naše zemlje, kakor je severni 
ruski les, donski premog, sibirsko 
zlato in kavkaski petrolej.

Neposredni organizator je bil V. 
Churchill, ki je bit tačas vojni mini­
ster.

Od trenutka, ko Je bila ustanovljena 
sovjetska oblast v Rusiji, je Churchill 
podpiral kontro-revolucionarno dejav­
nost belogardistov.

Revolucijska vihra je pometla red­
ke finančnike in industrialce, plem­
stvo in imenitnike carske oficirje in 
žandarje, vohune in kokote, bankirje

in restavraterje, teroriste in suteuer- 
je, klevetniške žurnaliste itd. Vsi tj 
so bili polni divjega sovraštva proti 
Sovjetski Rusiji. Skupno število ru­
skih izseljencev v Evropi in Ameriki 
je znašalo poldrvg do dveh milijonov. 
Iz te srede so nabirali Churchill, Hoo- 
iver in drugi predstavniki mednarod­
nega imperializma izvrševalce svojih 
zamisli. s

„Beli generali, — pišeta Sejers in 
Kan, — so se odkrilo bojevali za 
ustvaritev svoje Velike Rusije, za 
svoja veleposestva, za svoje koristi, 
stanovske predpravice in čine." Pod­
pirajoč belogardistične vojske so se 
nekateri predstavniki imperialističnih 
držav, ki so sovražili boljševike, pa­
stili voditi pri tem po svojih ozkih 
sebičnih razlogih. Avtorja navajala 
kratek življenjepis Herberta Hoower- 
ja, bivšega predsednika Združenih dr­
žav. Herbert Hoower je že pred prvo 
svetovno vojno z uspehom špekuliral 
na rusko nafto. Ko so začeli obdelo­
vati majkopska ležišča, je Hoower že 
imel kontrolne pakete akcij v enaj­
stih petrolejskih družbah. L. 1912. je 
bil v družbi z angleškim arhimUijo- 
narjem Leslijem Urkvartom soudele­
žen v koncesijah za izkoriščanje rud­
nin in gozdov Urala in Sibirije. Nato 
sta Hoower in Urkvar ustanovila ru- 
sko-azijatsko družbo in sklenila spo­
razum z dvema carskima bankama, s 
katerima je ta družba dobila pred­
pravico za izkoriščanje rudninskih vi­
rov. S tem je dosegla premoženjska 
vrednost družbe eno milijardo dolar­
jev.

Navajajoč razloge „tajne vojne proti 
Sovjetski Rusiji", ki so jo vodili naj­
višji predstavniki tujih držav, Sejers 
in Kan pravilno opisujeta ves potek 
dogodkov. čeprav pišeta v prijaznem 
smislu za ZSSR, vendar skušata vsi­
liti bralcu Idčno predstavo, češ da je 
bila vlada Združenih držav Amerike 
v splošnem naklonjena Sovjetski Ru­

ji



Poljski premog - nevarnost
»Ti prokleti Poljaki« se je raz­

buril Mr. Jenkins, šef eksporta 
premogovnega trusta 'Pensilvanije, 
ki se mudi v Evropi pri amerikon- 
ski zasedbeni oblasti kot izvede­
nce za zamotano vprašanje ru­
skega premoga. Zaradi Pojjakov 
namreč Američani lahko izgube 
evropski premogovni trg. Lahko 
se zgodi, da bi Poljaki izrinili A- 
meričane iz Italije, Francije, Ni­
zozemske. Ne bi se bilo čuditi, če 
se lepega dne pojavi poljski pre­
mog v Ameriki za kako desetino 
dolarja pri tem bolj poceni od 
ameriškega.«

V čem je tolika zaskrbljenost A- 
merikancev za evropska premo­
govna tržišča? Če ameriški pre­
mogovni trust ne izvozi vsaj dve 
petini svoje letne produkcije, te­
daj tvega, da bo moral ustaviti 
delo vsaj v 4% rudnikov in vreči 
na cesto nekaj milijonov rudar­
jev. Trenutno proizvaja Amerika 
okrog pol milijarde ton premoga. 
Med vojno je bil ta premog zelo 
zaželen v industriji ta na železni­
ci zaradi pomanjkanja nafte ta 
bencina. Sedaj se pa nafta vrača 
in nadomešča premog. Posledica 
tega je, da je treba misliti na iz-

za ZDA
voz vsaj 200 milijonov ton premo­
ga. Zastoj izvoza bi pomenil tudi 
takojšnjo ustavitev dela na sto in 
sto tovornih ladjah in povečanje 
brezposelnosti med pomorščaki in 
delavci v lukah. Kontinentalna 
Evropa je pred vojno uvažala o- 
terog 100 milijonov ton iz Anglije 
in od drugod. Danes je pa to šte­
vilo že večje, le da pri njem An­
glija ne igra več vloge; ker ji sa­
mi primanjkuje premoga. Zato je 
Amerika še vnesla v svoje raču­
ne kritje potreb premoga v Ev­
ropi. (Samo Malija n. pr. rabi let­
no 12 milijonov ton, angleškega in 
nemškega premoga pa sedaj ni.

In sredi teh računov se pojavi 
Poljska, ki je z res izrednim in 
čudoviti!n naporom dvignila pro­
dukcijo premoga v Sleziji od 20 na 
50 milijonov ton. »In če bomo iz 
inozemstva dobili pomoč pri mo­
dernizaciji opreme naših rudni­
kov, bomo gotovo postali prvi iz­

vozniki premoga v Evropi. L. 1949 
bo Poljska lahko proizvajala 90 
milijonov ton premoga.« Tako je 
izjavil poljski rninisrter za indu­
strijo.

Ta stvar med voditelji premo­
govnega trusta v Ameriki sicer ni 
bila neznana, a še večjo vznemir­
jenost je povzročilo dejstvo, da bo 
Poljska na podlagi trgovske po­
godbe dobavila Franciji milijon 
ton premoga po nižji ceni kot A- 
merika. Kljub oviram in ameri­
škemu pritisku na države potroš­
nike premoga, si poljski premog 
utira pot na evropski trg. Italija 
pa je zaradi politike demokristjan- 
ske vlade obvezana kupovati a- 
merikanski premog, čeprav draž­
ji kot poljski. ’ Toda situacija se 
lahko hitro spremeni. Tako n. pr. 
zadostujeta za svetovno gospodar­
sko krizo dva faktorja: da si Ev­
ropa opomore s premogom in pa 
dobra žitna letina. Od teh dveh

faktorjev je prvi v rokah Poljske, 
drugi pa Sovjetske zveze.

L. 1929 je Sovjetska zveza z o- 
gromnimi količinami žita povzro­
čila, da je na žitni borzi v Chi­
cagu padla cena od dveh dolarjev 
na 50 in potem 38 centov za »bul 
šelj« (posoda 27 1). Ni rečeno, da 
se kaj podobnega ne bi moglo po­
novit;. Sovjetska zveza že nudi ve­
like količine žita državam, s ka­
terimi sklepa pogodbe.

Tako se lahko zgodi tudi s polj­
skim premogom, zlasti ker ima 
Poljska v rokah učinkovito orož­
je: prodaja namreč • svoj premog 
v zameno za surovine in izdelke, 
ne da bi zahtevala tuje valute. 
Pri Ameriki ie pa ravno nasprot­
no, ko mora izvažati za vsako ce­
no in uvažati vedno manj.

Druga svetovna kriza, ki se je 
na mnogih sektorjih svetovnega 
gospodarstva že pojavlja, lahko 
postane splošna, če bi premog in 
žito preplavila trg. In to je od­
visno od Sovjetske zveze in Po­
ljakov. Mr. Jenkins ima torej 
prav: ti prekleti Poljaki so res ne­
varni.
(Po članku Domenica Bevilacque 
v »Corriere di Trieste«).
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SLIKA S SEJE, NA KATERI JE BIL ODKLONJEN SPREJEM ITALIJE V OZN. PRVI OD LEVE JE SOVJETSKI DELEGAT GROMIKO.

BORBA SIL REAKCIJE PROTI SZ
(Nadaljevanje s 1. strani)

siji, in si prizadevata, da bi opravi­
čilo intervencijo, ki so se je takrat 
udeležile Združene države.

Kako neosnovani so podobni po­
skusi, naj pokaže naslednje mesto iz 
cenzurirane knjige. Sejers in Kan na­
vajata zapiske Ralpha Albcrtsona, ki 
je obiskal severno Rusijo leta 1910 in 
ki priznava:

„Mi smo uporabljali proti boljševi­
kom kemiine naboje Ko smo za­
puščali vasi, smo nastavili povsod 
strelske pasti, kakršnih smo se le mo­
gli domisliti. Nekoč smo postrelili več 
ko trideset ujetnikov . Ko smo pa 
ujeli komisarja v Borkovski, je nek 
seriant. ki ml je sam to pripovedo­
val, vrgel na (ilico njegovo truplo, ki 
je imelo šestnajst z bodalom pitzade- 
fanth ran. Borkovsko smo zavzeli z 
nenadnim napadom, i>i seržant, ki ni 
bil vojak, ni utegnil poiskati orož­
ja Večkrat sem slišal, kako je nek 
oficir velel svojim vojakom,' naj ne 
delajo ujetnikov, temveč naj jih pobt- 
jejo, celo tedaj, če so.brez orožja • 
Videl sem, kako so hladnokrvno ustre­
liti boljieviikega ujetnika, ki se je 
bedel docela krotko. Vsako noč 
smo ustrelili skupine ujetnikov “

Tudi v naslednjih letih so poskušoli 
vodilni državniki take vrste, kol:-Sna 
sta bila Churchill in Homoer, izpod­
kopali od znotraj sovjet itn oblast s 
tajnim rovarjenjem.

Naslednja agentura, ki 'so se je po­
služili inozemski reakctonarH ze iz­
vrševanje suojtk načrtov, je bila za 
to pripravna industrijska partija — 
združenje bivših činitetjeo Industrij­
skih In trgovskih tvrdk stare Rusije. 
Izdajalski načrti industrijske stranke 
to bili sestavljeni v skladu z domnev­
nim napadom na Sovjetsko zvezo, ki 

bi piorni hiti n« mnenju zarotnikov

proti koncu 1929. ali v začetku 1930. 
leta. Eden'izmed voditeljev industrij­
ske stranke, Rjabušinski, se je obr­
nil do predstavnikov tujih držav s 
prošnjo za pomoč s tole utemeljitvi­
jo: „Ni na vsem svetu podjetja, ul 
bi bilo gospodarsko bolj opravičljivo, 
bolj rentabilno, kakor je osvobajanje 
Rusije.“

Leta 1935 so dozorevali načrti zdru­
ženega napada Japonske in Nemčije 
na Sovjetsko zvezo. Japonske vojske 
v Mandžuriji so prirejale „poskusne" 
vpade v sovjetsko ozemlje. Nemško 
vrhovno poveljstvo se je skrivaj po­
gajalo s fašistično vlado Poljske za 
sklenitev antisovjetske zveze. 12. sep­
tembra 1937. leta je Hitler na naci­

stični paradi v Niirnbergu rekel, mi­
sleč pri tem na vojno proti ZSSR: 
„Mi smo pripravljeni v slehernem 
trenutku."

Toda v vojni proti ZSSR hitlerjevcj 
niso našli zaveznikov znotraj sovjet­
ske dežele. „Pete kolone", ki so z 
njeno pomočjo zavojevali napaden» 
dežele, — pišeta Sejers in Kan, — v 
Rusiji ni bilo. Vsi sodni procesi pron 
izdajalcem in veleizdajalcem, — pri­
znavata avtorja, — so bili samo dei 
odločnih in energičnih naporov sov­
jetske vlade, da bt obvarovala dežele 
ne samo pred notranjimi zarotami 
temveč tudi pred napadom od zunaj. 

• »*
Zadnji, četrti del knjige „Tajna v,rj-

Pripetilo se je, da se je sin ne­
kega poročnika Olsoua v Kopen­
hagenu rodil v tramvaju, ko. mati 
ni več utegnila dospeti pred poro­
dom v porodnišnico. Tramvajska 
družba se je nato odločila, da izda 
»tramvajskemu otroku« trajno vo­
zovnico za vse proge.

Baje so videli v Alžiru v poštni 
palači blizu skladišča paketov, ki 
so prišli iz ekvatorialne Afrike, 
štiri metre dolgo kačo. Nekdo, ki 
je od strahu obolel, zatrjuje, da je 
bjla kača temne barve z belimi li­
sami na glavi. Mislijo, da je ta ka-. 
ča pripotovala v Alžir, skrit» med 
vrečami z, živili.

'22: milijonov ljudi uà Kitajskem 
je prizadetih zaradi suše po drugih

pokrajinah pa zaradi poplav in to­
če.

Pri železniški nesreči v bližin1 
Winipega (USA) je bilo okrog 40 
mrtvih. 13 potnikov je umrlo med 
prevozom v bolnico.

Huda eksplozija je porušila v Ja­
fi hišo Rafika Tatnina, člana Vr­
hovnega arabskega odbora. V tre­
nutku eksplozije njega ni bilo do­
ma. Ne ve se, ali so bile druge 
žrtve; škoda pa je vsekakor znat­
na. Zdi se, da gre za politični 
atentat.

Število mrtvih pri nesreči v ki­
nematografu v pariškem predmest­
ju v Rueilu, o kateri smo poročali 
v zadnji številki, s« je dvignilo 
na 92.

V petek se je v Milana zrušila 
še nedokončana palača. Dasi Se ni­
so odkopali izpod ruševin vseh po­
nesrečencev, je' vendar najmanj 12 
mrtvih. Odgovornost za nesrečo 
pada na nesolidno delo.

na proti Sovjetski Rusiji" ima naslov 
,,Od Mttnchena do San Francisca". 
Kakor sledi iz podnaslova, so v tem 
delu na kratko opisani dogodki zaro­
te v Munchenu do konference v San 
Franciscu, ki obravnava vprašanje o 
ustanovitvi organizacije Združenih na-9 
rodov. Dobo priprav za drugo svetov­
no vojno in vojno dobo označujeta 
avtorja kot novo dobo, „ki se Je iz­
rodila v dobo najbolj vrtoglavega in 
pošastnega izdajstva, kar ga pomni 
zgodovina — doba lajne diplomacije, 
osnovane na strahovanju, umorih, za­
rotah, prevratih, pretkanosti in pre­
varah, ki nimajo primere v preteklo­
sti.

Kulminacijska točka te dobe je bila 
druga svetovna vojna."

Dogodke druge svetovne vojne oo- 
ravnavata avtorja sicer precej površ­
no, ne da bi stopila iz okvira časo­
pisnega poročanja. Skrajno pomanjk­
ljivo so v knjigi predočene v seda­
njosti razgaljena dvoličnost Churchil­
love politike v času vojne, njegove 
spletke znotraj antihitlerjevske koali­
cije, zlasti v vprašanju o pomoči Sov­
jetski zvezi in o odprtju druge jronte.

Knjiga Sejersa in Kana dokazuje s 
številnimi dejstvi, da antjdemokralič­
nih zarot še ni konec, čeprav se Je 
druga svetovna vojna končala z zma­
go demokratičnih sil. Socialne kore­
nike fašizma — veliki monopoli, fi­
nančna oligarhija — so ostati, Tudi 
agentura reakcije je ostala cela. Re­
akcionarji skuiajo tn bodo ie več­
krat poskušali uresničiti tvoje zami­
sli. Knjiga ameriških avtorjev bo ne­
dvomno koristna sovjetskemu bral­
cu. Pomagala mu bo, znajti se v kom. 
pudranem mehanizmu tajne vojne, 
ki jo Vodi reakcija, in ga bo ponovno 
opozorila, naj 'bo buden.

S. Butujev — Prev. Ir. Vouk.

\ Ml
ie milno

GRČ/JA

(1ANJUG). — Ob odločit­
vi Sveta narodne obrambe 
Grčije, kateri je razen Tsalda- 
risa prisostvoval tudi šef a- 
meriške in angleške misije, da 
tisk ne bo smel prinašati ve- 
sti o vojaških operacijah, ob­
javlja »Humarvitć« članek, v 
katerem pravi med drugim: 
»Z uvedbo cenzure skuša 
Tsaldaris prikriti grškemu 
ljudstvu kritični položaj vla­
de in zakriti eventualne pri­
hode novih ameriških čet v 
Grčijo-

__________ ZDA__________

(TANJUG). — V zadnjem 
času je reakcija še povečala 
svoje napore, da bi bili uki­
njeni napredni listi jugoslo­
vanskih emigrantov v Zdru­
ženih državah. Predvsem moč­
ne napade so začeli proti naj­
starejšemu listu emigrantov 
»Enakopravnosti«, ki izhaja v 
Clevelandu. Razen drugega, je 
reakcija začela proti listu ka­
zenski postopek, zahtevajoč 
200.000 dolarjev kot povračilo 
za »netočne« vesti, ki naj bi 
jih list objavil. Obtožbo je 
vložil znani sovražnik nove 
Jugoslavije Franc Gabrovšek, 
ki je bil pred vojno direktor 
klerikalne zadruge, sedaj pa 
je duhovnik v Clevelandu.

_ SOVJETSKA ZVEZA
(ÀFP). — Po poročilih so­

vjetskega radia so ameriške o 
blasti na Koreji pridržale v 
zaporu sovjetskega oficirja. 
Radio poroča, dn 7- avgusta 
sovjetski major Pulavski za­
radi valov ni mogel doseči 
zemlje drugje kot na obali 
južne Koreje, k jer pa so ga 
ameriške oblasti aretirale. Na 
pismo poveljnika sovjetskih 
čet na Koreji je komandant 
ameriških čet odgovoren, da 
ni noben sovjetski oficir v a- 
meriških zaporih. Toda so­
vjetski radio Se nadalie spra­
šuje^ ameriškega poveljnika, iz 
kakšnih razlogov pridržufe so­
vjetskega oficirja.

FRANCIJA

(AFP)- — Dobro obveščeni 
krogi zatrjujejo, da je fran­
coska vlada stopila v stike s 
sovjetsko, da bi zvedela, če 
lahko Sovjetska zveza proda 
Franciji žito. Sovjetska vlada 
nato še ni mogla dati odgovo­
ra. ker še nima v rokah točne 
podatke žetve v Sovjetski 
zvezi in ker je žetev v Sibiri­
ji še popolnoma neznana. Iz 
uradnih sovjetskih krogov so 
izjavili, da bo šele čez nekaj 
tednov sov jetska vlada mogla 
vedet^, če bo imela na razpo­
lago zito za izvoz.

TURČIJA
(AFP) — Demokratična 

stranka opozicije je objavila 
poročilo, v katerem pravi, da 
»bo vodila in Se povečala bor­
bo proti Pekerjevi vladi in 
proti demokratični miselnosti, 
katero ta vlada predstavlja, 
Kljub naporom predsednika 
republike Ismet Inenija, da bi 
dosegel v deželi pomirjenje, 
se zdi, da se bo borba opozi­
cije proti notranji in eko­
nomski politiki vlade znatno 
poostrila.
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MATERE PADLIH PARTIZANOV S TRNOVIM VENCEM. S TRNOV VISE RDEČA SRCA Z IMENI.

M GROBOVIH PRVIH ŽRTEV
UTRJUJE MŠE LJUDSTVO SVOJO ENOTNOST

POLJSKA

(PAP) — Ko je komentiral 
evropski položaj, je ameriški 
radijski dopisnik Howard 
Smith, ki je obiskal Poljsko, 
dejal: »Središče ležišča Èvro- 
pe se pomika od zapada pro­
ti vzhodu. Poljska je edina de­
žela, ki je prekoračila nivo 
predvojne produkcije in Jir 
doslavija edina dežela, ki je 
končala povojno obnovo.

MEKSIKA

(TASS) — Meksikanski list 
»El Popular« je objavil izjavo 
meksikanske konfederacije 
dela, v kateri je rečeno, da se 
je gospodarski položaj v dr­
žavi znatno poslabšal poseb­
no v gradbeni stroki in indu­
striji čevljev, kjer je število 
brezposelnih naraslo na -350 
tisoč oseb. List pravi, da ob­
staja resna grožnja, da se bo 
to število v bližnji prihodno­
sti še povečalo. V izjavi pozi­
valo vlado k takoišnjim ener­
gičnim odlokom, da se prepre­
či nadaljnje slabšanje položa­
ja.

TURČIJA

(TASS)- — List »Taswir« 
je objavil nov spisek državija- 
nov, ki sta jih aretirala policija 
in orožništvo ter z' njimi zelo 
slabo postopala.

ZDA

(TANJUG). — List »New 
York Times« poroča iz Bro~ 
ockfielda, da je udruženje za 
izboljšanje socialnega položa­
ja črncev na svojem zaseda­
nju obsodilo protidelavski za­
kon Taft-Hartley, ki še bolj 
otežkoča že tako težke živ­
ljenjske pogoje črncev. Asem- 
bleja je izglasovala noto. v 
kateri zahteva izdelavo pro­
grama, ki bo zagotovil črncem 
enakost pravice, pravice živ­
ljenja in ne životarjenja. V 
noti je tudi poudarjeno dej­
stvo, da žive črnci v popolno- 
rna neprimernih stanovanjih 
in da tudi brezposelnost ved­
no boli narašča v vrstah biv­
ših črnih borcev.

ITALIJA

(AFP). — Partizani iz Pie­
monta so poslali vladi ulti- 
tnat, po katerem zahtevajo, 
da se v petnajstih dneh izvrši 
smrtna obsodba, ki jo je po­
sebno sodišče v Turinu izrek­
lo proti 6 fašističnm krimi­
nalcem _ iz Casale. Znano je, 
da je bila v Casalu proglašena 
stavka zaradi izredno počas- 
nega delovanja sodišča in da 
je bilo v drugih mestih Pie­
monta prekinjeno delo v znak 
solidarnosti s stavkajočimi v 
Gasala.

ITALIJA

(AFP). — Trgovina s črnci 
obstaja tudi v Italiji. List »Re- 
Piibblika« objavlja vest iz Li­
vorna, ki pravi, da so bili 
mnogi črnci novorojenčki iz 
ne*egalnih zakonov med a-\ 
meriškimi črnimi vojaki in I- 
•ultjankami kupljeni, oziroma 
prodani za vsote do 200.000 Ur.

V dneh, ko se narahlo jaolja 
jesen, se vsako leto spominjamo 
štirih bazoviških junakov. Takrat, 
pred sedemnajstimi leti in že prej 
in še dosti pozneje, za nas ni bi­
lo pomladi. Grozen led nas je o- 
klepal, a <j lob oko pod njim živ­
ljenje ni zamrlo. In prišla je po­
mlad, Silna, nezadržna, /drobil 
se je led, vsepovsod je pognuto 
novo življenje.

Kjer so pod fašističnimi švin. 
ženkami padla štiri mlada življe­
nja, prav tam, na zadnjih obron­
kih Krasa, je dobil fašizem svoj 
zadnji, smrtni udarec • Čudovito 
seme je bila kri bazoviških mu­
čenikovi

V soboto, na obletnico mučeni­
čke smrti Bidovca, Marušiča, Mi­
loša in Valenčiča, se je ljudstvo 
dopoldne zbralo na njih grbbo. 
vih pri Sv. Ani, Zvečer pa je pri­
sostvovalo lepi komemoraciji v 
Domu pristaniških delavcev.

V nedeljo dopoldne je pri spo­
meniku v Bazovici opravil sv, ma­
šo brat enega izmed mučenikov, 
bazoviški tov. Bidovec. Pri polaga­
nju vencev je bil presunljiv pogled 
na štiri v črnino oblečene žene, 
matere padlih partizanov, ki so 
položile k spomeniku trnov venec; 
predstavljale so vse tiste primor­
ske matere, katerih sinovi so dali 
življenje v partizanski borbi.

Se vedno so prihajali ljudje v 
Bazovico, peš in z avtomobili od 
vseh strani. Neprestano so romale 
množice k spomeniku, postale za 
hip, se zamislile in odstopile me.

slo drugim. Na prostornem travni­
ku so Bazovci pripravili velik o- 
der. Godba - krožku Rinaldi je izva­
jala koncertne točke.

Po koncertu je spregovoril tov. 
Branko Babič. Ze v zfrč e tka svoje­
ga govora je poudaril, kako so že 
štirje bazoviški junaki pokazali 
slovenskemu ljudstvu edino pot iz. 
pod fašističnega jarma, pot oho. 
roženega boja. Po tej poli jim je 
sledilo tisoč in tisoč drugih juna­
kov, ki so v osvobodilni borbi dali 
svoja življenja za osvoboditev Pri­
morske, za združitev z vsemi Slo­
venci v edini resnični domovini 
Jugoslaviji, Velik del Primorske 
bo v kratkem dosegel la veliki cilj. 
Vendar je kruti imperializem za-

Doma
V bližini Silvana je skupina petih 

ali šestih oseb s kamenjem napadla 
avto s tablico SP, na cesti proti Re- 
pentabru pa sta dve osebi, ki sta se 
peljali na motornem kolesu, napadu" 
in ranili bivšega partizana tov. Mo­
dica z Opčin. NI treba izpraševali se, 
kdo so bili ti in oni.

***

Brez vsakega vzroka je polio1 ia are­
tirala tov. Bruna D’Este, predsednika 
Okrajnega ljudskega odbora v Kopru, 
ko se je te dni mudil v Trstu. Svo­
bodno se pa lahko sprehajajo po Trstn 
■tašlsti vseh narodnosti.

padnih velesil podlo pogazil spo­
min tolikih žrtev in preprečil, da 
bi bili vsi primorski Slovenci zdru. 
ženi v Jugoslaviji. Ustvaril je ta- 
koinienovaho Svobodno tržaško o- 
zemlje, ki ga sicer nismo hoteli, 
ampak smo ga vendar v interesu 
miru priznali kot glavno dejstvo. 
Stoječ na tej osnovi smo tudi u- 
smerili* naše delovanje za bodoče, 
življenje na lem ozemlju. Zaveda­
mo se, da borba za naše narodne 
interese ne bo lahka. Angloameri­
čki imperializem skuša na vse na. 
čine razbiti enotnost naših vrst, da 
da bi si s tem ustvarit čim ugod­
nejše oporišče za razne provokaci­
je, v prvi vrsti proti Jugoslaviji. 
Ne le da podžiga strasti nacional-

V Jugoslaviji
Državno trgovsko podjetje ,,Sadje" 

v Mariboru je doslej odkupilo nad 
milijon kg jabolk.

* * *

»
Ladja za prevoz tropičnega sadja 

„Ramb III" je bila še povsem nova 

in se je med vojno že po prvi vožnji 

potopila. Sedaj jo bo podjetje za dvi­

ganje potopljenih ladij z Reke dvig­
nilo jz morja.

/m mržnje, mobiliziral je tudi raz­
ne narodne izdajalce, ki so zbežali 
pred zasluženo kaznijo, da bi raz- 
bili enotnost slovenskega ljudstva, 
združenega v O F. V službi tujih 
interesov in v želji, du bi se spel 
prikopali db pozicij, s katerih bi 
lahko zatirali ljudstvo, se bore z 
najrazličnejšimi krinkami, da bi 
tako prikrili svojo protijugoslo 
cansko politiko. Mimo teh razbija­
čev bo ljudstvo ST O-j„ „ poveza­
nosti z italijanskimi demokratski­
mi množicami ohranilo in utrdilo 
svojo enotnost.

Nato je govoril v italijanščini 
Ion. Gasparini, ki je dejal, da so 
bazoviški junaki, ko so dali prvi 
udarec fašizmu, tvegali svoja živ­
ljenja tudi za osvoboditev Hali jun. 
skega ljudstva. Bazoviški junaki 
so junaki vseh antifašistov. Vou- 
daril je, da je edino Enotnost med 
Slovenci in Italijani pogoj za u- 
spešno uveljavljanje demokratskih 
pravic v STO-ju in kdor je proli 
tej enotnosti, izdaja slovenski in 
italijanski narod.

/a njim je še govoril v imenu 
Hrvatov STO-ja tov. Velli in v 
imenu Tržaškega odbora za neod 
visnost g. Sporer. '

Združeni slovenski pevski zbori 
iu Italijanski zbor «Tomasi* so 
pod vodstvom raznih dirigentov 
zapeli več borbenih pesmi, ki so 
navdušile množico.

Spet so odšli ljudje na vse stra­
ni. Znova so v sebi potrdili sklep, 
du bodo vedno dosledno izpolnje­
vali oporoko bazoviških junakov.

POGLED PREKO ODRA Z GODBO NA DESETTISOČE ZBRANIH V BAZOVICI.
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Po graditisi Ljubljane VELIK USPEH
JUGOSLOVANSKEGAV Ljubljani vlada na vseh delih 

mesta živahna stavbena delavnost 
in lahko rečemo, da smo na višku 
gradbene sezone, ki je dosegla 
tak razmah kot še nikoli.

V okviru petletnega gospodar- 
slcega plana 'je v Ljubljani pred­
videna zgraditev cele vrste stano. 
vanjskih hiš, novih tovarn, poslo­
pij za sedeže oblasti in ustanov.
Z velikim delom predvidenih gra­
denj so pričeli že letos in nekate­
re stavbe bodo do konca leta že 
v celoti dograjene ,druge pa po­
stopoma v nadalnjih letih naše 
prve petletke. Lahko mirne duše 
trdimo, da se v Ljubljani ni še 
nikdar toliko zidalo in da ni bilo 
še nikoli zaposlenih toliko delav­
cev na gradiliščih. S tem v zvezi 
se pojavljajo seveda veliki pro­
blemi tako glede materiala, pre­
skrbe delavstva, zlasti pa problem 
delovne sile, ki jo tako primanj. 
kuje. Toda naša ljudska oblast 
ob podpori vsega zavednega pre- 
bivalstvat odstranjuj^ vse zapre­
ke in rešuje probleme, tako da 
bo popolnoma uspelo izpolniti po­
stavljene naloge.

Skoro sredi mesta na velikem 
travniku ob Tržaški cesti stoji ce­
lo mestece lesenih provizoričnih 
hišic, ki tvorijo središče regula­
cije Tržaške ceste. Tu so zgraje. 
ne številne lesene hišice, ki služi­
jo za prenočišča delavstvu, kot 
kopalnice tehnične pisarne, nada­
lje barake za skladišča materiala, 
orodja, valjarjev in raznih stro­
jev ter za vse ostalo, kar je po­
trebno za tako delovno središče. 
Ob pol sedmih zjutraj se to de­
lovno mesto prebuja in cele vrste 
kamionov, delavcev in strojev od­
hajajo na delo po vsem sektorju 
od začetka Tržaške ceste' pa tja do 
zadnjih hiš mesta. Po vsem sek. 
torju je bilo opravljeno že veliko 
delo, ki se naglo bliža svojemu 
zaključku. Ker vodi cesia med hi­
šami, je bilo treba predstaviti vso 
kanalsko, električno in plinsko |

V nedeljo, 31. avgust» so v Za­
grebu izročili prometu Pionirsko 
železnico, ki ima 2650 tira, 6 kret­
nica je svojevrsten pojav. Zapo- 
fonske in brzojavne žice. Ta želez- 
niin je svojevrsten pojav. Zapo, 
sinje 150 izučenih in izprašanih 
železničarjev, kretničarjev, vlako, 
vodij, sprevodnikov, telegrafistov, 
telefonistov, nadzornikov, blagaj­
nikov in drugega osebja. Železnico 
so projektirali, njeno gradnjo pa 
nadzirati in njeno osebje v poseb­
nih tečajili usposobili prvovrstni 
strokovnjaki, inženirji, kvalificira­
ni delavci in uradniki zagrebškega 
ravnateljstva državnih želczn.ci 
Delavci zagrebške železniške delav­
nice pa so dobavili posebno loko­
motivo, izdelali potniške vagone in 
celo posebno delavnico z» popra, 
vila. Železnico so gradili od 8. ju­
nija do 20. avgusta v maksiniir­
skem parku. Traso so izkrčili mla­
dinci, in sicer tako, da ima pio­
nirska železnica svoje vzpone in 
padce, ovinke, mostove in viaduk­
te. Material je dala na razpola. 
go država.

Ze ime Pionirske železnice nam 
pove, da je ta železnica zgrajena 
za. pionirje, t. j. za otroke. Kljub 
svoji miniaturni izdelavi pa ima 
železnica svoj pomen, Vse, kar je 
pri njej in na nji, najdemo v več. 
ji obliki ter izmerah na 'normalni 
železnici.

Pionirska železnica ima velik 
vzgojni pomen.

Da je mogoče tudi med igro in 
zabavo vzgojno vplivati na otroke, 
je že stara resnica. V tej vzgoji 
in zabavi pa moramo korakati z 
duhom časa. Otroke je treba tudi 
v zabavi zaposliti s tistim, kar jih 
zanima. S takšno zabavo, kakor jo 
predstavlja Pionirska železnica, se 
tudi vzgajajo.

Otroci se radi zabavajo s tem, 
da posnemajo svoje starše in nji­

napeljavo, dvigniti tramvajske 
tire in zgraditi novo traso za 
dvotirno tramvajsko progo, po­
dreti nekaj hiš in na enem delu 
celo popolnoma na novo zgraditi 
cesto preko prejšnjih travnikov. 
Sedaj je osrednji del ceste že sko­
ro v celoti tlakovan z granitnimi 
kockami, na obeh straneh osred­
njega cestišča pa se utrjuje tra. 
sa za dvotirno tramvajsko progo, 
oz. se že polagajo tiri. Septembra 
bo že stekel tramvaj in do zime 
bo ta del ceste obenem z onim 
pri Vrhniki dograjen, tako da bo 
od Ljubljane do Vrhnike zgraje­
na moderna betonska avtomobil­
ska cesta.

Drugo veliko gradilišče je na 
severnem delu mesta, kjer se gra­
di velika stanovanjska kolonija. 
To bo več štirinadstropnih stano­
vanjskih hiš, ki bodo imele dvo in 
trosobna, najmoderneje zgrajena 
stanovanja. Tudi tu je celo delav­
sko naselje, kajti gradnja šest ve­
likih stavb zaposluje veliko števi. 
lo delavstva. Dve stavbi slu že pod 
streho, dve bosta že kmalu, dočim 
sta dve še pri temeljih, bodo pa 
prav vsa kmalu pripomogla k re­
šitvi stanovanjske stiske v Ljub­
ljani. Na tem grarlillšču je bil ne­
davno tega preizkušen nov način 
gradnje opečnatega zidu, ki ga je 
uvedel prvi, sedaj po vsej Juosla- 
viji poznani zidar Turčič. Ta na­
čin zidanja je tudi v Ljubljani po­
polnoma uspel in ga večinoma že 
uporabljajo skoro vsi zidarji, kaj. 
ti z njim je mogoče v dveh u- 
rah ali pa če prej zgraditi toliko 
kot prej v osmih urah.

Na popolnoma drugem delu me­
sta rasejo iz tal stavbe naše uni­
verze, v katerih se bo šolal strokov­
ni kader naših inženirjev, ki jih 
vsa država tako potrebuje. Pod 
streho je že nova stavba vodograd- 
benega inštituta, gradi se zavod za 
preizkušnjo gradbenega materiala, 
notranja dela na kemičnem in ru­
darskem Inštitutu, ki sta bila zg ra.

hove poklice. Ce opazujemo živ- 
ljenje v družini, vidimo, da otroci 
često kažejo nagnenje za poklic 
svojih staršev, zlasti danes, v do­
bi tehnike. Otroke zanimajo vse 
tehnične pridobitve, avtomobili, 
stroji, železnice, orožje, ladje, le­
tala, razno orodje in material. Do­
slej so roditelji tešili otroške že­
lje s tem, da so jim kupovali od. 
govarjajoče igrače. Toda opazi se 
tudi, da je otrok, kadar se mu 
igrača pokvari, nez i lovc.lnn. Zato’ 
mu je treba dati v roke takšno 
igračo, ki ga vodi k nečemu živ- 
Ijenj^ko pozitivnemu. In prav to je 
namen prve jugoslovanske Pionir­
ske železnice v Zagrebu.

Otroci so dobili v Zagrebu za­
bavo v podobi objektov in igrač, 
ki odgovarjajo stvarnosti. Kako je 
novost učinkovala na pionirje, ka­
že dejstvo, da se je takoj v začet-

10. september 1942. leta spada 
med najpomembnejše datume v 
novi jugoslovanski zgodovini. Na 
ta dan se je na ukaz maršala Tita 
formiral v majhni luki Podgori 

Težka je bila razvojna pot jugo­
slovanske vojne mornarice. Na le- 
prvi mornariški odred, 
šenih ribiških barkah, oborožene 
s puškami in strojnicami ,so se po­
sadke spuščale v boj z moderno 
oboroženimi sovražnimi ladjami. 
Nenadni, nepričakovani napadi so 
prisilili italijanske okupatorje, 'ta 
so morali vsak transport krepko 
zaščititi. Bili so prisiljeni vzdrže­
vati ob jugoslovanski obali deseti­
ne enot, ki bi jim bile potrebne 
na drugih bojiščih. Z drznimi na­
padi in operacijami se je mlada 
mornarica z vsakim dnem krepila. 
Posebno se je okrepila s kapitula­
cijo Italije. Pa tudi naloge morna-

jena že pred vojno pa se tudi na­
glo bližajo koncu, tako da bodo 
novi zavodi kmalu sprejeli mno­
žico študentov v svoje nove hrame 
in jo vzgajali v strokovnjake naše 
tehnike. —

Kazen navedenih gradenj pa 
so pri glavnem kolodvoru v delu 

, temelji za petnadstropno poslopje, 
kjer bo sedež telekomunikacije t. 
j. naprav za občevanje med posa­
meznimi kraji: telefon, brzojav, 
pisanje na daljavo. To novo po­
slopje bo prvo izmed treh veli­
kih stavb, v katerih bo nameščena 
vsa osrednja poštna služba v Ljub­
ljani. Razen navedenih pa se vr. 
še še razne druge manjše gradnje, 
od katerih je najpomembnejše 
preurejanje ljubljanskega gradu v 
muzej na -odno osvobodilne borbe

Taka so torej gradilišča Ljubija, 
ne. Na njih opazimo veliko število 
mlaaih delavcev, ki prihajajo s po. 
def.elja, sè pri delu izučajejo in 
množe vrste gradbenega delavstva. 
Za njih skrbi naša ljudska oblast 
v vseh ozirih 'na vseh gradiliščih 
imajo delavci preprosta, a snažna 
prenočišča, kopalnice, zlasti pa je 
poskrbljeno za dobro hrano. Men­
ze so organizirane o okviru sindi­
katov in ne streme za dobičkom, 
temveč le za tem, da dobe delavci 
za mal denar zdravo in tečno hra­
no, ki jo po težkem delu pošteno 
zaslužijo. Razen tega dobe delav­
ci poleg poštenega plačila, tudi na. 
kazila za obleko in perilo in še 
razne druge ugodnosti, poskrbljeno 
pa je tudi za kulturno prosvetno 
delo z raznimi predavanji, kultur­
nimi prireditvami in filmskimi 
predstavami. Tako se torej delav­
stvu nudijo kar največje ugodno­
sti.

In še eno vrsto delavcev vidimo 
po ljubljanskih gradiliščih. To so 
tovarišice in tovariši iz naših ura­
dov in pisarn, ki kot prostovoljni 
delavci dan za dnem prihajajo na 
gradilišča in po svojih močeh po­
magajo pri gradnjah. Kljub vro­
čini marljivo delajo in doprinašajo 
svoj delež/pri gradnjah ter do­
kazujejo, da tvorimo vsi eno ve­
liko skupino delovnih ljudi, ki de­
la za procvit svoje države in s tem 
za svojo bodočnost.'

ku prijavilo v tečaj za osebje pri 
železnici -150 pionirjev. Poslali so 
jih v posebno šolo, kjer so se izu. 
rili za svoj poklic na Pionirski že­
leznici. To so bili večinoma učenci 
nižjih in srednjih strokovnih šol, 
ki so marljivo pohajali v tečaje, 
kjer so jim predavali inženirji in 
tehniki. Na koncu tečaja so opra­
vili predpisane izpite z vso stro­
gostjo in resnostjo. S tem so se 
usposobili za delo no Pionirski že­
leznici, ki bo postala prava šola za 
vzgojo tehničnega naraščaja .Tugo- 
slavije.

Prvi korak je storjen, sledili mu 
bodo nadaljni, ki bodo otroke že v 
zgodnji dobi usmerili tja, kamor 
najbolj ležijo. S tem bo marsika­
teremu otroku in mladincu olajša, 
na pot v življenje, olajšani pa 
bodo tudi napori države, ki potre­
buje danes novih kadrov.

rice so bile vsak dan večje. Veliko 
vlogo je odigrala pri osvoboditvi 
vsega Primorja in končno je zma­
goslavno zaplula v tržaško pristani­
šče ladja »P. C. 8« — prva ladja 
Zedinjenih narodov v Trstu.

Jugoslovanska mornarica je zra­
sla iz ljudstva, iz njegove herojske 
borbe za svobodo. Ona je postala 
že v začetku kovačnica bratstva 
in edinstva jugoslovanskih na­
rodov, ki se je kalilo v 
ostrih bojih s sovražnikom. Tako 
je mogla izvojevati velike zmage 
in tako jih bo mogla tudi zavaro­
vati. Vedno je neomajno stala v 
službi interesov svobode jugoslo- 

- vanskih narodov. Po tej poti bo 
hodila tudi v bodoče — po poti 
čuvanja jugoslovanske obale. Ju­
goslovanski narodi se zavedajo po­
mena in važnosti svoje svobodne 
obale. Ko mornarica čuva obalo, 
čuva s tem svobodo, srečo in bla­
gostanje vseh jugoslovanskih naro- 

i dov.

Letošnja tujsko-p romei na sezona Je 
bila ena najmočnejših sezon v zadnjih 
desetih letih Jugoslavije, še vedno pri­
hajajo ljudje v turistične kraje, po­
sebno na morje, tako da Se ni mogo­
če oceniti končnega števila gostov. 
Toda kljub temu ni dvoma, da je le­
tos do konca avgusta obiskalo Jadran­
sko Primorje v Jugoslaviji nad 200 
tisoč gostov. Turistične ustanove be­
ležijo nad milijon prenočnin. Poleg 
tega je imela Slovenija samo po pri­
bližnih računih do 70.000 obiskovalcev 
z nad 400.000 prenočninami, Makedo­
nija pa okrog 25.000 turističnih obi­
skovalcev.

Ta veliki obisk je prišel kot posle­
dica raznih ukrepov, ki so omogočili 
turistom bivanje v tujsko-prometnih 
krajih zaradi oddiha in okrepitve. 
2e v prvem letu Jugoslovanske pet­
letke so jugoslovanske oblasti omo­
gočile svojemu delovnemu ljudstvu 
oddih in počitek s sodelovanjem sin­
dikalnih ustanov. Za turistične usta­
nove so vlade posameznih ljudskih 
republik določile milijonske vsote. 
Tako je dala vlada LR Hrvatske v ta 
namen 30 milijonov rednega kredita 
in prav tolikšno vsoto izrednega kre­
dita. Bosna in Hercegovina je žrtva 
vala za turistični napredek svoje de­
žele 34 milijonov din, prav toliko Je 
vložila v isti namen l.R Slovenija. 
Ljudske oblasti so omogočile turistom 
ugodnosti v prehrani, določile so enot­
ne cene za hotele In penzione, sindi­
kati pa so omogočili svojim članom 
ugodnosti četrtinskega popusta. Tako 
je mogel delovni človek v Jugosla­
viji že drugo leto po osvoboditvi od­
riniti na letni dopust s prepričanjem, 
da odmor ni samo njegova osebna 
stvar, ampak zadeva splošnostl.

Ze sedaj je mogoče ugotoviti, da je 
bilo med 300.000 obiskovalci jugoslo­
vanskih turističnih krajev nad 77 od­
stotkov sindikalistov in članov nji­
hovih družin. Značilno Je, da je med 
obiskovalci turističnih krajev precej 
kmetov. Poleg gostov iz Jugoslavije 
Je obiskovalo jugoslovanski Jadran 
letos 11.000 ćehoslovakov .okrog 5000 
Madžarov, nad 2000 Tržačanov in več­
je število Francozov, Švedov, Bolga­
rov, Angležev in pripadnikov drugih 
narodnosti. Proti koncu septembra 
obišče Jugoslavijo še večja skupina 
Švedov, ki ostanejo v Jugoslaviji pri­
bližno tri tedne.

Jugoslovanske turistične ustanove 
razpolagajo skupno z zmogljivostjo 
20 tisoč postelj. Ce pomislimo, v kak­
šnem stanju je bila Jugoslavija po­
tem, ko so odšli okupatorji, se mora­
mo čuditi, kako je bilo mogoče zago­
toviti toliko število ležišč za tujski 
promet v relativno kratkem času po 
vojni. Med vojno so bile namreč vse 
turistične ustanove na Jugoslovan­
skem ozemlju bolj ali manj opustoše­
ne, razdejane In uničene. Zato lahko 
rečemo, da je 20.000 postelj za tako 
kratko dobo relativno lep uspeh. Vse 
je bilo treba iz temeljev obnoviti, po­
zidati ali vsaj urediti.

Letos se zaradi ugodnega vremena 
turistična sezona v Primorju In v 
obalnih krajih ter na otokih Jugosla­
vije podaljšuje. Posebno v okolici Du­
brovnika in črne gore. kjer Je mo­
goče bivati v letoviščarskih krajih od 
maja do konca oktobra. Najlepša ju­
goslovanska mesta na Jadranu imajo 
zelo blago in zdravilno klimo ter so 
primerna za odmor posebno v začet­
ku jeseni. Tako lahko upamo, da bo 
letošnja turistična sezona posebno na 
Jadranu izrabljena do zadnje možno­
sti, kar bo po eni strani okrepilo 
zdravje delavcev, nameščencev In 
kmetov, po drugi strani pa bo kori­
stilo tudi letovlščarskim krajem sa­
mim, ki žive od tujskega prometa.

m HIGIENA
V JUGOSLAVIJI

Nova Jugoslavija je podedovala po 
stari državi zelo nepovoljne higien­
ske razmere, zaostalo zdravstveno 
tehniko in nazadnjaški socialni si­
stem. Vse to se je v času vojne in 
okupacije še močno poslabšalo. Po-

TURIZMA
sledice tega stanja so očitne. Povsod 
po mestih in večjih krajih primanj­
kuje stanovanj, a tudi druge naprave 
niso zadovoljive. Večina Jugoslovan­
skih mest nima dobre in urejene ka­
nalizacije, oskrba z vodo ni povsod 
na višini sodobnosti, industrijska in 
rudarska naselja pogrešajo marsikaj, 
kar spada med osnovne potrebe tak­
šnih krajev. Ponekod ni dovolj vod­
njakov ali pomanjkljivo delujejo čr- 
palne naprave. Stranišča v mestih In 
na kmetih so v mnogih primerih ne­
higienična, na gnojiščih se pasejo mu­
he, živila se prodajajo na trgih ne­
pokrita, v gostilnah In točilnicah Je 
polno žuželk. Tudi mleko, ki ga po7 
nujajo na trgih, je večinoma okuže­
no z milijoni klic. Zdravstvena disci­
plina prebivalstva je ponekod na zelo 
nizki in primitivni stopnji. Vse to po­
meni, da smo zaradi opisanih nedo- 
statkov izpostavljeni širjenju epidemij 
v velikem obsegu.

Nedavno je bila zaradi tega sklica­
na konferenca sanitarnih inšpektor­
jev, na kateri je bilo mogoče ugoto­
viti, da niti ljudski odbori niti pred­
stavništva množičnih organizacij » 
mnogih primerih ne posvečajo dovolj 
pozornosti borbi proti nalezi iivim bo­
leznim. Treba je torej energično po­
seči vmes in izvesti potrebne ukrepe. 
Zaradi tega je bilo sklenjeno, da se 
bodo še v teku letošnjega leta iz­
vedli mnogi ukrepi za zaščito ljud­
skega zdravja. Izvedlo se bo profi­
laktično cepljenje mladine od 15. do 
25. leta starosti proti trebušnemu ti­
fusu, in sicer najpozneje do meseca 
maja 1948. Na zagrebški univerzi bo­
do v zvezi s tem načrtom osnovali 
posebno stolico za sanitarno tehniko, 
ki bo skrbela za vzgojo potrebnih ka­
drov.

Popraviti bo treba zlasti objekte, 
ki oskrbujejo hrvatska mesta s pitno 
vodo. V ta namen bodo zgradili nova 
vodovodna omrežja v Slavonskem 
Brodu, Sisku, Osijeku, Varaždinu, 
Vinkovcih in Daruvarju.

Poleg tega je predvideno, da se 
uvede higiena kot učni predmet v 
vse ljudske in strokovne šole, a tudi 
v srednja in tehnična učilišča, zlasti 
pa na učiteljišča, v slednja celo kot 
diplomski predmet. Sistematično šir­
jenje zdravstvenih načel naj postane 
ena izmed nalog ljudskošolskega uči­
telja in Izbraženstva vobče. Seveda 
bo treba istočasno skrbeti tudi za to, 
da se povečajo bolnišnice, pomnoži 
število postelj v njih, poskrbeti pa 
bo treba tudi za vzgojo in izobrazbo 
zdravniškega naraščaja.

Nevarnost nalezljivih bolezni Je 
stalna, zato se je treba na borbo pre­
ti njim pripraviti z vsemi pripomoč­
ki in o pravem času. Jugoslavija je 
zdaj na najboljši poti, da izpolni svojo 
dolžnost tudi v tem pogledu.

* 4 * *

V LADJEDELNICI »3 maj« JE 
DOKONČANO NAJVKCJE DVI­

GALO V DRŽAVI
50 tonski električni žerjav v re­

ski ladjedelnici »3 maj« je po svo­
ji tehnični konstrukciji eden iz­
med najmodernejših na Balkanu, 
a po svoji zmogljivosti največji, 
kar jih je bilo doslej zgrajenih v 
državi. Prednost njegove kon­
strukcije je v tem, da njeno bre­
me »plava« stalno v isti višini. Na 
razdaljo 43 m more žerjav dvigniti 
25 ton, a pri manjšem radiusu 
(polmeru) zraste nosilnost do 50 
ton. Njegova prednost je tudi v 
tem, da more s svojimi tremi gib­
ljivimi deli delati istočasno v treh 
raznih smereh. Vsa dela pri grad­
nji tega žerjava so trajala okrog 
11 mesecev. Uporabljal se bo za 
dela pri gradnji ladij, pri čemer bo 
racionalno izkoriščanje ogromne 
moči tega žerjava pomagalo delov­
nemu kolektivu ladjedelnice »3 
maja«, da bo lahko znatno povečal 
svoj doprinos k izpolnitvi petlet­
nega načrta.

Pionirska železnica v Zagrebu

riamili Moslovansìe mm
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Primorski ljudski
(Nadaljevanje št. S)

V nadaljevanju St. 4 („LJ. tednik1', 
4. IX. 1947, str. 5) za drugim odstav­
kom in pred napisom "št. 10 Je treba 
dodati še sledeči vrsti, ki sta pomo­
toma izpadli:

„S to zavestjo oglejmo si danes na­
pise na pokopališču v Nabrežini."

* * *

Nabrežina s svojim naglim gospo­
darskim napredovanjem in s tem zve­
zanim demografskim naraščanjem od 
druge polovice preteklega stoletja da­
lje je pustila za sabo marsikatero vas 
v soseščini, ki je bila prej morda 
imenitnejša ali vsaj večja. Tako če 
greš samo dobre pol ure proti notra­
njosti Krasa, prideš v staro vas Sem- 
polaj, ki )e ostala slej ko prej tam, 
kjer je bila pred sto leti. Pod Italija­
ni je celo nehala biti sedež občine 
(prenesli so ga v Nabrežino), ob grad­
nji nove obrežne ceste od Trsta do 
Sesljana pa so Sempolajci izgubili tu­
di zadnje „paštne" (vinograde) nad 
morjem.

Toda nas tu zanimajo predvsem sio- 
venski napisi: v tem oziru Sempolaj 
prednjači pred Nabrežino. Epigrafske 
drobtine, kar jih Je ohranjenih iz ča­
sa pred splošnim uveljavljenjem se­
danjega slovenskega pravopisa, nam 
kažejo, da je bil Sempolaj pod moč­
nim vplivom Trsta. Na neki „koloni" 
iz 1. 1854. sredi vasi bereš ime hišne­
ga gospodarja v tejle obliki, „SHVA-

napisi
Narodne Galerije v Ljubljani E. Cev­
cu), pač pa ni še ugotovljeno, po ka­
teri poti je prišla k nam Srečaš jo 
tudi v Lokvi, kar bi govorilo za to, 
da nam jo je morda posredoval Trst.

18
Tretji po starosti in prvi v sedanjem 

pravopisu je dvodelni napis iz 1. 1891. 
nad grobom dveh Trnovčanov Škrkov, 
najbrž deda in vnuka:

TUKAJ 
POČIVA 
ŠTEFAN 
ŠKERK 
IZ TAR 
NOVCE 

ROJ. 23. 
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NAJ V 
MIRU 

POČIVA

TUKAJ 
POČIVA 
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ŠKERK 
IZ TAR 
NOUCE 
ROJ. 25. 
JEN AR 

.1882. 
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23. JUL 
.1891. 

NAJ V 
MIRU 

POČIVA

V šempolaju — sodeč po obilicah 
,,vmer“ in ,,škerk'‘ — ob tem času

niso bili še poučeni o Levstikovem 
in Levčevem boj»* proti e-ju pred 
zlogotvomim r-om (zmagale so oblike 
vrt, prt, krst proti piejšnjim nerod­
nim vert, pertf kerst, itd.). Dialek­
tologu bosta verjetno prav prišli obli­
ki ,,jonar“ in ,,jenar“ za književno 
„januar41.

* * *
19.

Zaradi kolebanja med književno in 
dialektično obliko utegne biti zani­
miv še del napisa nad grobom Mi­
haela Škrka in njegove matere Mari­
jane (1851—1920):

POČIVAJTA V MIRU STARISI 
LJUBO KAJ BILO ŽIVLJENJE 

VAM POLNO JE TRUDO.
2ALOJOČI

Avtorju teh poslovilnih besed sta 
bila to prav za prav dva verza.

* * *
20.

Istega leta in spet pri nekem Škrku 
(Ivan škerk 1897—1920) srečamo ta­
kole izraženo željo:

„Upan enkrat zdruiiva se spet.',
Upan namesto upam je zrno za dia­

lektologa.
***

Napise Št. 16—20 sem prepisal 5. av­
gusta 1947. Spomenik z napisom št. 16 
je prosto prislonjen k zidu, torej v 
nevarnosti, da propade. Zaradi lepe 
starosti pa zasluži, da bi ga Sempo­
lajci vzidali v bližnji zid in tako za­
varovali.

(Se nadaljuje)

Wopiò i 2/ dm o lo
Sv. Anion pri Kopru

Udarniško delo v trimesečnem 
tekmovanju. Nič še nismo poroča­
li iz naše vasi o uspehih udarni­
škega dela, zato bomo danes ma-, 
lo obširneje.

Ze takoj prve dni smo sestavi­
li tekmovalno komisijo, ki je na­
pravila načrt, katerega vsi vašča­
ni točno izvršujejo. Četudi je naš 
kraj zelo raztresen, smo organi­
zirali ■ tako, da poteka vse delo 
načrtno. Postavili smo pet delov­
nih grup, ki se pri delu redno me­
njavajo. Razen dveh se vsi moški 
udeležujejo dela pri obnovi ruše­
vin. Tema dvema pa javno pove­
mo, da kdor ne daje skupnosti, 
tudi od nje ne more nič dobiti. 
Delo poteka z dobrimi uspehi, 
ljudstvo je pripravljeno še več 
prispevati k obnovi. Primanjkuje 
pa nam strokovnih moči.

Do sedaj se je udeležilo udarni­
škega dela pri obnovi hiš 142 de­
lavcev, pri popravilu cest pa 510. 
Organizirali smo poleg tega dve 
udarniški nedelji: dela se je ude­
ležilo prvič 64, drugič 104 tovari­
šev. Delali smo devet ur in po­

pravili 1500 m. državne ceste, na­
pravili 103 m. gramoza in popra­
vili 5500 m. vaških cest. Očistili 
smo 4300 cestnih jarkov, zgradili 
52 m zidu ob državni cesti in 
skrajšali nek 12 metrski ovinek. 
Sno hišo smo že zgradili, drugo 
Končujemo, in tudi šolo popravlja­
mo. V načrtu imamo tudi popra­
vilo Ljudskega doma, ki nam bo 
služil za večerne tečaje. Vrednost 
do sedaj storjenega prostovoljne­
ga dela je 178.000 lir. V naših po­
slovalnicah- zbiramo tudi prosto­
voljne prispevke za obnovo.

Zadnjega avgusta so aktivisti in 
borci našega kraja s sodelovanjem 
Kluba NZ iz Kopra priredili lepo 
uspelo kulturno prireditev. Pro­
gram, ki je obsegal 13 točk, je 
zelo navdušil ljudstvo. Eden prvih 
aktivistov, tov. Turk, je v politič­
nem govoru prikazal požrtvoval­
nost tistih najboljših članov, ki 
so padli in dali vse, kar more da­
ti dober aktivist. Dotaknil se je 
trpljenja ljudstva v Primorju in 
Istri in poudaril, kako so se skup­
no z italijanskimi tovariši borili 
in skovali bratstvo, ki ga ne more 
nobena sila več razdreti.

RA GIOVANI". Jasno, da je to bil 
domačin Suora Jevan (— Ivan, Janez). 
Toda podpisal se je „uradno": taKo. 
kakor so njegovo ime beležili odje­
malci njegovih pridelkov, njegovi 
morebitni upniki, grajski v Devinu, 
razni uradniki, skratka tako, kakor 
je bilo v navadi med poslovnimi kro­
gi v območju Trsta, če k temu do­
damo, da se je narodna zavest med 
slovenskimi okoličani Trsta takrat 
pričela komaj prebujati, nas ne bo 
več presenečala oblika Shvara Gio­
vani.

V šempolaju je pokopališče precej 
starejše od nabrežinskega. Slovenski 
napisi prevladujejo.

* « *

16.
Ob kapelici je prislonjen k zidu spo­

minek z napisom:
TUKAJ — JEPOKOPAN 

ANTUN — SJDERJG — JS 
PRAPROTA — NU 13 

JE UMERL NA 16 APRL 
1863 STAR 71 LET

Praprot je naselje blizu šempolaja. 
Priimek SJDERJG (Ziderič ali- Zida­
rič) ni še podan v novem pravopisu 
— v „gajici", vendar tudi „bohoriči­
ca" to ni, sicer bi brali SIDERICH 
(kakor je obveljalo med Italijani v 
Trstu in Gorici do danes). Samo naši 
furlanski sosedje so navadno regi­
strirali slovenske priimke na -tč z- -ig: 
prim. MULIG = Mulič, LETTIG — 
Letič, SIMONIG — Simonič, itd. 
Mnogi Beneški Slovenci in Rezijani 
se še sedaj tako pišejo, vsaj uradno. 

* * #
17.

Na drugem spominku, ki je vzidan 
v zapadnem zidu nedaleč od kapelice, 
beremo :

f MALIJA ZAHARIJA 
ROJENA NA 8 MAJA 

1859
UMERLA NA 26 

APRILA 1885
Potemtakem „gajica" tudi še leta 

1865. ni bila prodrla v Sempolaj, sicer 
bi brali Caharija nam. Zaharija. Otro­
kovo ime je napisano kar po doma­
če. Poleg napisa pa je prav mikavna 
obuka spominka samega. Ker nlsenv 
imel s seboj fotografskega aparata, da 
bi posnel celoto, sem prerisal tale re­
lief:

To je kača, ki grize svoj lastni rep 
in s tem oblikuje krog — znamenje 
Popolnosti, neskončnosti, večnosti. 
Taka kača kot simbolično izrazno 
sredstvo ni nekaj nenavadnega (prim. 
|*hil. Picinello, Mundus symbotRnis 
*' Ke,n 1729, Liber VII. hum. 63—65; 
— *• podatek se zahvaljujem kustosu

M. : Sen te čeu de nebiveš, Vane 
jen sen rijeko, de se gvi-no frmaš 
za bendimua... Buo kej, buo letes 
— Vane ? Budej !

V.: Budej. Miče! Budej! Je še
use u buažjeh ruakeh- Miče !. . će 
ne buo tuoče, be ne moglo bet prou 
slabo letes...

M. : Tiide ta kanc dežja je prou 
pršlo, Vane... Se buo le gruozdje 
namalo uopihenlo..,, de ne buo taku 
uovijelo use.. I

V.: Je, je... Ale. svijefe Lija —^ 
Buh me ne za greh zapiše — nes 
je letes slabo Servo, Miče... Je stiša 
sakramijnsko prtisenla, de se pazna 
ne samo na sene ma je tilde krem- 
pirja jen ferula pa malen... Repe 
pej no jajde ne buo mrve če ne buo 
kej bel namočilo...

M.: Ma za krempijer se ane ne 
lementajua — Vane?

V. : Kukr je blo seme, Miče ! ! Ce 
je bla suort duabra jen če n; bijeu 
prou na «tendine» sejen je vrgo 
duabro... Ce ne je bla pej reva...

M. : Aa, taku ja ; Zakaj jest ga ni- 
sen, Vane, ubrou nanka kr sen ga 
pasedo, ne !

V.: Kaj CijeS ubret, ke jemeš ja. 
al ne usega za an klebuk zijemlje!? 
Ja, jen Se Buh vej kaj za anua suort 
se Se usedo, Miče?

M. : Nečko guar je deujalo, Vane 
jen cvelo celo paletje, de sen ra­
čune, de buo taSen ku uotručje 
glave.. !

V.: Aaa?!... Ma, če grije u left, 
ne muore bet' zduale — Miče !

M.: Ma, nej buo za anbet.. Hlete 
se ne ben več mamo.. Ben Seu 
rajše u betegin. Pej kadaj rajteS bi- 
jendemet — Vane ?

V. : Ja, če buo vrijeme mrvet Se 
ta t'ijeden... BS pr-šo det anua rua- 
kua ?

M. : ZnaS, de ne talin nobijeno 
leto.. !

V.-t Znan de ne... Ala, nijebe teu, 
de me pestiš na cedile, ku se va­
jen, Miče ! Cijen, de uostaneš du 
nouga pr mene, de se bomua ja kej 
pamenle — ku muože, Miče !

M. : Se ve ! Al pej ku babe, Va­
ne ! ZnaS, une dvej ke suo b!e tri 
dni na buažje puote jen suo puale 
Se ta četrte dan, pr fontane, ses 
Skafen na glave, čekolale celua 
uruoa, ku- de jen ni blo Se zedua- 
ste. ! ?

V. : Suo ble menda take, ku mua- 
ja ta stara ! Ja, čuj Miče ! Kašne 
vite jemen dama.. ! De smuo rez- 
buojneke, me prave... De smuo 
slapše ku Nemce... De se bomua 
Se srečua zaproule jen Kraljestvo 
nebi ješko.. 1

M.: Zakaj, Vane? Kaj je blo? Kaj 
se je zgodilo?

V. : Ku, de ne znaš ! ? Sej se ne 
ku tu šraja kamr prideš jen griješ 
— uod fega krvopreliča 1 ? Jest je, 
Miče, ne znan več kaku uodgova- 
njet...

M. : Lepu, franko je riječe, Vane, 
de se mi zetu nimamua prou neč 
ze šuonet jen de se mi na kej tacga 
Se zmisenie nijebe ne pej, de be 
nrdile.. !

V. : Ma suo le nrdile, Miče ! Nej 
buo pej puale kukr čije.. ! Jen jest 
praven, Miče, de faku ni prou! 
Dukler se Sraja jen loufa aden čri- 
jez druzga, je an kuont. Ale, vele 
človeka ubet pej — tu iii delo, no! 
Pej riječe ti kr čiješ — Miče ! Tako 
je ped Spuat !

M. : Se zestuopè, de ni delo, Va­
ne i Se žvou se človeke smile, ne 
pej...

V. : Farmen, Miče ! Je vndr pa- 
sviječena pršuona buažjal...

M.: Sej ne riječen, de ni... Ale 
treba, Vane, prešfedijeret, kaku je 
pršlo du tega jen zakaj..?

V.: Fato Sta, de suo juo nrdile, 
Miče! Je malo kej za štedijeret.. 1

M. : Hee ! Znan tiide jesf, de pa 
tuoče ni kej zguant.. ! M«, če se 
duabro spouneS, jest sen te vre un 
dan pravo, de s tišme ledmi ten u 
IstTe ni ze se Skrčijeret... De je 
hmalen falcada... Ten ni ljudstvo 
prsvetljeno ku tuod — Vane.

V.: Ja, jen kaj čiješ riječ, de je- 
majua mrvet režuon?

M.: Ne režuon. Vane... Ale, Ci­
jen riječ, de med tako ljudstvo, ke 
je blo trko lef držano u teme, ni 
tijeSko umejšet an par kampeleo, 
takeh ke suo kapace usega al jeh 
usej duabTo našuntet: ...Zdej je 
cejt,... Udart’e puanjeh.

V. : Je prou, Miče ! Ma kuame 
na čast, de be tu naše nrdile sej 
nijebe ku Škuodua uod tega jemele, 
koriste nobijene.. ! ?

M. : Aaa, mi ne, znan de ne, Va­
ne ! Ale suo ben driige, Vane, ke 
jemajua intereš... Jen še kašen in­
teres, Vane.. ! De be u našeh kra- 
jeh pršlo du Se viječga sovraštva 
jen tiide du — ubistva...

V. : Taku, ti juo jemeš u glave, 
Miče, de je blo use tu napruože- 
no... ?

M. : Te ni kej za mislet, Vane ! 
Je jasno ku dan buažje... Cuj ! Ti 
znaš, de ni dougo uod tega ke je 
Tito rijeko, de se guar cijerko ne 
prganja jen de suo fu patrdile tiide 

„Merikanske crkvijene gespude ke 
suo še rijekle, de ni neč res, kr

se u cajtengeh slabga bijere uod 
Jugoslouje...

V. : Ja, jen?
M.: Jen zatu je blo treba, Vane., 

prekri žet use tu jen dokazef, de ni 
taku I Je blo treba Jugosloujua, al 
pej usej znua «B» še be! uočrnet, 
de se buo svet ja prepričo, de smuo 
res rezbuojneke jen prave anfekri- 
sfe —. Taku je ! Ke se muoj, Va­
ne...

V.: Ja, ja... Ma huade ti Spegije- 
ret zdej, kaj je blo, kaj ni blo..., 
puale ke suo uane pa usen svete 
restruoble taku, ku suo same tele, 
Miče ! ?

M. : Kaj se čijemou pamaget, Va­
ne? Buo proCe-šo lije dni, jen ta 
ke buo kriu, naše ga bojua štrafale, 
de buo smrdo ! Jen tu te Se rije­
čen, de ni ne prva ne zadnja ta, ke 
nen juo uStimajua zatu se, Vane, 
ne smej uobcaget ne zebef koraže, 
zakaj, če je ana stvar res na svete 
je tu, Vane, de se guar vijera ne 
preganja tu pej znan jest ke sen 
bijeu guar več buato...

V. : Je use zesfuojn, Miče, de me­
ne pr a veš... Sej jest vijerjen, de ni 
taku ku se Sraja jen piše... Ma 
huade ti, jen špegijere — nije, ke 
je taka ku pičmeh, de ni muač rj- 
njet žflijuo, puale ke je pršla ses 
svijeteh Vešarej...

M. : Je mogla jet na Bled, ku sen 
šou jest na buažjua puot... Je blo 
prou imenitno, Vane, teku, de sen 
se res čtido de trko strešnega ljud­
stva grije u cijerko jen de jen Se 
gespud Skuaf drži pridgua... Pafen- 
(aken, Vane, ne muore bet prega­
njanja jen tiide ne sovraštva du 
svijete vijere- ku nen tuod ane ze- 
bivajua u glavua, sen če sen, Vane, 
samo uob ceste kamr smuo se uo- 
zile nešfeu, več ku sijedennodvajste 
Kristeso, preš driigeh znaraejn 
buažjeh, use u možeh jen lepu uo- 
Stileneh...

V,: Jaa, ma tilde guar. de je blo 
lepu, Mič«, na svijeteh Vešarjeh...

M.: Aaa, lepu je lepu, Vane!.. 
Slovenska zijemlja je tiide ten... Sa­
mo ten suo Karabenijerje — fen ni 
ljudske oublasti, Vane, zestuopeS?

V. •' Ja jen kaj čiješ riječ s ten...?
M. : Cjjen riječ, Vane, de prou 

zetu ne marajua gespude u Jugo­
sloujua na rumanje, ke niječejua, 
de be ledije vidle, de je guar res 
svoboda jen res useke dan bulše... !

V. : Ma, sej de suo- Miče, taku 
uojstre guar.. ?

M.: Ni res neč, Vane! Vide. Sen 
bijeu u Reke, fu paletje pasano, 
prou pr samen Skuafe — jen te ri­
ječen, Vane, de je Se zdej — puale

pa dvejeh leteh, «del terrrore titino» 
Se use pa laSko pisano u škofije pa 
useh ufičijeh, Vane, ku de ni anga 
Hrovata ten... Huade dual u via 
Cavana paglijedef jen bS me znou 
pavedet krko je slavenskeh napiso...

V. : Ja, ma de je mogo pestet, 
gespud jen tiječ s Fiume, sen čeu 
Miče ? ~

M.: Ja, če bijereS: «Voce Libe- 
rua», «Messaggero» al «Lunedi»... 
Uane bojua pisale de suo (itine še 
smelale ze nijen... VIS, ale gespud 
je pej sam rijeko: De se umekne 
ses suaje frej uole zefu, ke de uan 
je Teljan...

V. •• Taku be mogo ta neS napra- 
vet, če je kej muo'ža u nijeme.../ 
Ne Mesijune prpraulet taku, de buo 
ljudstvo Se bel^ inSempijero... Ma 
pesmua tu, Miče, zakaj s farje juo 
ne uduobeš... Ja, čuj ! De suo Ruse 
zahualile, sen čeu... Zdej buo ante 
prSo fa buažje Governator ! Kaj ri- 
ječeš?

M. : Ante ja ! Sej papraulejua, be- 
lijua jen čjstejua, Palačo del Go­
verno- dual na Veliken Place, vre 
celo paletje...

V. : Ziher be uoUstle ja, ma use 
du anga, Miče, kr jeh je nulr... 
Usuo tistua golazen črnua... Zlude 
je mafr frdame... !

M. : Prou praveš, Vane, ja.. ! 
Dukler nen bujua tiste komendije- 
rale jen une pr Kemiine, ke ne ku 
precije navivajua, ga ne buo dua- 
brega, ke se muoj Vane... Zatu 
muoremua viš, Vane, se drž-et pro­
grama, be rijeko — nauka ke 
suo ga naše zapisale un itìjeden, na 
Kongrese uod K. P-, taku, de bojua 
naše ledije le spreglijedle, de je tu 
jesjine prava puof pa katijere muo­
remua jet, če niječemua, de se nen 
nazaj pavrne Bazovica ses usen 
uplenjen ke smuo ga prestale...

V. : Zna ljudstvo, zna za puot. 
Miče... Ma buo menda douga jen 
trnjava.. !

M. : Preš truda, preš fežav, ni 
Vane, neč ! ! Tu duabro znaš, de 
smuo use s krvjuo preplačele, use 
kr smuo kej desijegle... Ale tiide 
tu te pej riječen. Vane: Nej buo 
še taku trnjava puot. če bomua ko- 
>ažne zmijeren jen sluož.ne use ku 
aden — glih naša buo velala...! 
Zdrave, jen nesvidenje, Vane !

V. : Zdrave, Miče ! Zdrave ! N« 
žabe prit. !

Okolica, 6. Setembra 1947.
ISTE KU LANfi.

Kmalu bi se bil ponesrečil pred­
sednik Truman, ko je njegov avto 
zdrsnil na neki gorski cesti blizu 
Ria de Janeiro in se ustavil niti 
meter daleč od roba prepada. Ven­
dar se Trumanu ni nič pripetilo.

« « *

., ^ Alcala de Henares 'f
Španiji je zletela v zrak smodniž« 
niču, kar je posrečilo mnogo že­
tev in škode.

/



Sadje obiramo
Ze dolgo let niso Vremska do­

lina in Brkini imeli toliko sadja 
kot vprav letaš. Ce se pelješ ob 
Reki tja proti Ribnici in še dalje 
pod Premom, se ti nudi lep pri­
zor — sadje trgajo! To je eno ti­
stih kmetijskih del, kateremu mo­
ramo posvetiti prav tako vso paž­
njo in skrb kot pa vsakemu dru­
gemu delu v kmetijstvu, kajti od 
pravočasnega in pravilnega obi­
ranja sadja zavisila tako shranje­
vanje kot pa prodaja. Zato mi­
slim, da ne bo odveč, akp se ma­
lo pomenimo o pobiranju - sadja.

Gotovo se ne bom dosti zmotil, 
ako rečem, da se pri pobiranju 
sadja pri nas še precej greši. Za­
pomnimo si,, da trpita pri slabem 
trganju drevo in sadež. Veliko 
sadja poberemo pri nas tudi pre­
zgodaj, zaradi česar ne trpi samo 
kakovost sadja, ampak tudi dre­
vo, ker prezgodaj obran sad se ne 
da od drevesa odtrgati, ne da bi 
se pri tem ne odlomil s pecljem 
Vred tudi košček vejice. Te veji­
ce, ki jih v sadjarstvu imenuje­
mo rodno brstje, so namreč za 
bodočo rodovitnost dreves zelo’ 
važne. Na njih se nahajajo v ve­
liki meri oči, ki v prihodnjem le­
tu doprinesejo sad. Zato ne trgaj­
te sadja prezgodaj in upoštevaj­
te naslednje:

Trgajte sadje, če je le mogoče, 
samo z roko, kjer to ni mogoče, 
uporabljajte obirač, palico pa pu­
stite doma. Palico smete rabiti le 
y skrajni sili, in sicer samo pri 
pobiranju orehov in kostamflev. 
Kdor postopa pravilno, je tudi 
pri tem delu ne bo rabil, ker do­
zorel oreh in kostanj padeta sa­
ma raz drevesa. Vendar smo ve­
činoma prisiljeni klatiti to sadje 
s palicami, ker često zaradi tat­
vin, ne moremo čakati, da bi sad 
popolnoma dozorel in sam odpa­
del. Včasih je opravičeno tudi o- 
tresanje sadja. To pa velja samo 
za tako sadje, ki ga imamo namen 
kmalu uporabiti bodisi za sušenje, 
za marmelado, za žganjekuho ali 
pa za sadjevec. Vendar bomo tu­
di pri tem delu ravnali pazljivo. 
Ponekod nasteljejo pod drevo celo 
nekoliko slame in odpadli sadež 
večkrat pobirajo. Na ta način do­
sežemo, da se sad ne potolče.

Pri pobiranju so potrebne na­
slednje priprave: Koš s kljuko za 
obešanje, košara ali oprtni koš, 
večji koš za odnašanje nabranega 
sadja, primerne lestve, kljuka za 
pripogibanje visokih vej in obi­
rač. Vsa posoda bodi pletena in 
za boljše sadje tudi odznotraj ob­
dana s slamo in obšita z juto. 
Prelagajmo boljše in občutljivej­
še sadje iz manjšega koša v večjo 
posodo vedno z roko in ne pretre­
sajmo. Splošno moramo zelo pa­
ziti, da se sadje ne potolče. Na­
mesto lestve uporabljajo pri nas 
tako imenovani »škalir«, pravil­
neje pa bi bilo, ako bi namesto 
njega uporabljali lestev z dvema 
podpornima palicama, tako ne 
bilo treba naslanjati se ne na de­
blo ne na veje. Ce so dovolj viso­
ke, lahko obiramo sad, ne da bi 
nam bilo treba plezati na drevo, 
če pa Že moramo, tedaj plezajmo 
samo bosi ali pa v copatah.

Ko določamo zrelost sadja, m 
poštevajmo:

Koščičasto sadje bomo tjgali, 
ko bo popolnoma zrelo; le če je 
namenjeno za izvoz ali sploh za 
kupčijo, ga bo treba obirati ne­
kaj dni prej, zato da bolje zdrži 
prevoz. Ce pa je to sadje name­
njeno za predelavo, mora biti po-

„ Zadrugar
izšla je 272. štev. »Zadrugarja«, 

vestnika delavskih zadrug za Trst, 
Istro in Furlanijo. Posvečena je 
obnovi po vojni prizadetih osred­
njih zadružnih prostorov, ki jo je 
izvršila z lastnimi sredstvi. Vest- 
odgovarja časopisu »L'Emancipa­
zione# na njegov članek ,ki ‘očita 
D. z., da niso vplivale na znižanje 
ecn. Odgovor je tehten in zanimiv. 
Iz stalnega naraščanja hranilnh 
vlog je razvidno zaupanje neimo- 
vitih članov do zadruge.

Iz bilančnega obračuna izhaja, 
da je zadruga imela v prvem letu 
70,823.961.40 lir dohodkov in prav 
toliko stroškov.

polnoma zrelo, ker sicer ni dovolj 
sladko. Od koščičastega sadja tr­
gamo sedaj še češplje. Pobirali 
jih bomo le z roko, in sicer s pec­
ljem vred ter tako previdno, da 
ne obrišemo s sadeža voščene mo­
ke. Češplje za takojšnjo uporabo, 
za»'sušenje, za marmelado in žga­
nje, pa otresamo.

Pečkato sadie, h kateremu pri­
števamo hruške, jabolka, kutne in 
nešplje trgamo v različnih dobah 
zrelosti. V glavnem moramo raz­
likovati med godnim in zrelim 
sadjem. Sadje je lahko za trganje 
godno, čeprav še ni zrelo. Zre­
lost in godnost za trganje sta to­
rej časovno lahko različni, kar ve­
lja vedno za zimsko in jesensko 
pečkato sadje, ki dozori šele poz­
neje, v shrambi. Poletno pečkato 
sadje pa mora že na drevesu do­
zoreti in zato bi ga smeli trgati 
samo zrelega. Za izvoz pa tudi to 
sadje trgamo nekaj dni preden je 
popolnoma zrelo. Pečkato sadje je 
takrat godno za trganje, kadar se 
z lahkoto odlomi od vejice in zač­
ne tudi samo cepati z dreves. Zim­
sko pečkato sadje trgamo kolikor 
mogoče pozno, vendar pri neka­
terih vrstah ne smemo predolgo 
odlašati, ker postane sadež mo­
kast in zgubi sočnost in topljivost. 
Pozno bomo trgali tuđi kutne, 
najkasneje in nikdar pred prvim 
mrazom — nešp'je, ki jih mora 
prej osmoditi slama.

Dr. Baša
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V štajerskem vinogradu

KAVČUK DRAGOCENA
SUROVINA

Kavčuk predstavlja danes em 
najbolj dragocenih- surovin za vsa­
ko državo. Kavčuk je namreč suro­
vina, iz katere izdelujemo na 
tisoče stvari, ki so nujno po­
trebne v današnjem življenju. Iz 
njega izdelujemo celo vrsto pred­
metov, ki so neizogibno nujni na 
vseh mogočih in raznovrstnih stro­
jih katerekoli tovarne: iz kavču­
ka izdelujemo nadalje še ogromno 
predmetov, velikih in prav malih, 
ki jih potrebujemo v vseh panogah 
današnjega gospodarskega življe­
nja: v prometu (avtomobili), pri 
raznih obrtih (čevljarstvo), v me­
dicini, tehniki, pri gradnjah, v ru­
darstvu, elektrotehniki, gospodinj­
stvu, skratka povsod.

Pridobivanje kavčuka in njepa zpotiovina
Kavčuk je strjeni sok raznovrst­

nih tropskih dreves, katerih pra­
domovina je južna Amerika, da­
našnja domovina pa predvsem Ma­
lajski polotok Pridobivanje dre­
vesnega soka se vrši na ta način, 
da v lubje drevesa vrežejo ca 1.5 
m od tal 12 do 15 cm dolge pasove, 
iz katerih se prične počasi cediti 
mlečni sok v nalašč zato podstav­
ljene posode. (Odtod slovenski iz­
raz za kavčuk: cedika). Iz tega 
mlečnega soka, ki ga zbirajo pred 
sončnim vzhodom in v katerem -:e 
nahaja kavčuk podobno kot maščo­
ba v mleku, se izločuje nato kav­
čuk na več načinov, od katerih je 
najprimitivnejši oni, ki se ga po­
služujejo domačini. Ti dobe kavčuk 
tako, da posebno obdelan kos le­
sa, nekako veslo, segrevajo nad og­
njem, ga nato polivajo z mlečnim 
sokom in ga s spretnim vrtenjem 
nad ognjem posuše. Ta postopek 
večkrat ponavljajo, tako da se na­
bere na leseni palici večja bela 
masa surovega kavčuka. Seveda pa 
danes pridobivajo kavčuk na boij 
racioniran način s pomočjo kemič­
nih procesov, zlasti z uporabo ocet­
ne kisline.

Tako pridobljen naravni kavčuk 
očistijo še peska, raznih delcev le­
sa in ga nato razpošiljajo, -pò sve­
tu v posebnih posodah; vendar ta 
kavčuk nima velike praktične 
vrednosti, ker na zraku namreč 
kmalu izgubi prvotno prožnost,-otr­
di in postane krhek. Zato so, izumi­
li poseben postopek, takoimenpva- 
no vulkanizacijo kavčuka, s katero 
ohranimo prožnost kavčulnl in ob­
enem omogočamo njegovo -obdela­
vo in uporabo. Vulkanizacijo nazi­
vamo postopek, pri katerem meša­
jo kavčuk z. žveplom ali njegovimi 
spojinami in pri mešanju to zmes 
segrevajo do temperature ca 130 
140 stopinj C, tako da se žveplo 
popolnoma spoji s kavčukovimi 
najmanjšimi delci v novo in homo­
geno snov. Drug način je takoime-

novana mrzla vulkanizacija, pri 
katerem kavčuk vlože v posebno 
žvepleno raztopino. Tako pridob­
ljena snov je nato pripravna za iz­
delovanje raznovrstnih gumijastih 
izdelkov, ki trajno ohranijo prož­
nost in druge bistvene lastnosti.

S kavčukom so se po Evropcih 
prvi seznanili Spanci, ki so prvi 
prišli v Ameriko. Videli so, kako 
so Indijanci iz dreves pridobivali 
mlečni sok in iz njega prožno 
snov, iz katere so izdelovali razne 
okraske, čaše in celo obuvala. To­
da šele več stoletji po odkritju 
Amerike okoli leta 1750. so se Ev- 
ropei šele pričeli "zanimati za to 
snov. Tedaj so strjeni kavčuk pri­
čeli uporabljati najprej le za' radi­
ranje papirja ter za izdelovanje 
raznih igrač. Ko pa so leta 1846. 
iznašli postopek za vulkanizacijo 
in so zlahka mehko snov spreme­
nili v trdno, prožno in za toplotne 
izpremembe neobčutljivo, se je 
industrija gumijastih proizvodov 
pričela naglo razvijati. Zaradi na­
raščajoče proizvodnje je nastajala 
tudi vedno večja potreba po kav­
čuku, katei*ega cena je vedno bolj 
rasla; zato so Angleži, ki so tedaj 
imeli v svetovni trgovini glavno 
vlogo, prenesli kavčukovec iz pr­
votne domovine v južni Ameriki 
v dežele svojega imperija in nasa­
dili velike plantaže gumijevcev na 
Malajskem polotoku in sosednjih 
otokih. Tod se je pridobivanje 
kavčuka vedno bolj razširjalo in 
ob prvi svetovni vojni je bila pro­
izvodnja malajskih nasadov mno­
go večja od. divje rastočih dreves 
Brazilije. :

Uporaba kavčuka
Cisti naravni kavčuk se uporab­

lja vedno vulkapižiran, vendar; pa 
■je sorazmerno malo stvari, kj jih 
tovarne 'gumijastih izdelkov izde­
lujejo žgolj iz te snovi. V.tovarnah 
namreč pripravljajo različne me­
šanice gumijaste mase za posamez­
ne vrste izdelkov. Poleg naravnega 
kavčuka', in. žvepla predstavljajo 

ivgžno surovinp. tudi saje in takò- 
;imenovani regenefat ter razne ke­
mikalije. Saje so tiste, ki dajejo 
.raznim' gumijastim i/.delkom (n 
pr. avtomobilskim plaščem), trd­
nost in črno barvo,'dočim so drugi 
gumijasti izdelki (medicinski gumi­
jasti izdelki) , pretežno iz' čistega 
kavčuka ,in rdeče barve. Regenerat 
je snov, 'ki jp dobimo- iž. starih iz­
trošenih gumijastih predmetov. 
Etare avtomobilske plašče in dru­
ge porabljene gumijaste predmete, 
v tovarnah zmeljejo v najfinejši 
prah in ga kot sestavino dodajajo 
mešanicam za izdelavo novih pro­
izvodov. To pa ni zgolj pomožno 
sredstvo, oz. izhod v sili, temveč 
za nekatere izdelke celo nujno po­

trebna snov, zlasti še, ker
nesmiselno trošiti dragoceni

bi bilo
zanje
čisti kavčuk (n. pr. podpetnike pri 
čevljih). Zračnice in plašči za ko­
lesa in avtomobile morajo biti po­
sebno skrbno izdelani. Plašči, zla­
sti avtomobilski morajo biti na­
pravljeni v pretežni večini iz nove­
ga kavčuka in morajo imeti znot­
raj več plasti, dočim morata biti 
hrbet in rebro plašča izdelana iz. 
enega samega kosa, da plašč ob 
straneh ne poka. Razen tega mora 
biti tudi platno posebne vrste, voz- 
lasto tkano in ne iz navadnega, 
temveč iz posebnega egiptskega 
bombaža. Drugo skupino gumija­
stih izdelkov predstavljajo obuva­
la, ki so lahko celoma izdelana iz 
gumija ali pa le delno. Tudi gu­
mijaste plošče za podplate in pod­
petnike štejemo v to skupino. Za­
nje ni potrebno dosti novega suro­
vega kavčuka, kajti glavni princip 
je trdnost, dočim prožnost ni tako 
važna. Veliko skupino tvorijo me­
dicinski predmeti, ki morajo biti 
najfinejše izdelani iz kavčuka brez 
regenerata in saj. Sem spadajo raz- 

■ ne gumijaste cevi, pihala, irigator- 
ji .termoforji, gumirana platna, 
razni pasovi in proteze in drugi 
predanti, ki služijo v zdravstvu. 
Največje in najpestrejšo skupino 
pa tvorijo industrijski predmeti. To 
so najrazličnejše cevi za vodo, pli­
ne, paro, navadne in žičnate, glad­
ke in rebraste, vsakovrstna tesnila 
za stroje in zapirači, gumijasti 
traki za rudnike, raznovrstni elek­
trotehnični material, zlasti za izo­
lacije, razne spojke za motorje, gu­
mijaste obloge. Veliko gumijastih 
izdelkov se uporablja tudi v gospo­
dinjstvu, kot n. pr. predpasniki, 
ščetke, preproge, gumijasti obroči 
za zapiranje steklenih kozarcev 
itd. Slednjič izdelujejo iz. kavčuka 
tudi številne športne potrebščine: 
žoge za nogomet, tenis, golf, plošče 
za hokej itd.

Industrija emja y Jyooslayiji
Velikega pomena kavčuka in nje­

govih izdelkov se dobro zaveda tu­
di ljudska oblast nove Jugoslavije. 
Pred vojno je bilo v Jugoslaviji 
več tovarn za predelavo kavčuka, 
ki pa so bile v rokah inozemskih 
kapitalistov in velikih svetovnih 
družb. Tako smo imeli in imamo še 
danes tovarno v Zagrebu, veliko 
tovarno v Borovem, last ameriško- 
čcškega kapitala, ki je danes naj- 
modernješe tovrstno podjetje v Ju­
goslaviji in v Sloveniji tovarno v 
Kranju, ki je gotovo najboljše pod­
jetje v državi. Prvotno je bila to 
majhna delavnica, ki jo je ustano­
vil podjeten domačin: k podjetju 
pa so počasi pristopali tuji kapita­
listi, stalno razširjali obrate in ob­
enem tovarno vedno bolj dobivali

0 MLEKU
Zadnjič smo obravnavali različ­

ne okolnosti, ki vplivajo na mno­
žino in kakovost mleka, in sicer 
smo govorili o zmožnosti ali spo­
sobnosti za mlečnost pri tej ali 
oni pasmi in posamezni živali, 
potem o starosti in času mlečne 
dobo, dalje o času skotitve in po- 
jatve. Da bo naše obravnavanje 
polno, bomo danes govorili še o 
krmljenju, oskrbovanju, o letnem 
času, o gibanju in delu, vremenu, 
molži in boleznih, ki tudi vpliva­
jo na množino in kakovost mleka.

Torej krmljenje! Poleg zmožno­
sti pasme in posamezne živali za 
mlečnost vpliva krmljenje najbolj 
na tvorbo mleka. 2e od nekdaj 
skušamo vplivati na množino in 
sestavo mleka s krmljenjem. S 
pokladanjem ali krmljenjem sprav­
ljamo v živalsko telo vse redilne 
snovi, ki jih potrebuje žival za 
svojo prchranilev in za proizvaja­
nje mleka, mesa, masti, in t. d. 
Glavne redilne snovi v krmilih so 
beljakovine, tolšča, ogljikovi vodi­
ki (škrob, sladkor, in t. d.) Naj­
važnejšo med vsemi rodilnimi 
snovmi pa so beljakovine, ki so 
prvi pogoj za proizvajanje mleka 
v vimenu. Kakor sploh vse belja­
kovine, se moreta tudi sirnina in 
mlečna beljakovina tvoriti le iz 
beljakovin in beljakovinastih sno­
vi. Zato je pii krmljenju mlečno 
živine predvsem potrebno skrbe­
ti, da je v pokladanih krmilih do­
volj beljakovin. Ce na primer ne 
dobiva krava iz krmil dovolj be­
ljakovin nadomešča manjkajoče 
beljakovine s svojo telesno belja­
kovino, zaradi česar shujša. Prav 
kmalu pa živalsko telo ne more 
več dodajati primanjkujoče be­
ljakovine, zaradi česar se tvori­
le množina mleka, ki odgovarja 
množini krmskih beljakovin. Mleč­
nost pade ali se zniža. Za proiz­
vajanje mlečne tolšče in mlečne­
ga sladkorja niso brezpogojno 
potrebne beljakovine, ker se lah­
ko tvorita iz tolšče in ogljikovih 
vodikov v krmi. Tudi teh redil­
nih snovi mora biti vedno dovolj 
v pokladani krmi, ako nočemo, da 
bo trpela mlečnost. Tudi rudninske 
snovi so važne za proizvajanje 
mleka, zato tudi teh ne smo 
manjkati v pokladani krmi. Naj­
bolje je, da dajemo mlečni živini 
redno po nekoliko kuhinjske (ži- 
vinse) soli in klajnega apna med 
krmo. •

Vedno pa naj ae ravna množi­
na in kakovost krme, ki jo dobi­
va mlečna živina, po mlečnosti. 
Ce krmimo krave preveč dobro 
in tečno, lahko s tem zapravlja­
mo krmila, ker se z množino 
krme, ki presega zahteve živali, 
ne da doseči tako zvišanje mleč­
ne množine, ki bi se izplačalo. 
Ce krmimo mlečne živali presla­
bo, sc pa zniža množina mleka. 
Ce imajo krave le malo mleka, 
potom že zadostuje, če jim krmi­
mo samo seno in slamo. Ako pa 
imajo ob:lo mlck,a potem jim 
moramo pokladati tudi lahko pre­
bavljiva močna krmila (otrobe, 
oljnate pogače in t. d.), ki ima­
jo mnogo beljakovin. Količina 
močnih kmvl pa naj se ravna 
po mlečnosti posameznih krav.

(Nadaljevanje prihodnuč)

v svoje roke, tako da jé bila že 
pred vojno popolnoma v rokah 
inozemskega kapitala. Bila je do­
ločena, da bo kot glavna tovarna 
zalagala ves Balkan z raznimi gu­
mijastimi proizvodi. Te načrte pa 
je preprečila vojna. Takoj po osvo­
boditvi je tovarna kot nemška last 
prešla v roke države in pričela se 
je vsestranska reorganizacija to­
varne in povečanje proizvodnje. 
Tako se je pričela tudi izdelava ta­
kih predmetov, ki jih tovarna do- 
sedaj še ni izdelovala. Danes je to­
varna dobro založena s surovina­
mi, ima sposoben, zaveden in dob­
ro vzgojen kader delavcev, moj­
strov in inženirjev, ter obratuje v 
polnem obsegu. V petletki se bo 
tovarna še povečala in pripravlja 
se celo izgraiditev velikih, novih 
in modernih zgradb, v katere se 
bo tovarna preselila, ker leži da­
nes na neprikladnem terenu, ki 
onemogoča razmah.

Ker je v petletnem gospodarskem 
načrtu predviden velik razmah 
vseh tovarn gumijastih izdelkov, si 
lahko predstavljamo, kako visoko 
in kvalitetno stopnjo bo dosegla 
ta panoga industrije v korist vse­
mu ljudstvu Jugoslavije.



Idillio Ke'iòmh P R V l S L O V K N S K I

ITMRTNL^KI OBLIKOVALEC’ RRS.mO.MXSA ŽIVLJENJA

4. septembra 1852. se je na Brdu 
pr; Lukovici rodil Janko Kersnik, 
epik slovenske jare gospode, umot 
niski oblikovalec duhovno izkori- 
njene in socialno nepotrebne kranj­
ske zemljiške gospode v drugi po­
lovici devetnajstega stoletja, pripo­
vedovalec realističnih klenih zgodb 
o nagonskem in nekoliko celo tudi 
o socialnem življenju gruntarskega 
in bajtarskega življenja v bližnji 
m daljni okolici njegove domačije 
na gradu Brdu v kamniškem okra­
ju.

Ob Kersnikovi smrti 1897. 1. bi 
lahko ugotovil vsak trezni opazo­
valec, da je neizprosni gospodarski 
razvoj gnal slovensko ljudstvo od 
1848. 1. skozi vse oblike evropske­
ga socialnega in duhovnega življe­
nja in da je bilo naše ljudstvo te­
daj v svoji gospodarski in social­
ni podobi prav tako razkosano ka­
kor druga evropska ljudstva. Na 
plani zemlji sta se gruntar in pol- 
giuntar še izrabljajoč ceneno baj­
tarsko delovno silo kolikor toliko u- 
spešno otepala z gospodarskimi kri­
zami, ki so jih povzročale slabe le­
tine. starokopitno gospodarstvo, na­
raščajoči davki in vedno hujše 
drobljenje zemljiške posesti. Vsa 
teža razmeroma naglega razvoja je 
pritiskala na drobnega kmeta, oaj- 
tarja in mestnega delavca, a med­
tem ko sta si prva dva pomagala 
z izseljevanjem ali s topo resigna­
cijo, so posamezne naprednejše pa­
noge delavstva že poskušale z or­
ganiziranim političnim odporom o- 
majati in olajšati gospodarski pri­
tisk meščanstva. Naš narod je na­
glo razpadal v skupine, ki so se 
trdo borile med seboj ža gospódar- 
sko in politično oblast, za kultur­
ne in umetniške vrednote.

Kersnik se kot pisatelj ni zave­
dal vseh posledic in oblik velikan­
skega družbenega razvoja, sredi ka­
terega je živel in pisal od 1876 dò 
1894. leta svoje poglavitne povesti 
in novele. Kakor iz del njegovega 
učitelja in vzornika Ivana Serge- 
jeviča Turgenjeva, se oglaša tu in 
tam tudi iz Kersnikovih novel in 
povesti otožni, ne več romantični, 
temveč globoki] sociološki klic ne­
potrebnosti plemiškega, a ponekod 
celo tudi meščanskega človeka, ki 
čuti, da je vse njegovo javno in 
zasebno življenje krivično in gni­
lo.'

Iz Kersnikovih zgodb, ki so po 
večini ogrnjene z erotičnim pla­
ščem ,se oglaša poglavitni zakon 
življenja in umetnosti, da nosi kri­
vica sama v sebi pogoje in vzro­
ke pravice, ki jo prej ali slej Dah­
ne z ugrabljenega prestola.

Kersnik se je že zgodaj lotil 
stvarnega, nesentimentalnega pri­
kazovanja sredine, v kateri je 
vel.

Zv v svojem prvem večjem pri 
povednem delu »Na Žerinjah«, je 
zaslutil, da je življenje še kaj dru­
gega kakor torišče za ljubezensko 
srečo ali nesrečo. V trenutku, ko 
neki grof splaši s strelom kopico 
kmetiških otrok, ki radovedno opa­
zuje gosposke zabave, se upre glav­
ni junak povesti, slikar Rogulin, 
ošabnemu aristokratu, češ koliko 
talentov zamre in se pokoplje med 
ljudstvom, ki bi lahko postali ena­
kovredni drugim duševnim kultur­
nim bojevnikom, a vse to ni 
možno, ker so — berači. Ta besed­
ni spopad povzroči dvoboj med 
slikarjem in plemičem in odtuji 
Rogulinu tudi ljubljeno plemiško, 
dekle.

V svojem drugem večjem prjP°- 
vednem delu »Luterski 1 jun j oz 
(1882. teta) je poglobil in zaostril 
problem, ki se ga je dotaknil v 
noveli »Na Zerinjah«. Tudi v tej 
povesti se upre junak France Ko 
san fevđa'cu, ki tepe kmečkega 
otroka in zasramuje slovenskega 
kmeta.

Kersnik je nato začel umetniš­
ko prikazovati * kmeta tako, katoi 
ga je spoznaval kol gospodar na 
Brdu in v svoji notarski pisarni, 
kjer je pogosto doživljal najtežje 
trenutke v zgodovini kmečkih ro­
dov, večno vznemirjenih zaradi 
prepičle posesti, ki so jo drobile 
ženitovanjske pogodbe, neskončne­
ga pravdanja za neizplačane dedi­
ščine, posledic alkoholizma, rojstva 
nezakonskih otrok in sadov krva­
vih pobojev. ’

Na Brdu je spoznal Kersnik do 
dna življenje trške gospode, s ka­
tero je bil po poklicu in po misel­
nosti mnogo bolj Zvezan, kakor s

tujimi fevdalci.
Zato se je že leta 1882. lotil pr­

ve kmetske slike »Ponkrčev oča«. 
Tu je še sicer v zapoznelem nava­
lu stritarjanstva prikazal kmeta 
kot tisti element, ki ga rešujeta de­
lo in zemlja'. V romanu »Cykla- 
men« (1. 1883.), je pa Kersnik za­
grabil pisano množico podeželske­
ga izobraženstva, ki se gnete na 
realnih tleh, nacionalno se prebu­
jajočega, a miselno in gospodars- 
sko hirajočega kranjskega mesteca. 
Toda poglavitna vrednost romana 
je v ostro začrtanih značajih iz­
obraženstva, ki so bili tipični za 
vse slovenske pokrajine ter so bili 
bolj ali manj odgovorni za politič­
no in kulturno mrtvilo listih »gni­

lih, strahopetnih časov«. Kersnik 
ne obtožuje, temveč samo slika.

V nadaljevanju »Cyklamna«, ki 
ga je imenoval »Agitator« (leta 
1885.), je pa Kersnik prvič zajel 
globlje življenjsko problematiko 
navidez nedolžnega družabnega ve­
seljačenja, ljubimkanja in prijate­
ljevanja v čitalfiici in salonih.

Se globlje je zarezal Kersnik v 
moralno gnilobo svoje družbe v 
noveli »Gospod Janez« (1884. leta).

V povesti »Rošlin in Vrjanko« 
(1889. 1.) je pa pisatelj premotril 
S hladnimi, obtožujočimi očmi skri­
to družinsko in osebno življenje 
graščinskega in meščanskega življa 
in upodobil ob motivu narodne ba­
lade boj za plemiško posest, ki ga

bijeta dva prijatelja.
V osrednji malomeščanski pove­

sti »Jara gospoda« (1893. 1.) je pa 
Kersnik prikazal miselni in čust­
veni razkroj mlade slovenske druž­
be, ki je vzrasla iz kmečkih vrst in 
se je po študijskih letih vrnila na 
službovanje spet na podeželje, kjer 
je, odtrgana od resničnega življe­
nja svoje sredine, hezadoščena po 
plitvem, kruhoborskem pojmovanju 
ob opravljanju svojega poklica, 
iskala razvedrila in tolažbe v pi­
jači, veseljačenju, strastnem poli­
tikantstvu, v ljubimkanju in pre­
šuštvovanju.

Iz načina, kako zastavlja in re­
šuje konflikte, je razvidno, da ie 
s takšnim življenjem nezadovoljen 
do dna, čeprav sam ne ve. kako bi 
bilo treba prav za prav živeti in 
kaj storiti.

Med Kersnikovimi kmetskimi sli­
kami je nekaj umetnin, kakršnih 
je malo v našem slovstvu. Tako n. 
pr. je črtica »V zemljiški knjigi«, 
kjer je upodobil pisatelj usodo 
kmečke družine.

(Nadaljevanje »m to strimi.)

FILMSKI
Dasi je beneški filmski festival ao- 

bil konkurenco v Cannesu, Bruslju, 
Luzernu, Baslu in celo v Romuniji, s* 
zdi, da si bodo Benet ke le ohranile 
svojo že tradicionalno pozicijo. Res 
so letos ameriški filmski proizvajal­
ci oeneàki filmski festival napol boj­
kotirali. poslali so le malo število fil­
mov, k» jih ne smatrajo za pomemo- 
ne, so to večinoma tako imenovani 
„kupčijski filmi“ ki pravijo, da so 
lansko leto videl* preočitno naklo­
njenost publike in kritike do sovjet­
skih filmov, pa da se letos ne ma­
rajo zopet spuščati v nekakšno tek­
mo. Tako motiviranje neudeležbe se 
zdi precej naivno. Težko je namreč 
govoriti, da bi bila kritika na bene- 
izvrstno igrajo volkovi, orli, panterji,

FESTIVAL

ki so vsi posneti v naravi. Film je bil 
sprejet z navdušenjem. Manj pa je 
navdušil „1. maj 1947'', ker je pač v 
glavnem ponovitev lanskega podob­
nega filma.

Prvi italijanski film na festivalu je 
pripravil režiser Alberto Latuada po 
manj znanem DAnnunzievem ro­
manu „Zločin Ivana Episcopa". Kaši 
je Latuada film dokaj dobro "zrežiral 
in ga je publika lepo sprejela — kar

je razumljivo — je vendar režija še 
marsikaj opustila, da bi iz si žeja na­
stal dovolj živ film, zlasti še zato, 
ker Je glavni igralec Aldo Fabrizj do­
kaj slabo igral.

Prvi, nekako neoficielni amerikan- 
ski film je oli „To morrow is for 
ever" (Važna je prihodnost). To je 
zgodba moža, ki se po prvi vojni vr­
ne domov, potem ko so ga že dvajset 
let Imeli za mrtvega, žena se je ta 
čas poročila z drugim, njegov sin pa 
se ravno pripravlja na drugo svetovno 
vojno. Film se ukvarja z odnosi med 
ženo in povratnikom, ki mu je ne­
koč pripadala. Odgovor poda povrat­
nik sam, ko pravi ženi: „preteklost se 
ne more obnoviti. Nikoli se ne oziraj 
nazaj, nadaljuj svoje življenje!" In 
zdi se, kot da možem povratnikom 
sugerira: „Napravite kot jaz, umak­
nite se!“ in res Izpije nek kozarec m 
se zgrudi.

Francoski film „vrag v telesu" je 
bil prikazan že v Bruslju. Tam so 
njem sodili, da je nemoralen, ker je 
poln grenke resnice. Režiral ga j» 
Claude Autan — Laran, ki je iz isto­
imenskega romana Raymonda Radl- 
gueta napravil film, čigar režija Je 
veliko delo inteligence, mere in oku 
sa; film dela čast francoski produk­
ciji in se uvršča med največje v zgo­
dovini kinematografije. Tako sodi o 
njem italijanski kritik Dino Rissi.

(Festival še traja; nadaljevali bomo 
v prihodnji številki.)

Skem festivalu že kar vnaprej naklo­
njena sovjetskim filmom, še manj bi 
pa mogli trditi to o publiki, ki se za 
to priliko v Benetkah zbere.

(Prinašamo nekaj poročil v zapo­
rednosti, kakor so se filmi prikazo­
vali.)

Festival se je jjričel s filmom „Tu­
jec", ki je delo režiserja Orsena Wal- 
lesa. Ta film, v katerem igra znani 
Edvard G. Robinson policista, ki lovi 
nekega vojnega zločinca, bi naj sim­
bolično prikazal uničenje posebnega 
nacista. Film ni navdušil kakor tudi 
ne posebno naslednji angleški film 
,,Frieda".

Italijanska publika v veliki večini 
malo ali nič ne pozna danskega pisa­
telja Martina Andersena Nextìja, zato 
ni mogla soditi, koliki delež pripada 
pisatelju, čigar lilm je „Ditte menne 
skerban" (Dekle Ditte). Film, ki sta 
ga režirala zakonca BjOrna in Asrtd 
Goening-Jensen je zgodba, polna poe­
zije, nadahnjene pò čustvu, ki se do­
tika življenja vsakega. To zgodba 
o Ditti, kmečkem dekletu, nežnem in 
občutljivem, ki je raslo v siromaštvu 
in pod udarci življenja. Ditte išče do­
brote, a vidi vse naokrog pohlepen in 
zloben svet. Njena mati je v ječi, do­
bri očim je moral prodati nišo in 
Ditte je prišla v službo k vdovi Hill. 
Neke noči je prišel v njeno sobo vdo- 
vin sin, s katerim je zanosila in po­
tem so jo pognali. Vrne se domov, 
kjer jo oče sprejme, kot da se ni 
zgodilo nič. V tem se ie tudi mati 
vrnila iz ječe.

Splošno mnenje je, da je ^Dekle 
Ditte" nepozabno delo: resno'in le­
po, kot ga že lep čas ni bilo videti in 
zdi se, da bo mogoče sploh najlepši 
film na letošnjem festivalu.

Dva indijska filma: „Sakuntala" in 
„Potovanje dr. Kotisa" sta dvfc po­
polnoma 'neuspela poizkusa.

„Po živalskih sledovih" se imenuje 
sovjetski dokumentarni film, ki ga je 
odlično pripravil Boris Dolin in,kjer

NA ZGORNJI SLIKI SOVJETSKI REŽISER ALEKSANDROV V RAZGO­
VORU Z ITALIJANSKIM KRITIKOM. — SPODAJ TOVE MAKS, GLAVNI 

IGRALEC V DANSKEM F ILMU „DEKLE DITTE ".

Nove knjige
V zadnjem tednu je bilo na slo­

venskem knjižnem trgu spet ne- . 
kaj novitet;’ niso to sicer debele 
knjige, so pa vseeno pomembne v 
naši kulturni kroniki.

Slovenski knjižni zavod je v 
svoji posebni zbirki: Knjižnica
slovenskega gledališča izdal dve 
knjigi z igrama; V. Werner: Ko- 
mediant Hermelin in Afinogenov v 
tajgi. Ta zbirka knjig ima namen 
nuditi drumskim družinam po Slo­
veniji tekste dobrih in laže upri- 
zorljivih iger in jih tudi vzgaja­
ti za gledališče z nasveti glede 

j igre, inscenacije in režije. Prva 
igra, Komediant Hermelin, ki jo 
je napisal dobro znani češki ko­
mediograf Viljem Werner, prika­
zuje konflikte na vasi, ki nasta­
nejo a prihodom potujočega cir­
kusa. Dve glavni nasprotni figuri 
sta vaški župnik in komediant 
Hermelin, ki kot zastopnika dveh 
nasprotnih svetov trčita drug ob 
drugega, dokler se končno vse le­
po in mirno ne poravna. Igra p« 
ima tudi svojo idejno noto, ki jo 
povzdiguje nad raven zabavnosti, 
zaradi česar je zlasti priporočlji­
va za naše podeželske odre, saj je 
zajeta iz življenja na vasi. Druga 
igra, V tajgi, pa se dogaja na ne­
ki samotni postaji i? SSSR na ro­
bu tajge, kjer nastanejo med po­
tujočim generalom in domačimi 
ljudmi s postuj'e zanimivi konflik­
ti. Igra, ki so jo uspešno upri­
zarjati u minuli sezoni v. ljubljan­
ski drami, kaže optimizem sovjet­
skih ljudi in njih etično moč ter 
vero ti življenje.

V vrsti iger lahko omenimo tu­
di lutkovno igro, ki jo ie napisal 
Branko Rudolf iz Maribora z na­
slovom: Pod zvezdo. Igra, ki pri­
kazuje življenje na Pohorju » 
Zadnjih dneh minule vojne, pred­
stavlja obogatitev naše še skrom­
ne lutkovne literature.

Zadnje čase je močnoj agilnd 
založba »Mladinska knjiga«, ki je 
pravkar zopet izdala tleč knjig, 
deloma domača dela. deloma pre­
vode iz slov ansici h književnosli. 
Upornik Jarka je mladinska po­
vest, ki jo je napisal dobro zna­
ni češki pisatelj František Langer 
in ki slika življenje češke mladi­
ne ter nje borbenost v letu 1939 

| -ob času terorja nemškega okupa­
torja. Knjiga predstavlja najbolj­
še delo sodobne češke mladinske 
književnosti. Drugi dve deli sta 
prevod črtic poljskega pisatelj« 
Bandrowskega pod nastouom; Nad 
bregom velike reke in prevod e- 
nodejanke bosanskega pisca S. Ku- 
lenoviča: A kaj zdaj? Slednjič je 
izšla še knjiga Petelinje pero, ki 
vsebuje dve zgodovinski povesti 
za mladino izza časa kmečkih 
puntov. Napisal jo je priznani 
slovenski mladinski pisatelj Ven­
česlav Winkler, ki je za to delo 
prejel tudi posebno nagrado za­
ložbe Mladinska knjiga.

Pri Cankarjevi založbi so izšle 
tri manjše brošure. Prva ie pre­
vod kratke povesti ali bolje črti­
ce sovjetskega pisatelja Borisa 
Oorbatova: A, Kulihov borec. V 
tej povesti, ki jo pisatelj sam na­
zivlje povest o duši voiaka, nam 
avtor prikazuje odlomek iz življe­
nja preprostega sovjetskega voja­
ka na fronti. Ostali dve bromuri 
sta delo Jovčuka; Leninizem in na­
predna ruska kulturna 19. sto­
letja. u kateri nam pisatelj poda­
ja odlomek iz zgodovine marksi­
stične leninistične ideologije ter 
nekaj zanimivih odlomkov iz ča­
sopisa »Boljševik« o nalogah par­
tijskega aktivista.

Pravkar ie izšla 10. številka re-, 
vije Priroda, človek in zdravje, 
ki jo izdaja ministrstvo za ljud­
sko zdravje, in ki je na Primor­
skem še premalo poznamo. Tudi 
pravkar izišli zvezek nam prinn- 
fti oblilo zdnimit/egta gradi na iz 
področja zdravstvene kulture in 
sorodnih ved. Pri reviji sodeluje­
jo slovenski vodilni zdravniki in 
drugi strokovnjaki, ki v poljudno 
in izredno zanimivih člankih o- 
bravnatfajo najrazličnejše proble­
me iz zdravstva, tako o dojenčkih, 
o uzgoji otrok, o raznih boleznih, 
o zdravilnih rastlinah, o nevarno­
sti podgan in podobnem. Reui-a je 
zelo poceni (SO din za celo leto) 
in je namenjena najširšim ljud­
skim množicam. Ker obravnava 
probleme, s katerimi bi se moral 
seznaniti vsak naš človek, jo vsem 
toplo priporočamo.



8

r

:■ ' : ' '

i: ffi:-
« sr :̂
: - :
: ••■v

■

Vse teče, se večno spreminja in 
presnavlja, se spaja in razpada, raste 
in odmira... Tako mi je kar samo Sini­
lo v glavo, ko sem stal ob glavnem 
izmed več izvirov Timave pri Sv. Iva­
nu Devinskem (štivanu). Staro je to 
naselje. 2e pred več stoletij je bilo 

. tukaj živahno sejmiiče, kjer so naSi 
predniki od vseh slovanskih in dru­
gih krajev menjavali z Italcl svoje 
blago: žito, volno, platno, rudo, jam 
tar za olje, vino, okraske in drugo. 
Ob Timavi je stal tempelj. Ko je 
hunski kralj Atila — šiba božja pred 
približno 1500 leti drvel proti takrat 
mogočnemu ključu Italije Ogleju, se 
je ustavil v njegovi neposrednji bli­
žini — v štivanu in baje postavil v 
tempelj svojega konja. Tam nekje zi­
jajo sedaj stene ppruSene stare cerkve 
gotskega sloga. Svoječasno smo tam 
vsako leto' praznovali'oljčno nedeljo.

- , Dve novi zgradbi dajala temu zani-
- mivemu naselju ob koneti kraških re- 
. ber novo lice: nova cerkev in voao-

vod, ki stoji nekaj karakov od.držav­
ne meje med STO-jem iri Italijo. Da, 
takSna je resnica, čeprav.nam gre s 

* tpžavo v glavo. Opazuješ, meriš,'pri- 
[nierjaš . . . Trst. Tržič .... gospodar­
ska povezanost, medsebojna odvisnost 
.. . In 'vendar'moraš "razumeti, da je 
Trst s svojo skromno površino zem­
lje samostojna države, ki jo čuva 
Zvčza narodov ali njen Varnostni 
svet. Je pa danes že tako, da ima v 

.takih organizacijah nekdo glavno be­
sedo,, v kateri je vse preveč korlsto- 
lovstva. Takšni čuvarji niso kaj prida. 
Čuvajmo se sami!

Vse teče: voda, čas in njega dogod­
ki, slabo in dobro, počasi ali hitro. 
Koliko časa bo tekla zgodovina ,,u- 
motvora" te nove državne tvorbe? 
Tako naglo beži danes čas s svojo 

. pomembno zgodovino, da mu niti ne 
moremo slediti. Vedno bolj ga žene 
nova sila- od spodaj naraščajoča sila 
volje ogromnih milijonov delovnih 
ljudi. Od spodaj — kot Timava.

Vsak naš kraj Ima svoj magnet, 
svojo privlačnost, svojo zanimivost, 
posebno ob morju, kjer mehko valov- 
Jo svežega Jadrana objema in boža 
zakrnjene stene trmastega Krasa. De­
vin . — mrtva straža že nepregledna 
tisočletja, mrtva straža jz zadnjih 
dveh krvavih viharjev. A vendar sto­
ji in bó stal, ko ne' bo od tega, kar 
se danes šopiri s pavjim perjem niti 
spomina in bo ostalo le, kar ima ko­
renine v teh tleh, kar je naše in z 
nami, kar teče s časom In ga razume. 
Vse ostalo pojde v razvaline, manj 
vidne od onih na skalnatem devin­
skem gradu. Trden je bil, niti Atlia 
ga ni oblegal. Danes občudujemo o- 
stanke njegovega skeleta, ki so v 
teku časa postali zopet trdna, kraš­
ka skala, straž^nove volje in hotenja. 
Devinčani so iz rodu starih borcev za 
narodne in socialne pravice, še je v 
njih puntarska kri proti objestnim 
devinskim grotom, in narodna zavest, 
ki se Je očitovala že ob koncu prej­
šnjega stoletja v borbi proti razna­
rodovalni težnji Lega nazionale. V 
njihovem gradu je bil sklenjen spo­
razum med Titom, zastopnikom na­
ših interesov, in generalom Aiexan- 
drom v Imenu zaveznikov. Prišlo je 
do tukaj in pojde postopoma dalje. 
Pravica si odpira vrata. Pravica pa 
je na naši strani' — na strani razbiča- 
nega slovenskega in italijanskega de­
lovnega ljudstva

Kaj bi rekel Aškerc in kakšna ču­
stva bi vdahnil svoji Lepi Vidi? Kaj 
bi nam zapel Volarič?

Na Grmadi
2e kot otrok sem vzljubil Grmado 

in očitam si, da se nisem še več 
krat povzpel nanjo. V predzadnji sve­
tovni vojni Je odigrala važno obramb­
no vlogo, v zadnji tudi. In v sivi 
preteklosti? še vedno kroži med sta­
rimi, da je' bil na njenem vrhu sa­
mostan. Devinskim graščakom je bi­
la njena šuma priljubljeno lovišče.

Kdo bi si bil kdaj mislil, da bo ne­
koč le- nekaj strelja jev zapadno od 
nje tromeja STO — Jugoslavija — Ita­
lija, „kjer bomo lovili pamet". Tako 
mi je pošepnil hudomušnež, ko sem 
se te dni mudil v Medji vasi.

Saj poznate to vasico med štivanom 
in Grmado. Po naših kraških pojmih 
šteje nekaj dobrih, skrbnih, delavnih 
kmetov, zavednih kot štivanci. 2e 
dvakrat je bila med ognjem In me­
čem. Njih odpornost in zavest sta bi 
la zverskemu fašizmu zelo pri srcu, 
njegovo sovraštvo jim je upepelilo 
domove; toda niti pri naši začasni 
vojaški upravi ni bila ta vas posebno 
dobro zapisana. Dolgo časa jo je oo 
navijala, a malo in slabo obnovila 
Gospod Bowman pa se je ob likofu 
zadovoljno smehljal .. . nekam tàko 
kot gospod Richardson na razpravi 
o aferi za one milijone, ki so namesto 
v obnovo naših požganih vasi zdrknili 
v žepe čedne žlahte okrog urada za 
javna dela, kjer se je zbrala druščin«, 
ki je bila zavezniški vojaški upravi 
bolj simpatična kot naš človek.

En sam svet
Z Grmadinega vrha sem se o; it al 

na vse štiri strani in sam ne vem, 
kako mi je brez vsake zveze šinilo v 
glavo, kar je Adamič omenil v svoji
„Večerji v Beli hiši"...........En sam
svet — ali ga sploh ne oo. ‘ En sam 
svet? Kako čigav, čemu? Adamič 
menda ne govori tja v en dan. Pre­
dobro pozna Ameriko In Amerikance 
— tiste namreč, ki nosijo to blazno 
misel. En sam svet pod gospostvom 
dolarske pesti in njen» atomske bom­
be. To je strašilo iz orožarne presi­
tih. Preveč dobrot pa ni za dotične 
zdravo niti v telesnem niti v dušev­
nem oziru, pa naj se to Izraža v Tru­
manovi doktrini ali v njenem Mar- 
shalovem načrtu. Laži, zavajanja In 
pretnje so učinkovale v preteklosti, 
danes ne več . ..

Tržiška kovačnica
Malo pred sončnim zatonom je oko 

polzelo nad Tržičem. Mogočen je Vtis 
te slike mešane prliode: kraške tvor­
be, furlanske ravnine, morja, lagun 
... in izsledkov človeškega duha ter 
neumornih delovnih rok, ki toliko 
zmorejo. In nagrada za vse to? To 
poglavje nam Je že dovolj znano. 
Vendar pa čutimo okrog vsega In 
pod vsem žarom in ognjem nov pla­
men odločnosti, zavesti in ponosa, 
prekaljenega v zadnji krvavi borbi, 
ki so zanjo toliko žrtvovah kovarji 
svobode iz tržiške ogromne kovačni­
ce. Odrezani so od našega državnega 
telesa v korist Italiji... Italija! 
tej besedi me vedno spreleti neki 
mrzličnega Sn ubija dobro voljo. Fa­
šizem ... Preganjanje... Ponižanje 
. .. Kri... Smrt. Kdaj bo ta strahot­
na pošast popolnoma obglavljena?

V čudežnih prelivih se tam daleč na 
zapadu pogrezajo Južno-tirolske Al­
pe v temno kopreno. Malo bolj sem 
so Karnske in Julijske Alpe ... Be­
nečija . .. Gorica . .. Trnovska pla­
nota ... AU moreš mimo spominov 
na dvakratno težko preizkušnjo, Iz 
katere je pognala roža mogota — na­
rodno osvobodilni pokret s čudoviti­
mi junaškimi podvigi, s prekaljeno 
voljo, neugnanim duhom, zavestjo 
in ponosom tako krvavo in do neza-

;kt!j

KRAŠKA PEC.

vesti razbičanega enega in drugega 
zlasti slovanskega delovnega ljudstva 

narodov, ki jim je zgodovina dolo­
čila skupno bivanje na tem kosu zem­
lje?!

V Cerovljah 
in Mavhinjah

Oko se zapiči v Cerovlje, v kraško' 
vasico na vzhodnem vznožju Grmade.

kot nevesta v belem svatovskem 
oblačilu In napravi vtis pomlajenega 
življenja. Stopiš do tega In onega in 
pogledaš v notranjost. Povprašaš, ka­
ko so s popravo zadovoljni. Gospo­
dar zamahne z roko, češ: „Saj vidite, 
kako so nam popravili!" Le malokdo 
Vam poreče, da še nekam gre. Vse 
jim manjka: hrana, obleka, orodje, 
živina. Vse jim je požrl fašizem. V 
zameno jim je Zvu velikodušno po­
darila — pobeljene grobove. In vse 
ostalo?

Cerovčanl vedo, kdo in kje so njih 
sovražniki in kako se morajo proti 
njih nakani uspešno boriti. Drže se 
načel OF; skupnosti, enotnosti, brat­
stva. Edino na teh stebriščih si bomo 
mogli graditi boljšo In lepšo usodo. 
Prva mora to razumeti In dosledno 
upoitevàtl mladina, ki naj nosi bau­
li) prosvete. Narod brez prosvete do­
spe samo do navidezne ali suženjske 
svobode ali do takšne kot je dane» 

Vseh kapitalističnih državah In ka­
kršno bi še dalje radi ohranili naši 
sovražniki In njih plačani poborniki.— 

S Cerovčani dele isto usodo Mav- 
hinjčant in Vižovljani. Spominjam se 
razgibanega kulturnega . življenja v 
Mavhinjah že pred 40 leti: godbeno, 
sokolsko, pevsko in bralno društvo. 
Takratni tamkajšnji napredni učitelj 
Koren, skladatelj, pesnik,' gospodar 
Je vlil v svoj šolski okpliš, ki je oo- 
segai tudi Cerovlje, Vižovlje in Se- 
sljan naprednega duha. In danes? Ne- 

mora zagrenjenosti, nezaupanja,

KRIZI IN TEŽAVE
TRŽAŠKEGA KRASA

ZAVEZNIŠKA OBNOVA BREZ VRAT, BPEZ OREN, STREHA 
PUŠČA VODO.

ŠTUBEJ-J
SILOSU.

MILAN,

pasivnosti... je legla nad to naselje, 
kar ima vse svoj tehtni vzrok. Fa­
šizem je tukaj zarezal svoje sledove. 
Niso pa to take rane, da bi jih to v 
svoji globini zdravo in kleno ljudstvo, 
ki potrebuje samo dobrih In korist­
nih napotil ter vzgledov, ne moglo 
ozdraviti. Nedvomno bo tudi tukaj 
zaživelo novo življenje,' ki se bò s 
pospešeno brzino vključilo v borbeno 
občestvo delovnega ljudstva na na­
šem ozemlju.

Predaleč bi zašli, če bi se ustavili 
vsaki vasi, od katerih nudi vsaka

SVOJEM

nekaj posebne«* “V ZaninUVega. V
bistvu pa so » «Podnje kraška
naselja med sf^obna, le da je 
življenje v teJ oUt,;''1 v»si bilo na 
gospodarskem. all prosvet­
nem področju bolj razgibano
kot v drugi-

veUS ki* najboljV^St Že Onnylir» rtrv»?
ieg* f^etlj,

saležanl so ^

Salež
napredno v.- K, -= opa 
sledovi umn prlprav/StVa' Zavednl 

11 ‘m b“ iu svoj ljudski 
dom, ki odg°v3 Potrebi. Njim
sledijo zavedni, j «in delavni Sa- 
matorčani. t*^ Di^reeej zglednih 
gospodarjev. gangli s svojimi 
izkušnjami uSmer ^eVati pri nuj­
no potrebni Pr , rstv. vi našega kme­
tijskega “ '.-k, '

ga zraka, bi bilo zadovoljno, saj je 
Kraševec kljub najtežji borbi za ob­
stanek dovolj dobre volje, živahen, 
šegav, dovtipen. Njegova krepka mo­
ralna sredina ga usposablja za vse­
stransko udejstvovanje. Napram re­
ma čvrstemu kovu so njegove hibe 
in nedostatki malenkostni. Prav tukaj 
imamo dokaz, da je resnična kultura 
res samo delo alt Iz dela. Samo spo­
znajte našo ženo, ki Je ves dan ne­
pretrgoma zaposlena- Kdaj si ukrade 
čas, da sl tako čedno in okusno ure- 
dl^kuhinjo, seže po časopisu, da sle­
di ‘dogodkom, in mogoče tudi po knji­
gi! Od česa si je odtrgala in kdaj 
prihranila, da je zamenjala staro kra­
ško kamenito ognjišče z modernim 
štedilnikom In lončeno posodo s por­
celansko? Po nekqd je naravnost vzor­
na snaga, oziroma ne le snaga očesa, 
ampak razuma.

Naš moški spol Je sicer malo bolj 
konservativen, a za napredek dovze­
ten in zelo tehnično nastrojen. Pra­
vilno razsoja in loči dobro od slabega, 
koristno od škodljivega, napredno od 
nazadnjaškega. Je dovolj razgledan In 
se na splošno zelo zanima z« razvoj 
političnih dogodkov. Njegovo hibo, 
da večkrat rajši posluša kot pa sam 
Sita, mu moramo oprostiti z njegovim

mo, če jih je 60 ali niti 1% vsega 
prebivalstva, oziroma okrog 4% vseh 
zemljedelcev. Okrog 16% je polkme- 
tov, to je takih, ki šo pretežno na­
vezani na zaslužek.

In ostali?

Nabrežinski
kamnolomi

To so skoro izključno prazne roke 
ali proletariat, so nemaniči, odvisni 
od svoje ročne ali umske sposobnosti, 
ki so jo tudi prej prodajali prav tako 
kot danes, le v. drugačnih okolišči­
nah. Ko se je namreč pred SO leti 
prvič pojavil „Luka Matija" (lokomo­
tiva) je južna železnica vplivala na 
tukajžnjfe gospodarsko življenje in 
ni dala zemlja, je dal „kulturni" ka- 
postopoma razvijala v industrijo. Kar 
našega okraja. Prejšnji način šavlje 
nja se Je umikal novemu — moder­
nemu. Precej je zaživela Nabrežina 
s svojo kamnoseško obrtjo, ki se je 
postopoma razvijala v industrijo. Kar 
ni dala zemlja, je dal „kulturni" ka­
men nabrežinskih kamnolomov. Pie-
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Nabrežina GARLATIJEVE ŽAGE REŽEJO KRAŠKI MARMOR.

Trnovca PEPI IZ „BAJTE" Je DOBER IN RAZGLEDAN GOSPODAR. 
PONOSEN JE NA SVOJE TRTE.

ni prosvetno de
moralo bjt)' 

ki

šempolajski P geJ tt>or je zeIo ak_ 
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RAZVALINE STAREGA GRADU, NEKDANJEGA GOSPODARJA KRAŠKE ZEMLJE IN LJUDSTVA. 
V OZADJU NOVI GRAD, V KATEREM JE ZAVEZNIŠKO POVELJSTVO ZA CONO A.

Križem- T??yein9 okraj. Lai

-r.-

trdim delom. Vendar dobiš nad M 
ietne starce, ki ne morejo biti brez 
časopisa. V Samatorci je celo 88 letni 
Gruden, ki prebere vsako številko 
Primorskega dnevnika in menda tudi 
Ljudskega tednika.

V zdravem telesu, zdrava duša.
Pa se vprašajmo, kaj bi dosegli iz 

rega testa, če l>i ga že izza rane mla­
dosti dalje izoblikovali pravi, sodob­
ni, napredni inženirji človeških duš — 
resnični učitelji, vzgojitelji, ki se za­
vedajo svojega vlsokaga in odgovor­
nega poslanstva. To naše ljudstvo u- 
giba in računa, kakšno bo življenje 
pod novim državnim krovom. Vsaka 
država ima neko izrazito gospodarsko 
vejo kot osnovni vir gospodarskega 
izživljanja. Kaj naj rečemo v tem po­
gledu glede STO-ja? Vse je še vpra­
šaj.

Kaj pa naj rečemo o našem okraju. 
Vemo samo to, da ne nudi dovolj živ­
ljenjskega prostora. Zato gradimo 
svoje upe na usodo Tršta, ki sé je 
z nastankom te drža ■.•e spremenil v 
veliko glavo na pritlikavem telesu.

\Razgrnimo račun
Njegova površina meri kakih 35 kv. 

km ali 3500 ha (okrog 6300 oralov ali 
Johov) pretežno kraškega sveta, naj­
bolj pustega in v 'precejšnjih odstot­
kih nerodovitnega. Poglej svet od 
Križpotja (Bivio) do Tržiča! Gmajna, 
kamen. Gostota prebivalstva (7500 lju­
di) pa je zelo velika ali okrog 200 na 
kv, km; običajno računamo 1 na 
(hektar je 10.000 kv. metrov) plodne 
zemlje na eno osebo. "S kmetijstvom 
se peča okrog 1500 ljudi, ki posedujejo 
približno 7 do 800 ha zemlje. Fašizejn 
je uvrstil to skrajno nerodovitno zem­
ljo med agrarno ozemlje. Ironija! Ma­
lo je družin, katerim bi zemlja nudila 
dovolj življenjskih pogojev; dvomi-

TA PA BO ZA TERAN

malo je bilo delavcev iz naših vesi, 
prišli so iz sosednih va'si, spochijega 
Kraša in iz Furlanije. Nad 5000 jih je 
bilo. Cul si pesem nabrežinskih kam­
narjev. Svojevrstno pesem bd sonca 
ožganih mišic. Odtisi njih umnega dela 
so vklesani v monumentalnih delih 
Duriaja In Budimpešte, Kaj ra in Mi­
lana ... 10.000 kub. metrov surovega 
in izdelanega kamna je šlo skozi nji­
hove roke, ki so nudile priliko za­
služka tudi kmetom, voznikom, obrt­

nikom in trgovcem.
Vzporedno s to gospodarsko vejo 

se je razmahnilo tudi prosvetno živ­
ljenje. Bogata je bila knjižnica, de­
laven pevski zbor, zlasti pod vodstvom 
pok. učitelja Tanceta, ki je vod’il tudi 
obrtno šolo, precej razgiban oder, 
Nabrežinski pevski zbor je bil naj­
boljši v Slovenskem Primorju. Iz ta­
kratnega obdobja, ki je omogočalo 
tukajšnji mladini višjo izobrazbo, je 
zrastel naš znani pesnik Igo Gruden, 
ki trajno nosi v globini svoje duše 
utripanje Krasa in pesem udarcev 
iz nabrežinskih kamnolomov.

Kot gosenica
Kot požre gosenica zeleno listje — 

rastlinska pljuča, tako je fašizem po­
žrl to pomembno vejo našega okraja. 
Njegov kapitalizem ni trpel na naših 
tleh konkurence in ni upošteval na­
ših gospodarskih prilik. „Božal" nas 
je le v toliko, v kolikor nas je po­
treboval, nato nas je zavrgel kot iz­
žeto limono. Kamnolomi počivajo, 
njih jame zevajo očitajoče vate, dvi­
gala In ostanki strojev rjavijo, po­
slopja razpadajo. Le nekaj večjih de- 
delavnic obratuje In zaposluje okrog 
60 delavcev ali eno petdesetino izza 
predzadnje svetovne vojne.

V osrčju naše zemlje leži mrtev ka. 
Pital, ki bi lahko nudil dostojen kos 
kruha stotinam in stotinam delaželj- 
nih in sposobnih. Produkcijski viri 
in sile (delovne moči), so na razpola­
go, manjkata kapital in trg. Po čiga­
vi krivdi? Delovno ljudstvo ni krivo, 
vsa odgovornost pade na one, ki pov­
zročajo gospodarsko zirfedo in s svo­
jim izkorižčevalnlm kapitalističnim 
sistemom povzročajo nesoglasje med 
proizvodnjo in potrošnjo.

Kriza je kapitalistična gosenica.
Takšna je dejanska podoba te po­

membno gospodarske veje.

Še ena žrtev
Tudi naše kmetijstvo je fašizem 

položil na svoj žrtvenik. Dovolj veli­
ke so bile dajatve našega kmeta. Ko­
pal in oral, sejal in žel, sekal in vo­
zil, redil je živino samo zanj. Nikoli 
ni natančno poznal svoje obveznosti, 
samo čutil je težo bremen. Samo z 
velikimi žrtvami, s samo’zatajévanjem 
S samopdpovedjo tn skromnostjo, sa­
mo tako, kakor zmore, kdor j? iz le 
zemlje, se je vzdržal na površju. Pre­
več je izčrpan. Nima lesa in živine, 
nima pogojev za govedorejo^ (krma, 
hlevi), vinogradi so opustošeni ali u- 
ničeni, o' saanem drevju skoro ne bo 
govora, poti, napajališča, vodnjaki — 
vse nosi pečat fašističnih ruševin. Po­
žgane vasi so poglavje zase'.' > ,

Prav tako je posebno poglavje stro­
kovna zaostalost, ta značilna dedi­
ščina fašističnega sistema, ki sl je 
dosledno prizadeval, da nas čimbolj 
duševno osiromaši. Zato dela naš kme­
tovalec po Izročilu očetov in v svojo 
veliko gospodarsko škodo.

In vendar so to domovi, ki morajo 
biti obljudeni. Niti jih'naše ljudstvo 
ne more in noče zapustiti. Navezano 
je na to' grudo, ki nosi spomin In 
opomin očetov. Ni to Samo njegova 
pravica, ampak je še bolj duševna 
lastnina. Ljubosumno čuva vsako nje­
no ped, čeprav večkrat nima ta no­

bene gospodarske vrednosti. Komur 
nudi le nekaj življenjskih pogojev, ta 
svojo žemljo čim bolj skrbno obdela.

Rešeto je ta zemlja In v suši zelo 
nehvaležna. Vendar ne moremo trditi, 
da ni pomoči, ki bi mogla ta nedo- 
statek ublažiti. Treba je le postaviti 
vsako reč na svoje mesto, tja kamor 
spada. To imenujemo red. če r-a ho­
čemo začeti z redom tudi v kmetij­
skem gospodarstvu, si moramo na­
praviti načrt .in temeljito preudariti, 
kaj od svoje zemlje lahko zahtevamo, 
kaj nam more največ dati, kje in 
kako jo izboljšati, kakšno kulturo 
gojiti itd. To pomeni, da mora biti 
načrt v skladu s stvarnostjo, z last­
nostmi zemlje, s podnebjem, delovni­
mi močmi in tržnimi prilikami.
: Izkušnje nas učijo, da nekatere rast­
line laže prenašajo sušo kot druge. 
Mi pa gojimo vse vprek, žito, okc- 
pavine, sočivje, čeprav nas leto za 
letom suša prevari -Večkiv t smo že 
podčrtali, da bo treba pri r: is obrniti 
pozornost trem kmetijskim vejam, 
živinoreji, in to ne le govedoreji, 
ampak tudi reji drobnih živali, vino- 
reji in sadjarstvu. Neporabne par­
cele bomo morali pogozditi. Živino­
reja potrebuje krmo. V ta namen mo­
ramo naše njive spremeniti v dete- 
Ijišča, ki nam bodo z umnim obdelo­
vanjem, to Je z manjšim trudom In 
stroški dala več kot druge kulture. 
Z večjim dohodkom si bomo nabavili,

■kar nismo gojili zato, ker bi nas bilo 
stalo več kot pa če to s temi večjimi 
'dohodki kupimo. Svoječasno so bili 
ob poteh in vaških kalih stasita ore­
hova debla. Ni jih več. Ni niti novjh 
nasadov. Izgovarjajo se s tatvino. Ni 
tehten dokaz. Naj vasi izvedejo ak­
cijo za nasad orehov in naj pri tem 
sodeluje šolska mladina, pa bodo ta­
ke tožbe odpadle!

Pravijo, da pri nas sadno drevje 
več ne rodi. Kdo bi naj to verjel? 
Naša zemlja je za koščičasto sadje, za 
hruške in fige. Seveda zahtevajo tu­
di ta živa bitja umnih rok.

Napredno kmetijstvo zahteva stro­
kovno izobrazbo, ki bi ji morala po­
lagati prve temelje že osnovna šola. 
Današnja šola s fašističnimi vzgoj­
nimi načeli, ki ne upoštevajo intere­
sov delovnega ljudstva, zanemarja, 
naravno tudi kmečke interese.

To so viseča vprašanja, vsa, naša, 
ker so za naš. 'Sami jih bomo skupno 
in načrtno najbolje rešili. Sami kpt 
vaška zajednica, sporazumno z osta­
limi vasmi. Svojo zemljo bomo le 
skupno zboljšali, sl delo olajšali, kraj­
šali in pridelek zvečali.

S tem soglaša tudi Pepi iz Bajte, 
napreden in politično razgiban gospo­
dar, pri katerem smo ob kozarčku te­
rana obravnavali te in druge gospo­
darske probleme, v njegovem vino­
gradu pa posebej naše vinogradništvo.

Nata« ZAPUŠČENI KAMNOLOMI — POLNI BOGASTVA



PLASTIKA
za televizijske leče

Rlastićui material se je Izkazal . 
v veliko korist tudi pri izdelova­
nju leč. Neka ameriška radijska 
družba, oziroma njen oddelek za 
plastični material, že izdeluje mo­
dulirane leče za povečevanje slik 
pri novih televizijskih radijskih 
sprejemnih aparatih. Te leče pred­
stavljajo najskrbnejše in najna­
tančnejše izdelke, ki jih je kdaj 
koli proizvajala ameriška industri­
ja plastičnih predmetov.

Zunanja oblika teh optičnih leč 
zahteva natančnost, ki ne sme pa­
sti pod štiritisočinko milimetra.
Vrh tega imajo leče tolikšno refra­
kcij sko sposobnost, da prav dobro 
nadomestujejo prave leče iz stekla.
Poudariti pa je treba, da stroški 
izdelave plastičnih leč predstavlja, 
jo le majhen del stroškov, ki jih 
zahteva izdelava leč iz stekla.

Poleg teh poznajo šc neko dru­
go nenavadno vrsto plastičnih leč, 
ki jim pravijo «široke s tekočino 
polnjene leče» ter jih izdelujejo s

posebnim vlivalno-pihalnim po­
stopkom, pri katerem je zrač­
ni pritisk tisti, ki daje lečam 
zaželeno obliko, 'fe leče namešča­
jo pred skalo televizijskih radij, 
sfcih 'sprejemnikov, ki imajo to 
lastnost da izredno povečajo radij, 
sko televizijsko sliko ter jo napra- 
vijo silno čisto. v

Velika «Optična industrijska 
družbe v Rhodc Islandu proizvaja 
nozdrobljive plastične leče In tk.im. 
stekla za. očala. Takšne leče pri­
trdijo na mostičke,, in sicer z zli- 
tino*«f«rjavečega jekla, ki sega

Janko Kersnik
(Nadaljevanje s 7. strani.)
V sliki »Mačkova očeta« je nasli­

kal Kersnik s skopimi, a nepozab­
nimi barvami težki, v tedanjih 
pravnih pojmovanjih, skoraj nere­
šljivi problem prevžitkarstva na 
kmetih, ki zastruplja odnose med 
starši in otroki ter povzroča nešte­
to krivic in hudodelstev, ki se po­
navljajo iz roda v rod. V »Otro­
škem dohtarju« je prikazal Ker­
snik Z nedosežno plastiko in ostro 
ironijo krivico zakonskih določil 
in njenih brezdušnih tolmačev in 
varuhov, ki rajši poženo bogato 
mladoletno dedinjo v smrt, kakor 
da bi ji dovolili možitev z delav­
nim nomaničem. V »Kmečki smrti« 
pa nas gane do solz herojsko umi­
ranje do smrti opečenega gospo­
darja. Ta Planjavec je v našem 
slovstvu najbolj klasičen primer ti­
ste kmečke sile, ki nam je ohrani­
la zemljo in jezik, in ki jo pisatelj 
označuje kot rod na Planjavi, ki 
je »trd in mehak, surov in nežen, 
krepak in zdelan, sainogolten in 
dobrosrčen, dober in slab — kakor 
si ga ogledaš«.

V povesti »Testament« pripove­
duje Kersnik o hudodelstvu fur­
manskega krčmarja Topolščaka. ki 
je pravi tip Cankarjevega »Kan- 
torja«.

Najmogočnejša Kersnikova kmeč­
ka povest pa je »Očetov greh«.

Umrt je, preden je dopolnil 45. 
leto, v dobi, ko se je njegov živ­
ljenjski in umetniški nazor do do­
brega izčistil, in ko bi se, kakor 
kažejo njegova dotedanja- dela, lah­
ko uspešno lotil slovenskega reali­
stičnega, družbenega romana. 2e 
ta površni vpogled na Kersnikovo 
literarno delo nam priča, da se je 
Kersnik zavedal problematike svo­
je dobe in da ,se je pošteno ter 
uspešno trudil, da bi prikazal vr-aj 
nekaj njenih konfliktov v tedanji, 
še vedno hudo narodopisni in ro­
mantični slovenski epiki.

Prepričan sem. da bo nova izda­
ja Kersnikovih zbranih spisov, ki 
je v programu DZS vzbudila in 
poglobila zanimanje za njegove 
najboljše povesti in za način in 
sredstva njegovega poetičnega rea­
lizma, ki je V nekem pogledu soro­
den realizmu današnje dobe.

Dr. A. Slodnjak

prav do vrhnjega roba; taksna 
stična očala lahko zlože skupaj, 
tako da jih je moči z lahkoto 
spraviti v najmanjši telovniški 
žep.

Pred nedavnim so začeli uporab­
ljati (Hisebno plastičo snov, v ka. 
teri branijo biološke primerke, v 
šolske, medicinske in muzejske svr­
he. Ta postopek je odkril «Znan­
stveni prirodoslovni institut». Pr-

Premog nazivajo nekateri tudi črno 
zlato in to gotovo ne zaman. Dan­
danes je namreč praktična vrednost 
premoga gotovo večja od zlata, kajti 
premog je temelj vsega gospodar­
stva. Premog nam služi v industriji 
za pogon strojev, v plavžih za pri­
dobivanje železa, za taljenje kovin, 
služi nam kot važna surovina v ke­
mični industriji za izdelavo raznih 
stvari, kot svetilnega plina, katrana 
in drugih kemikalij ; premog služi v 
prometu za pogon lokomotiv, za 
pridobivanje elektrike in končno tu­
di v gospodinjstvu za kuho in ogre­
vanje. Skratka, koristnost premoga 
je vsestranska in brez njega bi mo­
ralo obstati vse gospodarstvo in z 
njim vse življenje. Tega se dobro 
zaveda tudi ljudska oblast nove Ju­
goslavije. ki je zato vpra-anju pre­
moga posvetila veliko pažnio.

Nastanek in vrste premoga

Premog je nastal iz lesa in raznih 
drugih rastlin, ki so tisočletja zogle- 
nevale v zemlji. Ogromne pragozdo­
ve s starimi in debelimi drevesi je 
pokrila zemlja in tako zabranila 
zraku dostop do lesa. Na zraku bi 
namreč les segnil, tako pa je brez 
zraka zoglenel. Prt procesu ogleni- 
tve izgublja organska snov vodik in 
kisik, v preostankih pa se v vedno 
večji meri nabira ogljik. Ta proces 
poteka seveda pri navadnj tempera­
turi zelo počasi, hitreje pa pri visoki 
temperafuri in visokem pritisku. 
Spričo tega ima premog, ki je sta­
rejši mnogo več ogljika v sebi in s 
tem večjo kurilno vrednost.

Najmlajši proizvod zoglenevanja 
organskih snovi je lota. pri kateri 
se vsa rastlinska struktura, iz kate#e 
je nastala, še zelo dobro pozna. Do­
bimo jo na močvirnih krajih in ima 
zato v sebj še obilo vode, a ogljika 
bolj malo. (ca 50%). Spričo tega 
nima prevelike kurilne vrednosti in 
služi bolj kot pomožno kurivo. Sta­
rejši od šote je rjavi premog. Njega 
že razlikujemo več vrsf in ie zato 
tudi njega barva in kvaliteta različ­
na. Najslabše vrste rjavi premog je 
lignit, pri katerem še pogosto . vidi­
mo rastlinska vlakna in sestavo lesa. 
iz katerega je nastal. Ima okoli 60 "i- 
ogljika in temeljito presušen je do­
bro kurilno sredstvo. Dober rjavi 
premog, ki je na zunaj po barvi 
skoro črn, Pa ima že okoli 70% 
ogljika. Tretjo vrsto premoga pred- 
sfavlja krni premog, ki je nastal s 
pooglenitvijo iglastega drevja. Ta 
ima od 75 do 90% ogljika in je 
kovinske bleščeče črne barve. Raz­
likujemo ga dvoje, vrst: takozvani
mastni črni premog, ki služi za pri­
dobivanje koksa, in suhi črni pre* 
mog, ki ni fako uporabljiv.. Slednjič 
imamo Se antracit, ki je najstarejša 
premogovna vrsta s^preko 90% 
ogljika.

Nahajati^a prémoga v Jugoslaviji

Slovenija in sploh vsa Jugoslavi­
ja je izredno bogata na premogu, ka­
terega v naši državi najdemo vseh 
vrst. Imamo obilo lignifa, rjavega 
in tudi črnega premoga. Največ ie
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votilo so biološke primerke name­
ščali na plošče iz plastičnega ma­
teriala ter jih vlagali v steklene 
posode. Zdaj pa so začeli na bio­
loške primerke nalivati še eno plast 
tekoče plastične snovi. Ko se ta 
plast strdi, vse skupaj vlože v vro­
če peči, in sicer zaradi toplotnega 
postopka, pri katerem te predmete 
segrevajo od začetnih 38 pa do 
največ 130 stopinj Celzija. Po kon­
čanem toplotnem postopku plastič­
ne plošče tako razžagajo, da vsebu. 
je vsak del po en biološki pri. 
merek. Končno posamezne «bloke» 
pološčijo in jim ogladijo vse robo­
ve. s čimer je postopek končan in 
konservirani biološki primerki so 
pripravljeni za uporabo.

Featnres section AIS

lignita in njega zaloge so skoraj ne­
izčrpne. Obilo ga je v Sloveniji o- 
koli Velenja, Kočevja in Črnomlja, 
na Hrvaškem okoli Križevcev, juš­
no in vzhodno od Beograda, v oko­
lici Tuzle in na številnih še nerazi­
skanih ležiščih po vsej državi. Šte­
vilna so tudi nahajališča rjavega 
premoga in to enako po vsej državi. 
Največji in najmodernejši rudniki 
rjavega premoga so v Sloveniji, in 
sicer Trbovlje, Hrastnik, Zagorje. 
Laško in Liboje, ki so vsakomur 
poznani. Veliki rudniki rjavega pre­
moga so v Bosni severno od Sara­
jeva, kjer sta poznana rudnika zla­
sti Zenica in Kakanj ; dalje v oko­
lici Banovič'ev, kjer je lani jugoslo­
vanska mladina zgradila mladinsko 
progo ravno za izkoriščanje obilnih 
ležišč premoga. Tretji velik bazen 
rjavega premoga leži v vzhodni 
Srbiji severno od Niša, kjer so šte­
vilni znani rudniki. Razen teh ve­
likih rudnikov pa so še manj?,», a 
vseeno pomembna nahajališča rjave­
ga premoga, raztresena po vsej drža­
vi. Slednjič kopljemo v Jugoslaviji 
tudi črni premog in fo v vzhodni 
Srbiji, kjer so znani rudniki severno 
od Niša v smeri proti Bolgariji pa 
tudi v dolini reke Ibar in v Ma­
kedoniji pri Skopliu.

Uporaba premoga

Kot že omenjeno, je uporaba pre­
moga prav* mnogovrstna. Najvažnej-

• »«*«*»«»»»•••»•»

Kdai in kako je človek pričel upo­
rabljati ogenj v svojo korist, je tež­
ko ugotoviti. Prvi ljudje na svetu 
Se niso uporabljali ognja in prete­
klo je nedvomno precej dob člove­
ške zgodovine, da se je človek pri­
čel okoriščati z ognjem in se na­
vadil tudi ustvariti si ga po ootre- 
bi. Stari Grki so tisočletje pred 
Kristusovim rojstvom poznali oripo- 
vedko o Prometeju, ki je prišel do 
nebes k bogovom, jim ukradel o-

šo surovino predstavlja vsekakor 
črni premog, iz katerega pridobiva­
mo zlasti koks, k; se rabi v plavžih 
pri topljenju železne rude. Na žalost 
je jugoslovanski črni premog suh 
(nemasten) in iz njega dobljen koks 
ni uporabljiv v plavžih. Zaradi te­
ga se proučuje pridobivanje koksa 
iz domačega črnega ali celo rjave­
ga premoga, kajti pri pridobivanju 
koksa pri tzv. suhi destilaciji pre­
moga nastajajo razne kemične suro­
vine, kot katran, razna olja, bencol. 
in še druge kemikalije (naftalin, a- 
nilinske barve), ki so izredno važne 
za industrijo in izdelovanje zdravil. 
Tako je tudi v Sloveniji predvidena 
zgraditev velikega kombinata kemič­
ne industrije ravno pri Velenju, ki 
bo kot surovino izkoriščal ravno bo­
gata nahajališča lignita. Tudi bodo­
ča tovarna aluminija pri Ptuju bo 
porabila ogromne količine lignifa. ki 
torej predstavlja važno surovino. Li­
gnit nam služi tudi za pridobivani« 
elektrike v kaloričnih centralah (Ve­
lenje in Trbovlje imata taki elek­
trarni). V načrtnem gospodarstvu 
Jugoslavije pa bo služil tudi kot o- 
snovno gorivo za gospodinjstvo in 
za ogrevanje; z lesom, ki ga bodo 
uporabljali le za lesne izdelke, bo 
treba štediti in za kurivo bo mesto 
drv služil lignit. Rjavi premog pa 
nam služi predvsem v industriji za 
pogon parnih kotlov in sploh stro­
jev, pa tudi za pogoi- čarnih želez­
niških lokomoti”.
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genj, za kar so ga bogovi kazno­
vali in prikovali na ska’e. Brez dvo­
ma se je človek najprej seznanil z 
ognjem, kj ga je zanetila strela ali 
žareča lava, bodisi po suhih travna­
tih stepah ali gozdovih. Na tako u- 
sfvarjenem ognju je človek najprej 
popekel meso in tako počasi spo­
znal- da je pe'eno meso mehkejše 
in okusnejše kot surovo. Sčasoma 
se je na to navadil in obenem spo­
znal, da ga ogenj v mrzlih votlinah 
ob slabem vremenu tudi greje. Spri­
čo tega je bilo njegovo prvo priza­
devanje usmerjeno k temu, da si 
po naravnih silah zaneteni ogeni *u- 
di ohrani čim dalje časa. Prt tem 
so naši najstarejši predniki postali 
pravi mojstri. Prj opazovanju nara­
ve, zlasti gorečih dreves- so spo­
znali. da vsak vetrič že skoro uga­
slo in tlečo žerjavico razpali v sve­
tel in velik plamen, ki se lahko 
vzdržuje poljubno dolgo, če se mu 
dodaja suho vejevje, posušeni žival­
ski odpadki ali drugo netivo. Tako 
so se najstarejši prebivalci na sve­
tu naučili umetnosti ohraniti si o- 
genj. Stari Grki so imeli pri voja­
kih celo posebne može, ki so v času 
vojne v posebnih posodah nosili s 
seboj ogenj. Se do najnovejših dni 
so Indijanci nosili na lovskih po­
hodih tleče lubje nekega posebnega 
drevesa- da so si z njim, kadar je 
bilo potreba, zakurili ; Afriška ple­
mena pa so prenašala suho stepsko 
travo, zvito v kepo in obdano s sve­
žo travo. Tudi naše stare matere so 
bile vešče v čuvanju ognja in so na 
ognjiščih skrbno varovale goreče o- 
gerke. Sčasoma pa se je pračlo­
vek tudi sam naučil zanetiti ogenj 
in si zato ustvaril prve lesene vži­
galnike. Spoznal je. da po črvih 
razjeden les zelo rad gori in da se 
tudi sam vname, če drgnemo s ko­
nico tršega lesa po enem mestu. S 
tem je nastal prvj leseni vžigalnik, 
ki se je seveda s časom izpopolnje­
val. Tako je bilo iz trdega lesa na­
pravljeno vreteno- ki se je vrtelo 
okoli svoje osi po jamici v mehkem 
lesu. okoli katerega so nasuli posu­
šen mah ali trske. Tak način pri­
pravljanja ognja pa je bil precej za­
muden ter je zahteval dve osebi. 
Ohranil pa se ie kljub temu zelo 
dolgo in precej časa je trajalo, da 
so bistre glave našle za už:ganje 
ognja boj pripravna sredstva. Ogeni

*****************
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V „DOMU ODDIHA
* Z Veliko Oktobrsko revolucijo
* se je v Rusiji v temeljih spreme-
* nilo. Prav tako se je spremenil
* stari Peterburg.
* Govoril sem z delavcem iz ki-
* rousfce tovarne, ki Je delal tani
* že za časa starega Peterburga, ko
* je bil Putilov njen lastnik. Opiso-
* val mi je obupne razmere, ki so
* bile včasih v njegovi tovarni. Od
* svoje mladosti je garal po dva-
* najst ur na dan in do revolucije
* ni niti vedel, kaj je oddih. Nova
* sovjetska država skrbi za svoje
* ljudstvo in zato, da ima to pri de-
* lu tudi prost čas. V ta namen je
* organizirala celo vrsto doniov od-
* diha. Prvi tak' dom je bil odprt
* dvajsetega leta na Kamenem otn-
* ku v. Leningradu.
* Pred revolucijo so bili tu carje-
* vi dvorci in vile plemstva in bur-
* ivazije. Arhitekti so jih zidali ce-
* lo stoletje, da bi služili za nekaj
* ljudi, ki so zapravljali svoj č 's v
* brezdelju. Kameni otok ni nikoli
* poznal revščine in je bil vedno le
* zabavišče bogatašev. V nočnih lo-
* kalih so razvajeni »sinčki* metali
* tisočake pod noge plešočih ci-
* gank, »sinčki«, ki. niso nikoli v
* svojem življenju zaslužili niti ru-
* blja, a Za katere so se trudili de- 
» lovci, ki so stradali v lesenih ba- 
« rokah u predmestju, detlij ni več 
« slišati pijanega vrišča, niti ni
• «**»♦««•»»»»♦•»«»

nočnih zabavišč. Opuščen je tudi 
nekdanji prostor dvobojev, Samo 
Puškin ni pozabljen. Njemu ie po­
stavljena spominska plošča. - V tri­
desetih letih Sovjetske oblasti so 
poleg starih dvorcev in vil nasta­
le nove. Zgodilo se je to, kar je 
najvažnejše. V njih so se izme­
njali ljudje. Delavci in študentje 
prebijajo u njih svoj oddih.

Po prvem semestru smo imeli 
deset dni počitnic. Sindikat fi- 
nančno-ekonomskega instituta, na 
katerem'' študiram, nas je posln! 
na Kameni otok. Sončnega zimske­
ga dne smo prišli pred vilo vso 
obloženo z lesom, izrezljanem v 
ruskem stilu. Ob vhodu nas -je u- 
pravnica prijazno sprejela. Naše 
plašče in galoše ter vse ostalo prt- 
tljago smo spravili tf garderobo, 
nato smo odšli v^ svoje sobe. Z 
dvema tovarišema sem dobil lepo 
vogalno sobico. Zelo svetlo je bilo 
v njej in od peči ie puhtela pri­
jetna toplota. Ze sam sprejem je 
naredil najlepši vtis, vse ie tako 
zračno in prostorno, vsi ljudje ta­
ko ljubeznivi.

Takoj po prihodu so nam razlo­
žili dnevni red: poljubno vstaja­
nje, le da si do dosele ure na Zaj­
trku. Opozorili so nas, da je radi 
pogojnih . razmer zajtrk nekoliko 
enostaven. No, ko sem se ^usedel za ,
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bogato obloženo mizo s celo vrsto 
krožnikov, naloženih z maslom in 
marmelado, ribami in kavjurom, 
in ko ti prinese poln krožnik riže­
vega narastka, skodelico kal&tva, 
dobiš še.le pravi pojm o sovjetski 
enostavnosti. Druga točka dnevne- 
nega reda je kosilo, na katerega 
moraš priti točno ob enih. Do 11- 
krat si prost. Kosilo se vrši s po­
sebnimi pripravami. Pred njim le 
stehtajo na lekarniški tehnici, na­
pišejo ti vsakodnevno težo, izpiti 
moraš svojo žlico ribjega olja, ki 
ti ga dobrohotno poda medicinska 
sestra v beli halji in nato se na 
znak dežuriiega zdravnika usedejo 
vsi skupaj za mizo, kjer se že ka­
di boršč. Njemu sledi vse polno 
jedi, ki jih zaliješ z vinom in ča­
jem. Od dveh do štirih je obvezno 
spanje, ki se izvaja zelo strogo. V 
tem času moraš ležati v poste’ji, 
kjer ne smeš ne citati ne pogovar­
jati se Sprva smo se nekoliko je­
zili na ti dve dolgočasni uri, " 
pozneje smo uvideli, da smo prav 
za prav v domu oddiha, da bi sr 
odpočili. Točno ob sedmih se zbe­
remo znova za miz» kot velika dru­
žina. da bi večerjali. Ves vmesni 
čas ie svoboden. Za dolgočasje ni 
bojazni. Na razpolago so klubi in 
fizkulturne baze in skoraj ne­
mogoče je, da bi si vse ogledal. 
Poleg tega je v vsaki zgradbi last-

♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
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so pričeli kresati s trdim kamnom, 
za netivo pa so uporabljali posu­
šeno živalsko dlako, travo ali lub­
je. a naCjn se je ohranil Se do dan­
danes in današnji vžigalniki, ki se 
nam zde od sile praktični, slone 
na tem principu iz pradavnih dni.

Najbolj pa je poenostavil priprav­
ljanje ognja izum vžigalic, ki so 
jiff pri'-eli izdelovati okoli leta 1830. 
Domovina vžigalic je Rusija kjer 
rastejo po močvirjih trepetlike, !z 
katerih izdelujejo klinčke za vži­
galice. Kmalu pa se je središče iz­
delovanja vžigalic preneslo na so­
sednjo Švedsko, kamor so pričeli iz 
Rusije izvažati trepetlikov les, in 
kjer se je vžigalčna industrija moč­
no razvila. Posebni stroji režejo cca.

. 2 mm debele in 5 cm dolge klinčke 
in jih tudi lepo obrusijo, da se člo­
vek pri uporabi ne rani s kako tr­
sko. V posebnih okvirjih se tisoči 
klinčkov avtomatično sortirajo fako, 
da pride vsak klinček v posebno 
luknjico, nakar se vsi skupaj najprej 
impregnirajo, da laže gore ; kònice 
malo namočijo v posebni masi, da 
jim glavice postanejo bele ali rde­
če, ki se ob drgnjenju na hrapavo 
podlago vnamejo. Vnetljiva kapica 
vžigalic se sestoji v glavnem iz 
žvepla in rdečega fosforja, ki se ob 
trenju na hrapavo podlago vname­
ta in zagorita. V tovarnah vžigalic 
se izdelujejo tudi škatlice, ki se 
avtomatično polnijo z vžigalicami..

Tak je v glavnem razvoj netenja 
ognja in danes verjetno posedujemo 
že tako popolne priprave, ki so kar 
najbolj praktične in enostavne tako 
da se verjetno bistveno ne bodo lep 
čas spremenile.

Elektrika v gospodinjstvu
(Nadaljevanje iz prejšnje številke.)

Poleg likalnika si jo pričel uti­
rati pot tudi sesalec za prah. Ako 
jo imela gospodinja kdaj priliko 
videti sesalec za prah v praktičnem 
delu, potem si ga jo gotovo zaže­
lela za svoj dom. Ta aparat brez 
vsakega napora popolnoma očisti 
naša stanovanja. Prihrani nam 
mnogo časa in truda, ker nam ni 
treba vlačiti težkih žimnic in pre­
prog na prosto. Vse to očistiš lah­
ko v sobi. Koliko prahu in nesna­
go morajo gospodinje vdihavati, 
ako čistijo s tolkačem in krtača­
mi. Požiranje prahu je zelo ne­
zdravo, zaradi tega se mora sma­
trati sesalec za prah kot higie­
nično napravo prvega reda. Gospo­
dinji prihrani mnogo nepotrebne­
ga dela in truda, ohrani ji zdra­
vje in ne poškoduje oprave, ka­
kor iztopanje s tolkalom. Odstra­
ni prah tudi iz najbolj skritih 
razpok- V ta namen ima vsakovr­
stne komade, ki se nataknejo na 
konec sesalne cevi, s čimer se mo­
re sesanje prahu prilagoditi čiš­
čenju preprog, zaves sten, poda i- 
t. d. Njegova raba je zelo enostav­
na. Sesalec potrebuje za pogon
le ca 150 vatov, zaradi tega ga
lahko priključimo na obstoječo sta­
novanjsko napeljavo po stikalu. 
V eni uri nepretrganega dela ra­
bi 150 vatnih ur.

Tudi motorček za pogon šivalne­
ga stroja si utira polagoma pot 
v naše domove.

VAKCINE, SERA
Iz dejstev da strupi (toksini) v 

telesu proizvajajo protistrupe (an- 
titoksine) (Prim. članek »Patoge­
ni mikroorganizmi in borba proti 
njim«, Ljudski tednik št. 83. 4. sept. 
47), so zdravstveni znanstveniki 
izvedli dvojen način zaščite in 
zdravljenja infekcijskih (nalezlji­
vih) bolezni, iznašli dvoje vrst 
zdravil, vakcine in sera.

Kitajci so že v 10. stoletju suši­
li hraste ljudi, ki so oboleli na ko­
zah, pa ne prehudo, jih zdrobili v 
prah in si ta prah zanesli v nos. 
Prestali so nato šibko obolenje koz, 
ob čemer pa je njihovo telo proiz­
vedlo protistrupe za toksin koz. 
'laka so se zavarovali, da niso obo­
leli kdaj kasneje bolj hudo na ko­

zah. To je bila prva vakcina. Cer- 
kaške žene se, z istim namenom 
zbadajo Z iglami, ki so jih pomo­
čile v gnojni izcedek hrast koza­
vih ljudi.

Jenner je mislil še malo dalje. 
Koze govedi je prenesel na člove­
ka. Virus «patogeni organizem, 
mnogo manjši od bakterij), ki po­
vzroča koze govedi, povzroča pri 
ljudeh le šibko obolenje. Protistru­
pi, ki ob obolenju nastanejo, pa za­
ščitijo telo pred človeškimi koza­
mi. Tako še dandanes cepijo koze.

♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

- BOGOM IL -

na klubska soba s klavirjem, bi­
ljardom, šahom in drugimi igrami. 
Na sosednem otoku ie moderno u- 
rejeno drsališče. Tu sem se učil 
drsanja. Drsalke dobiš brezplačno 
na posodo. Vsak večer se ob raz- 
soetjtnri reflektorjev in ob zvokih 
glasbe vrši ples na drsalkah. Ker 
sem bil popoln začetnik, sem se 
moral držati le bolj v kotu. V fiz- 
kulturni bazi sem dobil smučke. 
Leningrad nima pravih terenov, 
ker je vse sama ravnina, a 
seni se kljub temu naučil pra­
vilnega hitrega koraka. Tretja pri­
vlačna točka je bila. zame šahovski 
klub, kjer ti je v določenih urah 
na razpolago instruktor — šahov- 
ski specialist. Tu so šahovski tur- 
nirji, tu so kupi šahovske literatu- 
re in vse polno navdušenih šahi- 
stov. Tudi tu sem moral biti veči­
noma givdalec, ker se z ruskimi ša­
histi nisem mogel kosati. Vsak ve- 
ver pn je {,;ja v pritličju našega 
Paviljona kinopredstava in kon- 
cerf, kjer so nastopali leningraj­
ski umetniki. Kdor je hotel, je 
ako tudi zaplesal. Poslednji večer 

o napravili obiskovalci doma sa- 
'concert, ki je bil na u-

tem oddihu 'srn P° tak° preiivex'mi in - mU- sm° se z novimi moč-
Sovjetske C z^2e"° hv“ležn°**i° do
knjigam. vrnili k svojim

........................................................

Pasteur je iznašel vakcino zoper 
pasjo steklino; injicira se posuše­
na, v prah zdrobljena hrbtenjača 
kri pa se le brani proti njemu z 
antitoksini. Ti antitoksini se spuste 
v borbo s toksinom iz rane in zma­
gajo. To je vakcina proti steklini.

Vakcine so torej kakorkoli oslab­
ljeni toksini bakterij ali virusov, 
ki proizvajajo v človeškem telesu 
ob šibkem obolenju protistrupe, ki 
preprečijo ali ozdravijo močnejšo 
istovrstno bolezen, tako da nevtra­
lizirajo njene toksine.

Namesto da bi injicirali oslablje­
ne mikrooorganizme ali toksine v 
človeško telo, ki naj bi samo pro­
izvedlo proti njim protistrupe, ka­
kor delajo ob vakcinah, jih injici- 
rajo govedi. Konjska kri se brani, 
kakor človeška, proti vakcinam s 
protistrupi. To kri s protistrupi o- 
čistijo krvnih telesc in kolikor le 
morejo, beljakovin. Tako dobe krv­
no sirotko, serum s protistrupi bo­
lezni, katere strup so vbrizgali ko­
njem Kadar ga torej injicirajo člo­
veku, ki je obolel za boleznijo, zo­
per katero je, injiciramo z njim 
vred protistrupe, ki jih je zoper 
isto bolezen proizvedla konjska kri. 
Ti protistrupi uničijo toksine in 
zdravijo.

Serum je torej krvna sirotka ko­
nja ali drugih sesalcev s protistru­
pi, ki jih je proizvedla živalska 
kri, ko se je branila proti toksi­
nom, kot vakcina uvedenim v nje­
no telo. Ob vakcinah proizvaja 
protistrupe človeško telo samo, zato 
imenujemo zdravljenje z vakcinami 
aktivno imunizacijo. S serumi sprej­
me človeško telo vase že gotove 
protistrupe, zdravljenje s serumi 
je torej pasivna imunizacija.

P. B.

Važnejši je električni kuhalnik, 
ki je že v marsikateri hiši izpo­
drinil štedilnik ali pa celo plin­
ski rešo. Posebno je treba omeniti 
uporabo električnega štedilnika po­
leti, ko je v kuhinji sicer vroče 
in nevzdržno, ob kuhaniu z elek­
tričnim štedilnikom pa ostane ku­
hinja hladna in sveža.

Poleg navedenih aparatov je o- 
membe vredna ogrevalna blazini­
ca, ki je zlasti razširjena po bol­
nicah, kjer jo zelo koristno upo­
rabljajo pri raznih boleznih, ki 
potrebujejo hitro in stalno segre­
vanje enega dela telesa. Tudi pri 
lečenju doma bo taka blazinica

mnogo koristila. Normalna veli­
kost blazine znaša 35 x 34 cm, nje­
na poraba okoli 66 vatov. Ako je 
blazina priključena deset ur, potem 
porabi 600 vatnih ur. Temperatu­
ra blazine ne sme v nobenem pri­
meru presegati 700 C, zaradi te­
ga imamo toplotni ravnaiec, ki 
odklopi blazinico, ako je dosežena 
navedena temperatura. Nadalje Je 
predvidena regulacija temperature 
v treh ali več stopnjah.

Vsi zgoraj navedeni aparati se 
že izdelujejo v naših mladih to­
varnah in so shrambe NaMa že 
precej dobro založene z njimi. Naj­
važnejše je pa to, da se cene ved­
no bolj nižajo in so ti produkti 
modeme tehnike na razpolago vsa­
komur.

T. Bogo

Kako gradi polž svojo hišico
Pri vrtnem polžu opaziš tri dele 

telesa: spodaj veliko mišičasto nogo, 
ki se med plezanjem po tleh krči in 
širi ter zapušča, za seboj slinaste sle­
dove, spredaj glavo s štirimi rožičkl, 
tipalnicami. Zgoraj na hrbtu pa hi­
šico ali lupino, ki pokriva drobov- 
njak, to Je fin meh, v katerem nosi 
polž važne notranje organe, kakoi 
črevo, želodec, jetra in drugo.

Drobovnjak se prav nikjer ne do­
tika lupine, kajti čezenj je povez­
njen nežen plašč, v katerem tiči ka­
kor palec v odrezanem rokavičinem 
prstu. Toda rokavičin prst lahko sna­
meš raz palec, polževega plašča pa 
ne moreš sneti, ker je zraščen z dro- 
bovnjakom, izvzemši ozek spodnji 
rob, ki ohlapno pada proti nogi, na­
slanjajoč se odznotraj na lupino. 
Plašč torej loči drobovnjak od lupine.

Plašč, posebno pa plaščev rob, ima 
nalogo, da gradi in veča lupino. Nje­
gove žleze Izcejajo belkast sluz z 
apnencem, ki se razliva po površju" 
roba, kjer se strja in zrašča z lupino, 
ki jo na ta način veča.

če lupino presekamo in obrusimo, 
vidimo pod mikroskopom tri plasti, 
zunanjo, notranjo tn srednjo plast. 
Plaščev rob ustvari seveda najprej 
zunanjo plast, ki Je nežna In prozor­
na in je sestavljena iz samega sluza, 
tako imenovana konhina. Nato pride 
na vrsto srednja plast, ki jo tvorita 
sluz in apnenec. Ko se apnenec trdi, 
se pretvarja v fine igle in stebričke. 
Notranja plast, ki leži ob plašču, je 
sestavljena kakor srednja, a apne­
nec se izloča v obliki prefinih, s po­
vršjem plašča vzporednih ploščic. 
Ta plast je zaradi tega gladka kakor 
zrcalo in se sveti kakor opal. Ime­
nujemo jo biserno matico.

Plaščev rob izdeluje torej vse tri 
plasti, drugi deli plašča po sodelu­
jejo pri gradnji biserne matice.

"Videli smo, kako raste in se širi

lupina zaradi delovanja plaščevega 
roba. Toda kdaj Je nastal vrh lupine, 
kdaj je bil zgrajen prvi zavoj?

Stari polž zleže spomladi v gnezdo, 
ki ga je zvrtal v zemljo 60—70 trdo- 
tupinastih jajčec. Jajčece ima v pie- 
meru 4—6 mm. Ko so ležala jajčeca 
25 dni v gnezdu, se odpro majhnim 
mladim polžkom, ki so že podobni 
starim, kajti vsak izmed njih nosi na 
hrbtu majčkeno prozorno lupinico. 
Prvi zavoj ali vrh lupine je zrastel 
že v jajčecu, da ga je mladi polžek 
kot doto prinesel na svet. Zarodek v 
Jajčecu Je namreč prav na vrhu imel 
žležico. Ko se mu je razlila in ko se 
je njepa snov strdila, je bil ustvarjen 
prvi zavoj polževe hišice.

Za nadaljno rast lupine skrbi, ka­
kor smo že slišali, plaščev rob. Po 
rojstvu polžek ne zapusti takoj gnez­
da, ampak ostane še kakih 8—10 dni 
doma in -se privadi svetlobi. Med tem 
časom pa je rob njegovega plašča že 
zgradil drugi zavoj, tako da dosega 
hišica že višino 3—4 mm. Preden pol­
žek na jesen zaspi, ima lupina že 2 
in pol do 3 zavoje in je 7-9 mm viso­
ka. Ker pa so zavoji vedno ob sež- 
bejšj in širši, potrebuje polž za po­
samezen razvoj vedno več časa in 
gradiva. Delo torej vedno počasneje 
napreduje. Gradi samo 2—3 leta, ker 
mu navadno ni usojeno daljše živ­
ljenje. T, Bogo.

Torek: juha iz vampov, gove­
dina v omaki, ocvrt krompir, sa­
dje — Večerja: polenta s para­
dižnikovo 'omako, radič in trdo 
kuhana jajca.

Sreda: makaroni na palermski 
način, (1) zrezki z rižem. Groz­
dje — Večerja: gobje pogačice,
radič in češpljevi cmoki.

Četrtek: juha z rižem, ocvrt
krompir in paradižniki v solati, 
kompot — Večerja: zelenjavna
juha, zrezki, krompir v solati, 
kaiva.

Petek: mineštra iz svežega fi­
žola, češpljevi cmoki, kava — Ve­
čerja: makaroni z maslom in si­
rom, solata in ocvrta jabolka.

Sobota: zdrobovi cmoki na juhi, 
dušena govedina, paradižnikova 
omaka s krompirjem, sadje — 
Večerja: dušene gobe, polenta, so­
lata, kompot.

Ocvrte melancane: zreži melan­
cane na krhlje, pusti jih 2 minuti 
vreti v slani vodi, nato jih na­
moči v mrzli vodi, osuši, potresi 
z moko in ocvri na olju. Lahko 
jih postrežeš z limono ali majo­
nezo.

RANO

Tržaška kuhinja
Nedelja: riž na juhi, kuhana

govedina (polpete), dušene buče, 
- Večerja: ribe, bel fižol v solati, 
ocvrt krompir, jabolčni štrukelj, 
sir.
Ponedeljek: mineštra (krompirje­
va ali zelenjadna) pečenka, krom­
pirjev pire in kompot — Večerja: 

' rižot, ocvrte melancane, sadje.

Spored važnejših oddaj Radia Trst II 
(val. dolž. 273 m) od 14. do 20. 9. 1947

Slovenska poročila vsak dan ob 7.4». 
12.45, 19.45 in 23.15.

NEDELJA 14. 9. — 9.30 Kmetijska 
oddaja: 13.00 Slovanske melodije; 16.30 
Otroška oddaja; 19.15 Slovenske pe­
smi; 21.30 Vesela oddaja (člani SNG); 
22.05 Klavirski koncert Laure Ferlan.

PONEDELJEK 15. 9. — 12.10 Pevski 
dueti; 13.00 Komorni zbor; 13.45 Srbske 
In hrvatske pesmi; 20.15 Saksofon igra 
Srečko Dražil; 20.30 Koroške narodne 
pesmi; 20.45 Slovenščina za Slovence; 
21.00 Slušna igra; 22.00 E. Grieg: Kon­
cert za klavir in orkester.

TOREK 16. 9. — 12.10 Slovenske pe­
smi; 19.00 Mladinska oddaja; 20.00 
Fantje na vasi; 20.15 Pevski koncert 
Friderika Lupše in Vilme Bukovec; 
21.00 Arije iz ruskih oper.

SREDA 17. 9. — 13.00 Na harmoniko 
igra Avgust Stanko; 19.15 Simfonične 
skladbe J. Haydna; 20.00 Slovenski 
solisti; 20.15 Nastop odreda JA; 20.30 
Slušna igra (člani SNG).

ČETRTEK 18. 9. — 12.10 Slovenske 
pesmi; 13.00 češka glasba; 18.30 žen­
ska oddaja; 19.00 Klavirski koncert Iz­
vaja Pavfel Sivic; 20.45 Slovenski pra­
vopis; 21.00 Pavlihova dvorana.

PETEK 19. 9. — 13.00 Slovenski vo­
kalni kvintet; 13.45 Vaški kvintet; 
19.15 Komorni zbor; 21.00 Sodobni 
ameriški skladatelji; 21.30 Glasbeni 
prenos iz Ljubljane; 22.00 Ruske pe­
smi.

1. ŠPORTNA SVILENA BLUZA Z DVEMA ŽEPOMA IN DVEMA NAVPIČNIMA GUBAMA.
2. BLUZA IZ CREP DE CHINA, S KVADRATASTIM IZREZOM, KI GA OBDAJATA KAKOR ROKAVA DVE 

VRSTI NABORKOV. 3. SVILENA BLUZA, KI JO KRASE VODORAVNE GUBE.
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Uejanje se dogaja v Dogati industrijski 
deželi Aržanteji. Mlad zdravnik Stifen Popi 
pride v Bakbuk, kjer upa iznajti preparat 
za pospeševanje rasti organizma. Popi je s 
svojo iznajdbo uspel na pritlikavcu Magara 
Su, ki je res začel naglo rasti.

Po Magarafu je o čudodelnem zdravniku 
zvedel še nek drug pritlikavec, Padrele po 
imenu. Ta je takoj odpotoval k Popfu.

Padrele je najprej začel pripovedovaU o 
bogastvu tvrdke »Brata Padrele in družba«, 
kar Popfu ni bilo všeč. Zato se je tudi obo­
tavljal. da bi izvršil na njem podobno ope­
racijo kot na Magarafu. Končno pa se je le 
vdal in dovolil Padreleju, da ostane za ča­
sa zdravljenja 'v njegovi hiši.

PETNAJSTO DEJANJE, 
v katerem Avrelij Padrele v glavnem raste, 
medtem ko se doktor Popf ukvarja z dru­

gimi nič manj važnimi deli.
Uradno za ves Bakbuk je doktor Popf še vedno 

boloval. Zdaj je imel dovoli dela tudi brez spreje- 
mania bolnikov. , „ , , • , -Svoj čas je zdaj delil med Padrelejem in končno 
pripravo za začetek z množičnimi injekcijami »Be- 
reniiikovega leka« na živalih.

Tako ie Imela hiša Popfovih hkrati dve skrivno­
sti, in vsaka med obema je bila takšna, da bi vse 
mesto, da ne govorimo o vlili doktorja Popfa, mrgo- 
telo novinarjev, če bi se razvedela. Tedaj pa zbo- 
gom znanost, zbogom mir in sistematično^ opazova­
nje kompliciranih pojavov, ki so se vršili v naglo 
rastočem Padrelejevem organizmu, zbogom meto­
dična priprava za množične injekcije leka!

Zato so gospodu in gospe Bamboli sporočili 
z najtoplejšimi in najbolj iiskrenimi izrazi hva­
ležnosti, da ie na srečo minil tisti težavni cas. ko 
Berenika ni mogla pogrešati njune prijateljske po­
moči. Prosili so ju, naj prihajata na obisk po do­
mače, kadar se* jima zljubi, brez posebnega povabi; 
la, tem bolj, ker bo doktor Popf približno čez tri 
tedne že lahko šel na ulico- (Bistroumna lekarnar­
ka je naredila zase iz teh besed popolnoma pravi­
len zaključek, da pred mesecem ne smeta z možem 
k doktorju na obisk, ako nočeta, da bi ju imeli za 
vsiljivca-

Vdova Cargo je rada privolila, da bo kakor do­
slej prihajala pomagat gospe Popfovi, dokler ji bo 
potrebna tuja pomoč. Samo so ji rekli, da ne sme 
nikomur in v nobenih okoliščinah govoriti o tem, 
kar se dodaja v bisi doktorja Popfa. Čeprav je ni 
nihče prosil, si ie vdova štela v dolžnost podkrepi­
ti svojo častno besedo z zakletvijo. Bilo je očitno, 
da bi si v resnici pustila poprej iztrgati jezik, ka­
kor da bi sama od daleč namignila komu o zaupani
ji skrivnosti.

Kakor je Berenika predlagala tistega znameni­
tega večera, so gospoda Padrele ja namestili v ogel- 
ni sobi v prvem nadstropju, ki je imela okno na 
Vrt. Injekcijo mu je doktor naredil naslednji dan 
po prihodu in je prešla, čeprav se je pacient zelo 
Vznemirjal, precej vsakdanje in brez nikakih kom­
plikacij. Že nekaj ur pozneje se je pri pacientu po­
javil nenavaden apetit. S pohlepom, ki sc mu 19 ču­
dil in se ga celo ustrašil sam Padrele, je planil na 
katerokoli icd in jo požiral s tako blazno naglico, 
da ga je moral doktor Popf opozoriti, naj dobro 
prezveòi hrano, če si noče pokvariti želodca za vse 
živjjenje. Ko je končal zajtrkovati, je Padrele komaj 
čakal uro obeda, po obedu pa je ležal na divanu ah 
se počasi izprehajal po svoji sobi in sanjal o večerji 
ter neprestano pogledoval na uro.

Še zjutraj, takoj potem, kp je vbrizgal lek v mc^ 
čo desne roke Avrelija Padreleja, ie doktor Popi 
svečano in z razburjenjem vpisal v razpredelnico, 
ki jo je svojeročno načrtal, vse potrebne podatke 
o pacientu: starost, težo. telesno visino, prsni on 
seg, mero in položaj srca in temu podobno. !'oto­
grafi ral je slečenega Padreleja pia ozadju belm vrat 
svoje sobe v pogledu od strani in od spredaj v ce­
lotni postavi, posebej pa še obraz Nato mu ie raz­
ložil ustno in tudi izročil na dveh straneh papirja 
napisani dnevni razpored njegovega življenja, po­
udarjajoč silno važnost natančnega izpolnjevanja 
tega dnevnega reda v korist samega Padreleja 'n 
znanosti.

Vdovi Cargo je bila poverjena vsa prehrambena 
stran tega poskusa. Neprestano je kuhala in si ko­
maj odtrgala čas, da sta šli z Bereniko na trg, kjer 
sta povzročili pravi preplah spričo nenavadne mno­
žine svojih nakupov. Povedati je treba, da se je v

okrevajočem doktorju pojavil zelo velik, a tudi ze­
lo izbirčen apetit, in je bila zato gospa Popfova pri­
siljena, pripravljati hkrati skoraj ducat raznih je­
di, računajoč, da bo doktor med pripravljenimi jed­
mi izbral tiste, ki so po njegovem okusu- 

Drugo po težavnosti je bilo vprašanje obleke Pa­
drele je rastel in to tako hitro, da nista mogli go­
spa Popfova in vdova Cargo niti z združenimi napori 
preskrbeti pacientu vsaj količkaj udobno obleko. 
Na lepoto kroja ni bilo misliti. Prvič v zgodovini 
štirih pokolenj je predstavnik dinastije Padrelejev 
okusil prijetnost obrnjenih in predelanih oblek, ki 
jih ie poprej nosil tuj človek.

Najprej so uporabili stare doktorjeve obleke. Ko 
so te zmanjkale, so kupili od vdove Cargo tri oble­
ke in poletni plašč njenega pokojnega moža za ta­
ko bajno ceno. da se je prestrašena vdova na vse 
kriplje upirala, toda zaman. Komaj sta se obe zen­
ski spričo neprestane vaje toliko izurili, da sta zna-,
H sešiti še kolikor toliko primerno obleko, so bile 
zaloge starih, za predelavo primernih oblek, izčrpa­
ne. Da bi začeli kupovati blago v mestnih trgovi­
nah, bi bilo neprevidno. Dovolj ie bilo govoric za­
voljo živil, ki jih je gospa Popfova kupovala nepre­
stano in v vedno večjih količinah.

Ko ni bilo več moških oblek za obrnitev, so pri­
šle na vrsto stare obleke in žaketi gospe Po-pfove. 
Zadnji teden se ie Padrele šopiril v halji doktorja 
Popfa. ki so jo na nek način skrajšali-

Tretje po važnosti in težkočah je bilo vprašanje 
obutve, ki. ga ni bilo mogoče rešiti- Padrele je hodil 
ves čas, ki ga je prebil v Popfovi hiši, v copatah, 
povezanih s trakci — sprva v gospodinjinih, potem 
v gospodarjevih.

Na ulico se seveda ni upal pokazati. Celo na vr­
tec, ki je bil urejen v globini dvorišča, so ga pusti­
li na izprefcod z največjo previdnostjo samo pono­
či, ko so poprej preiskali vso okolico

Večidel je Padrele prebil v družbi Berenike Popfo- 
ve. Vdova Cargo, ki je bila od jutra do večera za­
poslena s kuhinjskim delom, je sleherni prosti hip, 
ki si ga je mogla utrgati, stekla v spodnjo ogelno 
sobo, da bi poslušala čudovita pripovedovanja ma­
lega gentlemana. O čemer koli je pripovedoval, vse 
je bilo podobno pravljici: rodbinski dvorec v me­
stu Velikih žab, marmorne vile v neajčarobnejsih m 
aristokratskih kotičkih oceanske obale, razkošne 
kajute najrazkošnejših jaht, ki je z njimi potoval v 
Afriko, v Indijo, v Združene države, v Anglijo, v 
Argentinijo in na Ognjeno Zemljo, luksuzne sobe v 
najdražjih hotelih, ki so sc v njih ustavljali samo 
ljudje njegovega položaja in člani vladarskih nis.

Vse to so bili za Bereniko, da niti ne govorimo 
o vdovi Cargo, čarobni in omamljivi izprehodi v 
drug svet, ki je bil sicer mikaven, toda zanje zaprt 
za večne čase. Težko se ie bilo privaditi misli, da 
sedi tu poleg njih, v spodnji ogelni sobi neznatne 
hišice doktorja Popfa predstavnik tega krasnega 
sveta in da se bo kmalu za vselej vrnil na svoi ne­
dosežno oddaljeni planet.

Padrele se je naslajal nad pobožnim spoštova­
njem, s katerim sta ga poslušali Berenika in vdova 
Cargo. Ni bil tako neumen, da bi to pripisoval svoji 
zgovornosti, sicer pa tudi ni čutil posebne potrebe 
po zgovornosti- Zanj so govorila najslajšo govo­
rico nešteta bogastva, oblast, razkošje, zapeljivo 
brezdelje, zavidljiva in neverjetna brezskrbnost za 
košček kruha, za jutrišnji dan-

Sele zdaj je Padrele mlajši prihajal do spoznanja, 
da so ljudje, ki jih ne kupiš z denarjem, ki si jih 
pa moreš polagoma pokoriti in jih obvladati s pri 
povestmi o denarju in o vsem, kar j‘c na prodaj za 
denar- To ga je navduševalo. Obsipal je svoji poslu­
šalki s plazom novih spominov in sc veselil kakor 
otrok, kakor sila pokvarjen otrok, da je napravil 
nanje tak vtis s svojim pripovedovanjem.

Prvič v življer*u se ie čutil Padrele v resnici sre­
čen. Z vsakim dnem se ic njegova zunanjost vidno 
izpreminjala. Koža je stopnjema izgubljala svojo 
nezdravo rumenilo. Izpremmialc so se poteze in 
proporcije obraza, ki se je vedno boli bližal nor­
malnemu moškemu tipu brez kakršnih koli odlik 
sicer, ki pa je bil zdaj v primeri s prejšnjim izra­
zom morda nekoliko prijetnejši.

V(4S čas je bil v vznesenem razpoloženju, ki sta 
ga obe ženski imeli za prirojeno dobrohotnost. Ni 
mu bilo obstanka na mestu. Zahotelo se mu je, po­
magati gospe Cargo pri kuhanju in gospe Bercniki 
pri šivanju- Pri vsem tem je povzročal zmedo, bil 
je nerođen in smešen, vendar pa je bil vesel kot

otrok in neprisiljen- Zdaj pa zdaj so prihajali od 
spodaj do Popfovih ušes izbruhi smeha, in doktorju 
je bilo všeč, da se ubožica Berenika ne dolgočasi v 
njegovi odsotnosti.

»Počakaj, draga. — j e »pomislil z ljubeznijo na­
njo, — še mesec, dva, pa bova zaživela, da bo kaj! 
Vse bo! I slava, i denar, i prosti čas! Čeprav se mi 
zdi, da glede na prosti čas nekoliko pretiravam. 
Kdo ve koliko prostega časa tudi tedaj, bržčas, ne 
bom imel.

Za doktorja Popfa se je začela najbolj burna do­
ba, dnevi, o katerih je sanjal že v dijaških klopeh. 
Vstajal je v naglici ob sončnem vzhodu in legal spat 
pozno po polnoči. Trikrat na dan ie preiskal Avre­
lija Padreleja, prisluškoval, potrkaval, ga tehtal in 
na najrazličneše načine meril. Nato je sestavil zanj 
jedilni list za naslednji dan in se zaprl v svojo so­
bo, da je uredil material svojih opazovanj nad Pa- 
drelejem in tremi drugimi predmeti, o katerih bormj 
govorili podrobneje pozneje. Naposled pa je uga­
njal čarovnije, v kolikor mu je preostaialo časa, v 
svojem laboratoriju, zadovoljen, da ga nihče ne mo­
ti in da se Berenika ne dolgočasi preveč brez njega.

Bil je srečen. Čudežni preparat, ki je delal toliko 
let na njem, ni bil več sen, marveč resničnost Ne 
leta in celo ne meseci, ampak tedni in dnevi so ga 
ločili od množičnega uporabljanja leka in od velike 
svetovne slave, ki ga je bilo strah, če je samo pomi­
slil nanjo- Že sama poskusa z Magarafom in Padre- 
lejem sta zadostovala za začetek novega poglavja v 
zgodovini prirodopisnih znanosti Sleherno novo 
opazovanje, sleherni zapisek o procesih, ki so se vr­
šili v naglo rastočih organizmih treh poskusnih ži­
vali in Padreleja, je doktor Stifen Popf vpisoval v 
dnevnik s takšnim občutkom, kakršnega doživlja 
iskalec zlata, ki je naposled odkril silno bogato zla­
to polje. Pobral je toliko neprecenljivih samorod­
nih vzorcev, kolikorkrat se je hotel pripogniti.

V naši povesti moramo poseči nazaj k tretjemu 
mesecu bivanja doktorja Popfa v Bakbuku in 
opisati preplah, ki je nastal na krajevnem trgu, ko 
je novodošli doktor začel kupovati jagnječje, te­
lečje in prašičje glave. Nakupoval jih je v taki mno­
žini, kakor da se namerava za’ožiti z žolico za vse 
življenje.

Toda doktor Popf ni niti pomislil na to, da bi u- 
porabljkl te glave za hrano. Od vse te gore- mesa 
in kosti je Popf obdržal zase samo nekaj gramov 
sivkastih majcenih žlezic, ki jih je izrezal iz osnove 
možganov potem, ko je odprl lobanje. Ostale sto­
tine kilogramov, ki se jih v bistvu ni niti dotaknil, 
je mesar zopet odkupil za polovično ceno od Popfa. 
S to izmenjavo sta bila enako zadovoljna i doktor 
i mesar. Ščitnice bikov, prašičev in ovnov je Popf 
dobil od mesarja brezplačno za nekakšno odškod­
nino.

Minilo je nekaj tednov, in doktor Popf je dal nov 
povod za govorice. Kupil ie hkrati prašička, telička 
in jagnje.

— Ta ni čist v glavi! — so se veselili opravljivi 
Bakbukčani. — Nevarno je imeti opravke z njim. 
Takšen te utegne, meni nič, tebi nič, ugrizniti.. •

Drugi so hladno presojali:
— Mož se oteplje. Tudi nam je bilo dolgčas, ko 

smo se vrnili iz vseučilišča v Bakbuk. To je nekaj 
takšnega kakor ošpice, treba jih je preboleti. To 
nič ni. se bo že spametoval.

Spomnili so se na kemikalije, posodice, retorte in 
drugo stekleno ničvredno šaro, ki jo je doktor 
Popf pripelial s seboj, in prijetno jim je bilo pomi­
sliti, da ga bodo provincialne navade •'časoma do­
končno vsrkale kakor nje, ki so tudi sanjali nekoč 
o čisti službi znanosti. .

Doktor Popf ni nikogar ugriznil, a se tudi ni spa­
metoval. Nekaj dni pozneje je nakupil in speljal 
na svoje dvorišče skoraj tono sena in koncentrira- 
•nih krmil. To je bilo za troje še prav mladih živali, 
ki še skoraj žvečiti niso znale!

Kako bi šele zijale mestne botricc im dvomljivci, 
če bi zvedeli, da doktor Popf nikomur ne zaupa teh 
mladičev, ki so še nedavno sesali, in jim streže s 
tako vnemo kakor kakšna kravja dekla: sam jih 
krmi, čisti, pobira gnoj izpod niih. jih jih meri in 
stehta večkrat na dan.

Poldrug teden so bile preproste stene hleva, ki ga 
je Popf s svojimi rokami predelal iz majhne lesene 
garaže, molčeče priče čudežne preobrazbe prašička 
v debelo svinjo, jagnjeta v doraslega ovna, teleta 
v postavnega bika. Nekoč ob sončnem zahodu pa se 
je izvršil v hlevu prizor, ki bi utegnil resno vzne­
miriti celo tiste redkpštevilne ljudi, ki so verjeli v 
normalne umske, sposobnosti našega junaka. Doktor 
Popf je popolnoma sam plesal v hlevu. Ploskal je z 
dlanmi v taktu s svojim nerodnim poskakovanjem 
in prepeval polglasno, da'ga nc bi slišali na ulico:

— Ne rastó! Nc rastó! Tram — ti — ri — ra, ne 
rastó! Nc rastó! Ne rastó!

Ce se spomnimo, da se jc skoraj deset dni pred 
n prav v tčm hlevu in prav tako iskreno in burno 
selil, ker so njegovi gojenci rastli, bi utegnil kdo 
misliti, da se je doktorju Popfu zmešalo spričo 
nega živčnega napora, mnogodnevne prezaposie- 
sti itn siistematičnriga prikrajsevanja spanja- ' 
mici pa je bila njegova radost i v prvem i v dru- 
m primeru enako utemeljena. Stavil si m b'l drži 
anstve-no nalogo: pospešiti rast živalskih orga­
nilo v, toda ne neomejeno, ampak samo do on sc-

» t ♦
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Katarina Lorimer, 35 letna lastnica pro­
dajalne umetniških starin je kupila Holbei- 
novo miniaturo slike »Gospa z nageljni«. 
Nameravala jo je prodati, da opomore svo­
jemu omajanemu gmotnemu ..položaju. Kata­
rina, ki se je s svojo sposobnostjo povzpe­
la do lastnega podjetja, je z vso nežnostjo 
skrbela za svojo nečakinjo Nancy, zaročeno 
z Američanom Chrisom Maddenom.

Medtem ko spočetka Katarina ni imela do 
Maddena zaupanja, je na poti v Ameriko 
(kmor je potovala tudi Nancy na turnejo) 
spoznala, da ga ljubi. Ni hotela kaliti sreče 
svoji nečakinji in rada bi se umaknila, ven­
dar se je vdala Maddenovemu vabilu in 
Nancini prošnji ter se odpravila na obisk 
k Maddenovi materi.

Po prvi večerji je imela Katarina zani­
miv razgovor z Nancy.

»Smešno?« je osuplo ponovila Katarina. Nancy 
|e prikimala. Videla je, da jo Katarina ne razume 
in postala je napadalna: »Preveč majhnih preprog 
je povsod; preveč ubogih sorodnikov, ki jedo mlac- 
kaje in se smejejo vsemu in za vsak prazen nič! In 
te debele vaške zveri, ki crkavajo od smeha! In ti 
biblijski verzi kot tu nad posteljo!«

Katarina je sledila Nancinemu pogledu.
»To niso nikaki biblijski verzi, ampak okrasni 

motivi in povrhu zelo dobro izdelani.«
»Bo kot praviš ti«, je nadaljevala Nancy z nara­

ščajočo nevoljo, »ampak ta položaj ni prav nič pri­
jeten. še teden dni tega življenja in znorim. Čutim, 
da me gledajo postrani, ker sem igralka. Vsakokrat, 
ko prižgem cigareto, me gledajo, kot da sem se pre­
grešila proti svetemu duhu. Niti enega revnega kina 
ni v tem pozabljnem gnezdu. Zakaj nas Chris, raje 
kot da nas je peljal sem, ni predstavil svojim sorod­
nikom v Clevelandu? Hvala Bogu, jutri se vrnemo 
v New York.«

»Toda Nancy!«
»Oh, Katarina, oprosti mi!« Nancy se je že po­

kesala svojih besed. Njena usta so drgetala in njene 
oči so izražale resnično obžalovanje.

»Vem, da sem nemogoča. Morala bi bila priti sem­
kaj šele po premieri. Žal mi je za Chrisa, toda jaz 
sem izven sebe. Imam druge skrbi po glavi.«

»Se lahko zve kakšne?«
»Svoje delo, seveda ! Ne razumeš, kaj pomeni zame 

moja umetnost. Ljubim Chrisa in silno se čutim 
srečna ž njim. Toda je še kaj drugega. Potreben mi je 
uspeh, Katarina, opojnost uspeha.«

Silovitost tega zatrjevanja je ganila Katarine, ki 
je molčala. Prvikrat si je bila v resnici v svesti stra­
sti, s katero je Nancy ljubila gledališče in poprijeli 
so jo resni dvomi: Nancy je ljubila slavo, toda je-li 
razpolagala s sredstvi, da jo doseže? Gotovo ni bila

niti brez lepote, ne inteligence, niti talenta, toda je-li 
bila obdarjena s tisto nenadomestljivo lastnostjo, brez 
katere ni mogoče postati velik in moder umetnik : glo­
bino fin stanovitnost značaja? Nenadoma je občutila 
bridko tesnobo: bala se je za Nancy.

»Ali se ti ne zdi, da zahtevaš malo preveč od živ­
ljenja?«

»Morda, toda to je, kar hočem.« Približala se je 
Katarini, jo poljubila in kot bi trenil izginila iz 
sobe.

S stisnjenimi ustnicami in nepremična je Katarina 
ostala za hip pred oknom. Pokrajina je bila ovita v 
vedro lepoto in ona je čutila, da jo prevzema mir, ki 
je vladal nad to skupino mirnih in zdravih ljudi. Ho­
tela bi slediti Nancy, govoriti ž njo, jo potolažiti in 
pomiriti. Če tega ni storila, je bilo zato, ker je dobro 
vedela, da to ne bi nič pomagalo. Sama se je čutila 
v zadregi in bojazni, vzdihnila je in šla v posteljo.

Jutro je bilo čudovito. Katarina ki je hodila med 
Sammyjem io Maddenom po zamrznjeni cesti, je že­
lela, da bi ne bilo te poti nikoli konec. Vsi mimoidoči 
so poznali Chrisa in ga prijazno in spoštljivo po­
zdravljali. Po vsem, kar je bila opazila in zvedela 
prejšnji večer, si je diosedaj napravila jasno sliko nje­
govega značaja in ga cenila po njegovi vrednosti. 
Občudovala je njegovo uravnovešnost med močjo in 
dobroto, ki je opravičevala privrženost, ki jo je gojil 
do družinskih tradicij in starih prijateljev.

Ob jezeru je Sammy pokleknil in viteško nadel dr­
salke Katarini. Nato sta se obadva spustila na led. 
Madden, ki je ostal na obali, jima je sledil z očmi, 
dokler nista izginila na ovinku zaliva.

Bilo je ob poldveh, ko sta se Katarina in Sammy vr­
nila. Kosilo je bilo nedvomno že zdavnaj pri kraju, 
kajti miza je bila pospravljena in hiša prazna. Toda 
gospa Maddenova je odgovorila na njihova opravi­
čila z razumevajočo kretnjo. »Ne bojte se,« je dejala, 
»vaše jedi so na toplem.«

Čez pet minut je bilo vse pripravljeno in ona se 
je usedla z njima za mizo, zadovoljna, da jesta s to­
likim tekom.

»Se boste popoldne vrnili na drsanje?« je vprašala.
Katarina je odkimala. »Ne čutim več svojih glež­

njev. V ostalem je govoril Chris o nekem sprehodu, 
ki se ga bomo morali danes zvečer vsi udeležiti.«

Stara gospa se je obotavljala. »Bf vam ne bilo ne­
prijetno piti z menoj čaj? Proti tretji uri imam po­
navadi pripravljeno vrelo vodo.«

Mir in pokoj je vladal v salonu. Iz kota se je sli­
šalo svečano tiktakanje ure in srebrnina svečnika je 
na orehovi kredenci odsevala plamen z ognjišča. Sam­
my je šel s Hickeyem na podstrešje, da si ogleda mla­

de psičke. Gospa Madden jo je postregla s čajem in 
nato za čas molčala. Čez nekaj časa, ko je nalahko 
zakašljala, je začela govoriti, obrnivši pogled vstran.

»Tako sem zadovoljna, da ste prišli, Katarina. Se­
daj, ko sem se že postarala, mi ni bilo ravno mnogo 
do novih poznanstev. Toda če se to zgodi, je to zame 
važno.«

Katarina ni odgovorila. Čutila se je ganjena in 
raznežena. Gospa Maddenova je stegnila roko prot! 
mizi in vzela debel album s slikami, vezan v žamet. 
Bil je mogočen in malo smešen, navaden star družinski 
album, spomin na pretekle dni in Katarina je nehote 
pomislila, da bi pri Nancy najbrže vzbudil zasmehL

Toda v glasu gospe Maddenove ni bilo ničesar, 
kar bi vzbujalo zasmeh, ko je dejala : >žEvo, tu je neka 
stara Chrisova slika. Po mojem je zelo dobra.«

Katarina je vzela odprt album, ki ji ga je prožila 
gospa Maddenova in pogled se ji je ustavil na zble­
deli sliki majhnega dečka sedmih ali osmih let, v krat­
kih hlačkah in s slamnikom, dvignjenim nad čelom. 
Da! To je bil Chris. Katarina bi spoznala v vsaki 
dobi njegovega življenja tiste njegove globoke oči, 
ki £o jo sedaj nemo gledale iz dekliškega obraza, kot 

, da bi jo hotele nekaj vprašati. Izliv nežnosti ji je sti­
skal grlo. Z velikim naporom je pridržala solze, ki 
so ji silile izpod priprtih vek. »To je krasna slika,« 
je dejala, »morate jo pokazati Nancy.«

»Da, videla jo je že,« je počasi odgovorila gospa 
Maddenova.

Katarina je dvignila oči proti njej in jih nato na* 
glo obrnila vstran. Zalotila je v obrazu te ženske ta­
ko žalosten izraz, da ji je šel do srca.

»Neumno je od moje strani, da tako govorim,« 
je nadaljevala še bolj počasi gospa Maddenova, »to­
da tako silno želim, da bi bil Chris srečen.«

»Srečen' bo,« je zagotovila Katarina.
»Nancy je očarujoča mladenka,« je z negotovim 

glasom nadaljevala gospa Maddenova, »toda ne mo­
rem se pomiriti z mislijo, da je igralka. Res je, da 
sem jaz ženska zelo starega kova.«

»Vse se bo poravnalo na najlepši način,« je toplo 
prekinila Katarina.

»Vprav o tem smo sinoči razpravljali,« je resno 
povzela gospa Maddenova, »slučajno medtem ko ste 
vi bili zunaj. Razodelo se je, da je Nancy popolno­
ma odločena, da ne zapusti gledališča niti potem, ko 
se bo poročlia s Chrisom. O tem je imela kar celo 
predavanje.«

»Po njenem je sodobna ženska lahko poročena in 
lahko nadaljuje svojo kariero kot igralka. Ko sem 
bila jaz mlada, je bila ženina kariera zakon. Najbrže 
so se medtem časom nazori zelo spremenili, treba je 
biti prizanesljiv. Zelo ljubim Nancy. Samo, da bil 
moj Chris srečen z njo.«

»Bo,« je prepričevalno zatrdila Katarina. »Po» 
nam Nancy. Mlada je še, toda ima zelo pošteno nrav. 
Mislim, da ne bo ostala dolgo pri gledališču. Ko bo 
uvidela, da ni nikaka velika zvezda, bo dala gleda­
lišču slovo in bo ostala dobra soproga. Pustimo jos 
naj dela kot se ji zdi, vse se bo samo po sebi uredilo.«;
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JACK LONDON; KRIŠTOF DIMAC prihedii, in narisai, mieko bambic

'3
Pri Snassovem ognju je našel Lebiskju, ki mu je 

z očmi polnimi mehkobe odkrila svojo ljubezen.
»Glej, jaz« — obotavljala se je, toda pogleda ni 

povesila — »Podžagala sem ogenj, ki je namenjen 
tebi. Zgodilo se je. Rajši te imam, ko vse drugo na 
svetu. Ljubim, kakor je ljubila Julija.« Z radostnim 
žlobudranjem je razkladala sladko težo svoje ljubez­
ni, dočim je on sam zbiral pogum, da ji pove, da lju­
bi drugo tam za gorami.

Takrat pa se je skozi metež približal k ognju Snass 
»n s tem prekinil ljubezensko idilo.

.2
Toda ker so samski skavti spremenili smer pota, 

se je Dimač tretjega dne nahajal šestdeset milj od 
dogovorjenega potoka. Ko se je pa vrnil, je iznena­
đen zagledal Mc. Gana.

»Jaz nisem za pretep,« je cvilil, »Čoku pa se je 
posrečil beg, a pretepal se je kakor vrag. Dva je ranil 
in enega ubil. Vrnili so se po ojačenja in sedaj se 
ženejo za njim. Snass te že išče. Ukazal je, da moraš 
takoj k njemu. Jaz nisejn nič izdal. Torej, Čok in jaz 
sva sama napravila načrt za beg. O, če te ne bi čaka­
la v potoku, bj že bila iz mišnice ven.«

Dimač je uvidel, da bo treba pohiteti. Snass je 
Dimača preveč cenil, da bi ga pustil bežati. Slučaj­
no so sanici povabili Dimača na lov v smeri proti 
prelazu gora. Z lova bi laže ušel in dosegel tovari* 
še na domenjenem mestu.

»Med ono škrbino je potok,« je razlagal Mc. Ca«. 
Na tretji dan se bova mudila v njem. Imela bova vsa 
opremo in pse.«

»Toda Čok,« je svetoval Dimač, »če mene ne bo, 
potuj sam in vrni se pome poleti. Sicer pa pridem 
če bo le mogoče, za teboj.«
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Telovadna balkanijada v Ljubljani
manifestacija sloge balkanskih narodov

so madžarski tekmovalci pokazali, 
da obvladajo veliko tehniko, gibč­
nost in primerno spretnost na o- 
rodju in so tako popolnoma upra- 
vi£eni osvojili naslov prvaka Bal­
kana v felovadbi za leto 1947. Tu­
di jugoslovanski tekmovalci so po­
kazali visoko kvalitetno telovadbo in 
to predvsem kot poedinci. Bilj so 
najresnejši nasprotnik Madžarom. 
Končni vrstni red držav je nasled­
nji :

1. Madžarska 1.264.30 točke
2. Jugoslavija 1.230.64 »
3. Bolgarija 1.143.36 »
4. Romunija 1.066.75 »
5. Trst (kot gost) 855.70 »
6. Albanija izven kon. 39.69 »

Vrstni red posameznikov (moških) 
v skupaii oceni :
1. Pataky Ferenc (M.) 117,10 t'č.
2. KujundZič Josip (J) 114,78 »
3. Toth Lajos (M) 114,73 »
4. Baranyai Laszlo (M) 114,72 »
5. Grilc Konrad (J) 114.52 »
6. Varkoi Ferencz (M) 114.51 »
7. dr. Santha Lajos (M) 114.45 »
8. Pekete Joszef (M) 113.94 »
9. Janež Karol (J) 112.61 »

10. Vadnov Josip (J) 112.43 »

Ob zaključku tekmovanja so eki­
pe vseh sodelujočih držav izvedle 
končni defilé. S pogasitvijo olim­
pijskega ognja, ki je gorel ves čas 
tekmovanja na stadionu, je bilo za­
ključeno balkansko prvenstvo v te­
lovadbi za leto 1947., ki je znova 
potrdilo, da so vse zdrave mlade si­
le balkanskih narodov združene v 
bratski borbi za napredek in mir.

Vrstnj 
oceni :

red posameznic v skupni

1. Sarkany Istvanne (M) 97.23 t'č.
2. Weekinger Edit (M) 96.34 »
3. Feher Anna (M) 96.21 »
4. Gerbec Vida (J) 95.56 »
5. Zalai Laszlone (Al) 95.54 »

6. dr. Sandor Istvanne (M) 95.11 »
7. Gulyas Karoline (M) 94.46 »
8. Zutič-Kober Tanja (J) 93.47 »
9. -10. Basletić Dragica (J) 93,36 »
9.-10. Romak Eva (M) 93.36 »

prvenstvo
I LIGA

Dinamo 4 3 10 15:4 7 (1)
Hajduk 4 3 0 1 9:3 6 (2)
Crvena Zvezda 4 2 2 0 8:3 6 (2)
Lokomotiva 4 2 11 8:7 5 (3)
Partizan 4 12 1 8:6 4 (4)
Metalac 4 12 1 2:2 4 (4)
Vardar 4 112 8:7 3 (5)
Ponziana 4 112 2:12 3 (5)
Torpedo 4 0 2 2 5:11 2 (6)
Spartak 4 0 0 4 1:11 0 (8)

11 LIGA
Sloga 4 4 0 0 9:1 8 (0)
Mornar 4 3 10 10:4 7 (1)
Naša krila. 4 3 0 1 12:3 6 (2)
Tekstilac 3 2 0 1 7:6 4 (2)
Metalac 3 2 0 1 3:2 4 (2)
Budučnost 3 111 4:7 3 (3)
Dinamo 4 10 3 6:9 2 (6)
Željezničar 4 0 2 2 3:8 2 (6)
Enotnost 2 0 11 2:3 1 (3)
Rabotnički 3 0 12 1:5 1 (5)
Kvarner 3 0 0 4 2:10 0 (8)

Devet balkanskih in štirje jugoslovanski 
rekordi v Bukarešti

V Ljubljani se je zaključila balka­
nijada v vajah na orodju. Kot je 
bilo pričakovati, so balkansko pr­
venstvo osvojili madžarski tekmo­
valci, ki so le za nekaj točk pre­
kosili jugoslovanske.
Zadnjemu dnevu tekmovanja je pri­
sostvovalo okrog 15.000 gledalcev, 
skoraj toliko pa jih je zaradi po­
manjkanja prostora moralo c/iti. 
Zadnji dan tekmovanj je počastil s 
svojim obiskom maršal Tito v sprem­
stvu številnih civilnih in vojaških 
osebnosti.

Kot je bilo pričakovati, sta mad­
žarski ekipi (ženska in moška) ob­
držali vodstvo. V vseh disciplinah

Na tedenskem turnirju v Budim­
pešti je v polfinalni igri Mitič pre­
magal Cehoslovaka Vrbo, Palada pa 
je izgubil proti Madžaru Ažbotu. V 
«nalu se bosta srečala Mitič in Až- 
bot.

* * *

V Montecarlo je prispela jugoslo­
vanska plavalna reprezentanca, ki 
bo od 10. do 14. septembra zasto­
pa1» Jugoslavijo na evropskem pr­
venstvu.

V nedeljo 14. septembra bo v 
okviru balkanskega pokala nogomet- 
4* tekma med Jugoslavijo in Alba- 
«•to v Tirani.

V soboto so se s slavnostno otvo­
ritvijo, pozdravnimi govori, himna­
mi vseh balkanskih držav in ob pri­
sostvovanju nad 4.000 glave množi­
ce začele tekme v lahkoatletiki za 
prvenstvo Balkana. Čeprav je bilo 
pričakovati, da se bo borba za prvo 
mesto vodila predvsem med Mad­
žari in Jugoslovani, vendar nihče ni 
pričakoval, kljub dobri formi jugo­
slovanskih tekmovalcev, da bojdo 
njihovi uspehi na balkanijadi tako 
krasni.

Prvi dan so jugoslovanski tekmo­
valci nastopili v zanje najtežjih di­
sciplinah. Kljub temu so z izredno 
borbo osvojili štiri prva in več dru­
gih mest. V prvi točki na 100 m 
za žene je že v prvem predteku 
zmagala Butja, v drugem pa še 
Tjurčeva. V finalih na 100 je ju­
goslovanska tekmovalka Butja iz 
Celja premagala najboljše madžar­
ske in romunske tekmovalke. Na 
100 m za moške se je Jugoslovan 
Stefanovič plasiral na četrto mesto, 
prvi je prišel na cilj Romun Moina 
v času 10.8. V troskoku je zmagal 
Romun KaUstrat s skokom 14.42 
m, Jugoslovan Serčič pa je zasedel 
(«trto mesto. V skoku v višino je 
bila Jugoslovanka Radi1' druga. Naj­
lepša borba dneva je bila v teku na 
5000 m, ki jo je izvojeval po težki 
borbi s Stefanovičem Madžar Sege- 
di. Tudi tretji je bil Jugoslovan. V 
metu krogle je Jestovič dosegel 
tretje mesto. V finalni tekmi 110 m 1 
čez zapreke pa je zmagal z izred­
no odločnostjo Jugoslovan Srb, ki 
je premagal odličnega Madžara Kisa.
V metanju kopja je presenetil Jugo­
slovan Vujatič, ki je z metom 66.22 
m osvojil prvo mesto in postavil 
nov jugoslovanski rekord. V posled­
nji točki prvega dneva so borbeni 
Jugoslovani v štafeti 4x?00 m. prišli 
na cilj pred Madžari. Drugega dne 
se je začelo tekmovanje v troboju

za ženske, ki se je zaključilo z le­
po zmago Jugoslovanke Milene Se­
kulič, ki je postavila nov jugoslo­
vanski rekord. Tudi drugo meyb je 
zasedla Jugoslovanka Derž-ak. V pr­
vem^ delu deseteroboja za moške 
odločno vodita dva Jugoslovana Mar- 
čelja in Rebula.

V drugem delu tekmovanja je pa­
dlo devet novih balkanskih rekor­
dov, od katerih so jih pet postavili 
Jugoslovani, štiri pa Madžari. Dru­
gega dne so moštva Jugoslavije, 
Madžarske in Romunije dosegla 
isto število zmag. V partizanskem 
maršu so proti pričakovanju zasedli 
prvo mesto Bolgari, ki so prišli na 
cilj zelo sveži, drugi so prišli Ro­
muni, tretji pa Jugoslovani, kj so 
na ramah nosili svojega onemogle­
ga tovariša. Madžarska je dosegla 
peto mesto. Lepo zmago je priboril 
Jugoslaviji v teku 3000 m čez za­
preke Stefanovič, ki je v hudi kon­
kurenci pregazil madžarska tekmo­
valca. V skokii v daljino je osvojila 
prvo mesto jugoslovanska rekorder­
ka Koledin z novim rekordom 5,47 
m. V teku na 80 metrov z zapreka­
mi je postavila nov romunski re­
kord tekmovalka Lasek ki je prišla 
na cilj 10 cm pred Jugoslovanko. V 
teku na 200 m je pričakovano zma­
gal Romun Moina, Jugoslovan pa je 
bil šele četrti. Prav tako je bil na 
1500 m prvi Jugoslovan na tretjem 
mestu. Sijajen rezultat mednarodne 
vrednosti je postavila v metu kro­
gle Jugoslovanka Radosavljevičeva. 
Po drugem dnevu tekmovanja vodi 
torej Madžarka s 165 točkami pred 
Jugoslavijo s 157 točkami in Romu­
nijo s 112 točkami. Med ženskami 
pa vodi Jugoslavija z 51 točkami 
pred Madžarsko. Balkanskega prva­
ka bo dal tako Sele zadnji dan tek­
movanja in Jugoslovani imajo mno­
go upanja za osvojitev fega častne­
ga naslova.

Udeležba najboljših
Za državno avtomobilsko motori­

stično prvenstvo, ki bo 14. t. m. 
v Opatiji, prihajajo dnevno nove 
prijave. Poleg že objavljenih voza­
čev Hrvatske in Slovenije so pri­
spele te dni tudi prijave vozačev z 
Reke, LR Makedonije, LR Srbije 
ter Madžarske.

V reprezentanci Hrvatske bodo 
startali tudi Viezeoli Bruno (Fiat 
1000) Kukulič Franjo (Rudge 500), 
Pirnat Branko (BMW 500) in Ka­
pric Ivan (Moto Guzzi 500).

Barve Makedonije bodo zastopali: 
Jovce Serafinski in Georgi Cibrev v 
kategoriji do 250 ccm ter Medo A- 
lievski in Lambe Tufovskr v katego­
riji do 350 ccm.

Številno bodo zastopani vozači Sr­
bije. Doslej so prijavljeni naslednji 
udeleženci: kategorija 125 ccm: De- 
limiloš Ceda, Ravsavljevič Miloš, 
Ružič Miodrag, Savenju Boško ; ka­
tegorij« 250 ccm: Orovec Pavle,

dirkačev v Opatiji
Arvalj Djordje, Chiavellini Ecchio, 
Zovko Stanislav, Ružič Nedeljko ; 
kategorija 350 ccm: Pavlovič Sava, 
Jovanovič Milorad, Panič Todor, 
Petrovič Dragutin, Kostič Andrija, 
Jankovič Danilo ; kategorij« 500 
ccm: Bogosavljevič Mile, Cebraja 
Sievan, Todorovič Antonije, Marin­
kovič Slavko, Popovič Hija, Raz- 
popovJč Vasil je; kategorija 1000 
ccm: Bogosavljevič Mile, Pavlovič 
Sava, Tanasijevič Miodrag, Todoro­
vič Antonije, Kus Antun; kategori­
ja 1000 ccm prikolice: Nalovič Ce- 
domir. Okrakov Nikola, Silvasič 
Bogoslav.

Izmed sosednjih držav so se pri­
javili Madžari s svojim« najboljšimi 
močmi, in to Ferdinand Puhony v 
kat. 350 ccm in kompresor DKW 
250. Rudolf Fejer pa v kat. 125.

Prijave ostalih inozemskih tekmo­
valcev bomo objavili, čim bodo pri­
spele

KRIŽANKA

Voiiorav no: 3) del ■ opreme, 8)
del stavbe, 10) kurir, 12) reka v 
Rusiji, 13) stran neba, 14) sovjet­
ska poročevalna agencija, 16) otok 
na Jadranu, 17) slovensko mesto,
18) pripadnik azijskega naroda,
19) prednik, 20) žensko ime, 21) 
šahovski klub Ljubljane, 23) od­
sev ognja, 24) žival, 26) kraj važ­
nega sporazuma med zavezniki.

Navpično: 1) domača žival, 2) 
pod, 4) število, 5) fizkulturni pro­
stor, 6) število, 7) slovensko me­
sto, 9) hrošček smrekin škodlji­
vec, 11) inštrument, 13) začimba, 
15) sodišče (hrvatsko), 16) glasi­
lo Enotnih sindikatov Jugoslavi­
je, 21) pripadnik južnega evrop­
skega naroda, 22) vzročni veznik, 
24) kovaška naprava, 25) tatarski 
vel ikaš.

Kupon št. 34
za nagradno tekmovanje 

Ljudskega tednika

Rešitev ugank iz 81 št.
Znamenje:

Žive naj vsi narodi,
ki hrepene dočakat’ dan,
da, koder sonce hodi, ’
prepir iz sVeta bo pregnan,
da rojak
prost bo vsak,
ne vrag, le sosed bo mejak!

Primor.vki par: RepenUbor.
Tri posetnice: Danes neni, lutaj

tebi.

Izid žrebanja
I. CUDER ALMA, Lo* pod Man­

gartom, p Bovec.
II. JAZBEC VIDA, Sveto M, Ko­

men.
III. CUDERMAN OGUJKSLAV, Tu­

paliče. p. Preddvor pri Kranju

Odgovorni urednik 
Jože Koren

NAROCN/N A.\ Cona A: mesečna 60.—, četrtletna 180.—, polletna 330.—, celoletna 600,— lir. — Cona B: 40.—, 120.—, 240.—. 400— Utenlh- _ a,
140.—, 280,— din. — Čekovni račun na ime »Ljudska založba* Trst 11-5156; Reka 45-301; Ljubljana 60-4041-30. — CENE OGLASOV- ?a oLv .... K’ : r*~: 70~
stolpca; trgovski 40,— lir, finančni in pravni 60,— lir, osmrtnice 70,— lir. — OGLÀSI pri Upravi od 8.30 do 12.00 ure in od 15.00 do 18 00 ure _'teTefOnT' 95F80*
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